
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις, Εταιρικές και Ενοποιηµένες εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο της ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΞΥΛΟΥ Α.Ε. την 28η Μαρτίου 2014 και έχουν 
δηµοσιοποιηθεί µε την ανάρτησή τους στο διαδίκτυο στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.shelman.gr.

ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε. 
OMIΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΕΤΗΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 

Για την Οικονοµική Χρήση 
 

1ης Ιανουαρίου έως 31ης ∆εκεµβρίου 2013 
 

 (Σύµφωνα µε το Ν. 3556/2007) 
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∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΜΜΕΕΛΛΩΩΝΝ  ∆∆ΙΙΟΟΙΙΚΚΗΗΤΤΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΙΙΟΟΥΥ  
(ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 4 ΠΑΡ. 2 ΤΟΥ Ν. 3556/2007) 

 

Στις κατωτέρω δηλώσεις, οι οποίες πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 2 του N. 

3556/2007, όπως ισχύει, προβαίνουν τα ακόλουθα Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΣΕΛΜΑΝ 

ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε.: 
 

1.  Αντώνιος Αδαµόπουλος, Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου , 

2.  Γεώργιος Αδαµόπουλος, Εκτελεστικό Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, 

3. ∆ηµήτριος Λάζος, µη Εκτελεστικό Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, 
 

Οι κάτωθι υπογράφοντες, υπό την ως άνω ιδιότητά µας, ειδικώς προς τούτο ορισθέντες από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε.» και το διακριτικό τίτλο «ΣΕΛΜΑΝ A.E.» (εφεξής καλούµενης για λόγους 

συντοµίας ως «Εταιρεία» ή «ΣΕΛΜΑΝ»), δηλώνουµε και βεβαιώνουµε µε την παρούσα ότι εξ' όσων 

γνωρίζουµε: 

 

α) οι συνηµµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις (εταιρικές και ενοποιηµένες) της εταιρείας µε την 

επωνυµία «ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε.» και το διακριτικό τίτλο 

«ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε.» για την χρήση από 1η Ιανουαρίου 2013 έως την 31η ∆εκεµβρίου 2013, οι οποίες 

καταρτίσθηκαν σύµφωνα µε τα ισχύοντα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, 

απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή θέση και τα 

αποτελέσµατα χρήσεως της Εταιρείας καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο. 

 

β) η ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, 

τις επιδόσεις και τη θέση της Εταιρείας, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο, συµπεριλαµβανοµένης της περιγραφής των κυριότερων 

κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιµετωπίζουν. 

 

 

Αθήνα, 28 Μαρτίου 2014 

 

Αντώνιος Γ. Αδαµόπουλος  Γεώργιος Α. Αδαµόπουλος  ∆ηµήτριος Ε. Λάζος 

    

 

Πρόεδρος του ∆.Σ. & 
∆ιευθύνων Σύµβουλος  

 
Εκτελεστικό Μέλος του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 
Μη Εκτελεστικό Μέλος του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου 
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ΕΕΤΤΗΗΣΣΙΙΑΑ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ∆∆ΙΙΟΟΙΙΚΚΗΗΤΤΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΙΙΟΟΥΥ  

  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΜΙΛΟΥ-ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΕΞΕΛΙΞΗ – ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 
 
Το 2013 ήταν η έκτη χρονιά συνεχούς και εντεινόµενης ύφεσης για την ελληνική οικονοµία, 
εξαιτίας της οποίας εξαντλήθηκαν οι αντοχές τόσο των ελληνικών επιχειρήσεων όσο και των 
νοικοκυριών.  Από τους κλάδους που έχουν πληγεί περισσότερο, ακόµη και πριν την παρούσα 
οικονοµική κρίση – στην ουσία µετά την αποπεράτωση των ολυµπιακών εγκαταστάσεων το 2004, 

ήταν αυτοί που σχετίζονται µε την οικοδοµική δραστηριότητα και τις κατασκευές, 
συµπαρασύροντας σε υψηλούς αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης µια σειρά άλλων κλάδων που 
συνδέονται µε αυτούς. Η µειωµένη ζήτηση για τα είδη ξυλείας τόσο στο 2013, όσο και στο 
διάστηµα 2008-2012, επηρέασαν αρνητικά τις πωλήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας. Η 
ανάκαµψη στον κλάδο δεν είναι δυνατή σε ένα οικονοµικό περιβάλλον, όπως αυτό που 
επικράτησε στη χώρα ολόκληρο το 2013, αν δεν αρχίσουν να λαµβάνονται µέτρα τόνωσης των 

εισοδηµάτων των νοικοκυριών και αναπτυξιακού χαρακτήρα.  
 
Κατά την άποψη των αναλυτών του οικονοµικού περιβάλλοντος το έτος 2014 αναµένεται να είναι 
το έτος στο οποίο θα αρχίσει  η βραδεία ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας. Η ανάκαµψη αυτή 
όµως δεν αναµένεται να έχει άµεση επίδραση στην δραστηριότητα του κλάδου ξύλου και των 
κατασκευών γενικότερα αλλά θα σηµειωθεί µε υστέρηση ενός ή δύο ετών από την ουσιαστική 

αύξηση του εθνικού εισοδήµατος.  
 
Επειδή το εργοστάσιο της µητρικής Εταιρείας που ευρίσκεται στο Βασιλικό Χαλκίδας έχει παύσει 
να λειτουργεί σχεδόν από την αρχή του 2013, η δραστηριότητα του εργοστασίου αυτού 
(πωλήσεις, κόστη, έξοδα) συνιστούν διακοπείσα (µη συνεχιζόµενη) δραστηριότητα και 

αποτυπώνεται στις Οικονοµικές Καταστάσεις ξεχωριστά.       
 
Ο κύκλος εργασιών των συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων του Οµίλου κατά το 2013 ανήλθε σε € 
16,4 εκατοµµύρια από € 24,9 εκατοµµύρια το 2012. Τα αποτελέσµατα προ αποσβέσεων, 
χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων, φόρων  των συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων  
ανήλθαν σε € - 7,7 εκατοµµύρια από € - 5,9 εκατοµµύρια το 2012. Οι ζηµιές των συνεχιζόµενων 

δραστηριοτήτων του Οµίλου προ φόρων ανέρχονται σε € 13,38 εκατοµµύρια από € 15,73 
εκατοµµύρια το 2012. 
 
Ο κύκλος εργασιών των συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων της µητρικής εταιρείας ΣΕΛΜΑΝ κατά το 
2013 ανήλθε σε € 10,6 εκατοµµύρια από € 13,7 εκατοµµύρια το 2012. Τα αποτελέσµατα προ 
αποσβέσεων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων, φόρων των συνεχιζόµενων 

δραστηριοτήτων ανήλθαν σε € - 10,7 εκατοµµύρια από € - 9,1 εκατοµµύρια το 2012. Οι ζηµιές των 
συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων της Εταιρείας προ φόρων ανήλθαν σε € 15,03 εκατοµµύρια από 
€ 17,36 εκατοµµύρια το 2012. 
 
Ο κύκλος εργασιών των διακοπεισών δραστηριοτήτων της µητρικής εταιρείας ΣΕΛΜΑΝ κατά το 
2013 ανήλθε σε € 3,5 εκατοµµύρια από € 22,5 εκατοµµύρια το 2012. Τα αποτελέσµατα προ 

αποσβέσεων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων, φόρων των διακοπεισών  
δραστηριοτήτων ανήλθαν σε € - 4,5 εκατοµµύρια από € - 10,5  εκατοµµύρια το 2012. Οι ζηµιές 
των διακοπεισών δραστηριοτήτων της Εταιρείας προ φόρων ανήλθαν σε € 7,4 εκατοµµύρια από 
€ 14,0 εκατοµµύρια το 2012. 
 
Τα αποθέµατα του Οµίλου και της Εταιρείας την 31.12.2013 εµφανίζονται µειωµένα έναντι της 

31.12.2012 κατά 25,78 % και 29,40 % αντιστοίχως. Η µείωση οφείλεται κυρίως στην πώληση 
αποθεµάτων σχηµατισµένων σε παλαιότερα έτη. 
 
Οι απαιτήσεις τόσο του Οµίλου όσο και της Εταιρείας την 31.12.2013 µειώθηκαν συγκριτικά µε την 
ίδια ηµεροµηνία του 2012. Συγκεκριµένα για τον Όµιλο την 31.12.2013 ανήλθαν σε € 11,1 

εκατοµµύρια από € 18,9 εκατοµµύρια την 31.12.2012 και για την Εταιρεία ανήλθαν την ίδια 
περίοδο σε € 11,4 εκατοµµύρια από € 18,8 εκατοµµύρια το 2012. Η µείωση αυτή είναι αποτέλεσµα 
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της αλλαγής της εµπορικής πολιτικής που επιτάσσει εφαρµογή νέων συστηµάτων αξιολόγησης 

της φερεγγυότητας των πελατών µας, µείωση του χρόνου είσπραξης των ανοιχτών υπολοίπων 
από πελάτες και ελαχιστοποίηση του µέσου χρόνου πίστωσης όπως επίσης και της µείωσης του 
κύκλου εργασιών.    
 

Ο συνολικός δανεισµός του Οµίλου ανήλθε την 31.12.2013  σε € 128,7 εκατοµµύρια από € 125,05 

εκατοµµύρια την 31.12.2012 και της Εταιρείας επίσης ανήλθε σε € 120,2 εκατοµµύρια από € 116,23 
εκατοµµύρια τις ίδιες ηµεροµηνίες. Η αύξηση του δανεισµού αντιπροσωπεύει τους µη 
καταβεβληµένους τόκους των υφισταµένων τραπεζικών δανείων.  
 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΠΟΥ ΣΥΝΕΒΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ 2013 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ (ΜΑΡΤΙΟΣ 2014)  
 

Η εταιρεία ΣΕΛΜΑΝ, αναγκασµένη να προσαρµοστεί στους µειωµένους τζίρους των τελευταίων ετών, 
στα αυξηµένα σταθερά έξοδα παραγωγής των εργοστασίων, κυρίως του εργοστασίου του 
Βασιλικού Χαλκίδας, στη δυσµενή προοπτική των εποµένων ετών, στην ανεπάρκεια κεφαλαίου 
κίνησης και στην έλλειψη χρηµατοδότησης από το τραπεζικό σύστηµα, πήρε τα εξής µέτρα:  
 
1. Έκλεισε οριστικά το εργοστάσιο του Βασιλικού Χαλκίδας µε την από 03.01.2013 απόφαση του 
∆ιοικητικού της Συµβουλίου. Το κόστος των αποζηµιώσεων των 174 εργαζοµένων του 
εργοστασίου ανέρχεται σε € 3,5 εκατοµµύρια. Η Εταιρεία υπέβαλε αίτηµα στις Αρχές για έγκριση 
των σχεδιαζόµενων οµαδικών απολύσεων του προσωπικού του εν λόγω εργοστασίου σύµφωνα 
µε τον Ν. 1387/1983, το οποίο απερρίφθη από το Υπουργείο Απασχόλησης. Ήδη έχουν 
αποχωρήσει µε συµφωνηµένες απολύσεις 121 άτοµα, µε συνολικό κόστος αποζηµιώσεων 
απόλυσης € 2,4 εκατοµµύρια. Η παύση λειτουργίας του εργοστασίου δεν θα έχει 

µακροπρόθεσµα σηµαντικές επιπτώσεις στην παραγωγή της Εταιρείας επειδή οι µονάδες 
παραγωγής κόντρα πλακέ και προϊόντων post-forming που είναι εγκατεστηµένες εκεί µπορούν να 
µεταφερθούν, αν παραστεί ανάγκη, στο δεύτερο εργοστάσιο της Εταιρείας στην Κοµοτηνή.  

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χρηµατιστηρίου Αθηνών, µε την απόφασή του µε αριθµ. 
7794/05.04.2012 έθεσε τις µετοχές της Εταιρείας στην κατηγορία της Επιτήρησης από την 
συνεδρίαση της 10.04.2012, επειδή οι ζηµίες της χρήσης που έληξε την 31.12.2011 είχαν 

διαµορφωθεί σε επίπεδο µεγαλύτερο από το 30% των ιδίων κεφαλαίων της. 
3. Από το καλοκαίρι του 2013 το εργοστάσιο της Εταιρείας στην Κοµοτηνή υπολειτουργεί λόγω  
ανεπάρκειας ρευστότητας για την εξασφάλιση πρώτων υλών και λοιπών δαπανών παραγωγής. 
Το ίδιο συµβαίνει και µε το εργοστάσιο της θυγατρικής ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ.  

4. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χρηµατιστηρίου Αθηνών, µε την απόφασή του µε αριθµ. 
2/1228/2.12.2013 έθεσε άµεσα και επ’ αόριστον τις µετοχές της Εταιρείας σε αναστολή 
διαπραγµάτευσης επειδή στις Ενδιάµεσες Οικονοµικές  Καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου 
της 30.09.2013 ο Ορκωτός Ελεγκτής στην Έπισκόπηση του έδωσε αρνητικό συµπέρασµα (µε το 
αιτιολογικό που παραθέτει). Η αναστολή διαπραγµάτευσης θα αρθεί αν και όταν εκλείψουν οι 
λόγοι για τους οποίους µας επιβλήθηκε. 

5. Η υποβληθείσα από την Εταιρεία αίτηση εξυγίανσης, σύµφωνα µε τα άρθρα 99 και επόµενα του 
Ν.3588/2007 (Πτωχευτικός Κώδικας), όπως ισχύει, δεν συζητήθηκε στο ∆ικαστήριο καθώς δεν έχει 
µέχρι σήµερα καταστεί δυνατή κάποια συµφωνία µε τις πιστώτριες τράπεζες περί 
αναδιάρθρωσης του τραπεζικού δανεισµού. 

6. Την 5η Φεβρουαρίου 2014 συζητήθηκε στο Πολυµελές Πρωτοδικείο Αθηνών αίτηση πτώχευσης 
της Εταιρείας από οµάδα εργαζοµένων της µονάδας Βασιλικού Χαλκίδας, οι οποίοι διεδικούν 
οφειλόµενα ποσά δεδουλευµένων αποδοχών και αποζηµιώσεων απόλυσης. Η απόφαση του 

∆ικαστηρίου αναµένεται. 

 
 
ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ – ΣΥΝΕΧΙΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  
 
Η συνεχιζόµενη επί πολλά έτη δυσµενής οικονοµική συγκυρία στην Ελλάδα έχει επηρεάσει ουσιαστικά 
την κατασκευαστική και οικοδοµική δραστηριότητα. Η επανεκκίνηση των επενδύσεων και των 
δηµοσίων έργων δεν είναι ορατές στο άµεσο µέλλον. Εκτιµάται ότι η εγχώρια ζήτηση για τα προϊόντα 
ξυλείας θα σηµειώσει στασιµότητα αν δεν παρουσιάσει περαιτέρω µείωση στο 2014. Ως εκ τούτου 
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και για όσο διάστηµα συνεχίσει η γενικευµένη οικονοµική κρίση να επηρεάζει τη χώρα µας, οι 

πωλήσεις και τα αποτελέσµατα του Οµίλου  θα επηρεάζονται αρνητικά. 
 

Ο Όµιλος κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρήσεων, και παρά τις συνεχείς και έντονες προσπάθειες 

που καταβάλλει, παρουσιάζει σηµαντικές ζηµίες και αρνητικά ίδια κεφάλαια και ως εκ τούτου 

συντρέχουν οι λόγοι εφαρµογής των διατάξεων του άρθρου 48 του Κ.Ν. 2190/1920. Συνεπώς οι 

µέτοχοι θα πρέπει να πάρουν τα αναγκαία µέτρα για την αντιµετώπιση των συνεπειών που 

προβλέπονται από την εφαρµογή των εν λόγω διατάξεων.  

 

Στα πλαίσια αυτά, και δεδοµένου ότι οι µέτοχοι αδυνατούν να εισφέρουν στον Όµιλο ίδια κεφάλαια, 

αναζητούν Στρατηγικό Επενδυτή, η εξεύρεση του οποίου είναι πλέον η µόνη δυνατή  προϋπόθεση για 

την χρηµατοδότηση του Οµίλου µε ίδια κεφάλαια για την συνέχιση της δραστηριότητάς του.   

 

Ο Όµιλος, στον βαθµό που µπορεί, χρηµατοδοτεί σήµερα τις ανάγκες κεφαλαίου κίνησης 

αποκλειστικά µέσω των ταµειακών ροών από τη λειτουργία του (το τραπεζικό σύστηµα έχει πάψει 

πλέον να χρηµατοδοτεί τον Όµιλο). 

 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2013 η Εταιρεία δεν ήταν σε συµµόρφωση µε τους χρηµατοοικονοµικούς 

δείκτες που απορρέουν από τις συµβάσεις των οµολογιακών δανείων (βλέπε Σηµείωση 25) λόγω των 

δυσµενών οικονοµικών στοιχείων των τελευταίων ετών. Το συνολικό ύψος των Οµολογιακών 

∆ανείων για τα οποία η Εταιρεία δεν είναι σύµµορφη µε τα προκαθορισµένα όρια ορισµένων δεικτών 

ανέρχεται στο ποσό των € 95.620.000. 

 

Για τον λόγο αυτό, κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2013 τα οµολογιακά δάνεια ύψους € 35.919.884 για τον 

Όµιλο και την Εταιρεία, απεικονίστηκαν ως βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. Η απεικόνιση των 

οµολογιακών δανείων ως βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις είχε – µεταξύ άλλων – ως συνέπεια το 

σύνολο των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων του Οµίλου και της Εταιρείας να υπερβαίνουν κατά € 

135.648.029 και € 125.890.867, αντίστοιχα, τις βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις.  

 

Ο Όµιλος εδώ και µεγάλο χρονικό διάστηµα – που υπερβαίνει τα δύο έτη -  ευρίσκεται σε 

διαπραγµατεύσεις µε τις πιστώτριες Τράπεζες µε σκοπό την αναδιάρθρωση του υφιστάµενου 

δανεισµού του. Η διαδικασία των διαπραγµατεύσεων συνεχίζεται αλλά δεν έχει καταλήξει σε ένα 

πλαίσιο συµφωνίας. Στο σηµείο αυτό υπογραµµίζεται ότι, αν και καµία τράπεζα δεν έχει αρνηθεί ρητά 

την συµµετοχή της στην αναδιοργάνωση του δανεισµού του Οµίλου, οι πιθανότητες να συµβεί αυτή 

είναι πλέον σηµαντικά µειωµένες.  

 

Το σοβαρότατο αυτό ενδεχόµενο, παράλληλα µε τις ταµειακή ασφυξία που αντιµετωπίζουν κυρίως η 

ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και η ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΒΕΤΕ, η απόρριψη της αίτησης υπαγωγής της ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ 

ΑΒΕΤE στη διαδικασία εξυγίανσης των άρθρων 99 επ. του Πτωχευτικού Κώδικα (Ν.3588/2007 όπως 

ισχύει), η µαταίωση της εκδίκασης της αντίστοιχης αίτησης της ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. λόγω υστέρησης στην 

κατάρτιση συµφωνίας µε τις πιστώτριες τράπεζες για αναδιάρθρωση του τραπεζικού δανεισµού και 

η αίτηση πτώχευσης κατά της ΣΕΛΜΑΝ, την οποία έχει καταθέσει οµάδα εργαζοµένων του κλειστού 

πλέον εργοστασίου Βασιλικού Χαλκίδας και η οποία όπως προαναφέραµε έχει συζητηθεί στο 

∆ικαστήριο και αναµένεται η σχετική απόφαση, µαζί µε το αρνητικό των Ιδίων Κεφαλαίων, 

υποδηλώνουν την ύπαρξη πολύ σηµαντικής αβεβαιότητας σχετικά µε τη δυνατότητα οµαλής 

συνέχισης της δραστηριότητας της Εταιρείας και του Οµίλου για εύλογο χρονικό διάστηµα.  

 

Η ∆ιοίκηση έχει εκτιµήσει ότι σε σύντοµο χρονικό διάστηµα οι πιστώτριες τράπεζες θα έχουν 

καταλήξει σε ένα πλαίσιο συµφωνίας που θα επιτρέψει στις εταιρείες του Οµίλου να εκπληρώσουν 

τις υποχρεώσεις τους (ήτοι λειτουργικές υποχρεώσεις), όπως αυτές θα καθίστανται ληξιπρόθεσµες 
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τουλάχιστον για τους επόµενους 12 µήνες από την ηµεροµηνία των οικονοµικών καταστάσεων. Με 

βάση την εκτίµηση αυτή, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας µε την από 10η  Φεβρουαρίου 2014 

απόφασή του έχει καταρτίσει τις Οικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου στη βάση 

της δυνατότητας οµαλής συνέχισης των δραστηριοτήτων τους.  

 

Κατά συνέπεια, οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις δεν περιλαµβάνουν προσαρµογές σχετικές 
µε την ανακτησιµότητα και την ταξινόµηση των περιουσιακών στοιχείων του ενεργητικού, τα ποσά και 
την ταξινόµηση των υποχρεώσεων ή άλλες προσαρµογές οι οποίες τυχόν θα απαιτούνταν αν η 
Εταιρεία και ο Όµιλος δεν ήταν σε θέση να συνεχίσουν οµαλά τις δραστηριότητές τους. 
 

 
ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 
 
Ο Όµιλος δεν έχει δανειακές υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα και συνεπώς δεν εκτίθεται σε 
συναλλαγµατικό κίνδυνο. Οι απαιτήσεις του από εξαγωγές εκτός της ζώνης του ευρώ, ανέρχονται σε 
µικρό ποσοστό των συνολικών απαιτήσεων, εισπράττονται σε διάστηµα 0 – 30  ηµερών, συνεπώς ο 

συναλλαγµατικός κίνδυνος από το λόγο αυτό είναι αµελητέος. 
 
Αναφορικά µε τις διακυµάνσεις των τιµών πρώτων υλών, ο Όµιλος και περισσότερο η Εταιρεία 
εκτίθεται στο κίνδυνο µεταβολής τόσο της τιµής του ξύλου όσο και των χηµικών. Η Εταιρεία 
προσπαθεί µέσω του έγκαιρου προγραµµατισµού και των προβλέψεων της ζήτησης να 
πραγµατοποιεί τις αγορές της επιτυγχάνοντας έτσι και καλύτερες τιµές αλλά και αποτελεσµατική 

διαχείριση των αποθεµάτων της.  
 
Ο Όµιλος παρουσιάζει σηµαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου, που είναι ο κίνδυνος 
χρηµατοοικονοµικής ζηµιάς σε περίπτωση που ένας πελάτης ή ένας αντισυµβαλλόµενος σε 
χρηµατοοικονοµικό µέσο δεν εκπληρώσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις. Ο πιστωτικός κίνδυνος 
της Εταιρείας αφορά απαιτήσεις από πελάτες και λοιπές απαιτήσεις. 

 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

 
Η σηµείωση αυτή παρουσιάζει πληροφορίες για την έκθεση του Οµίλου σε κάθε έναν από τους 
ανωτέρω κινδύνους, τις πολιτικές και τις διαδικασίες που εφαρµόζει για την αντιµετώπιση του 
κινδύνου, καθώς και τη διαχείριση κεφαλαίου του Οµίλου. Περισσότερα ποσοτικά στοιχεία για αυτές 
τις γνωστοποιήσεις περιλαµβάνονται σε όλο το εύρος των ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων.  

Κύριο µέληµα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι η διασφάλιση, µέσω της εφαρµογής των κατάλληλων 

συστηµάτων διαχείρισης κινδύνου, του εντοπισµού των σχετικών κινδύνων και της έγκαιρης και 
αποτελεσµατικής αντιµετώπισής τους. Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου εφαρµόζονται 
προκειµένου να αναγνωρίζονται και να αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιµετωπίζει ο Όµιλος και να 
τίθενται όρια ανάληψης κινδύνου και να εφαρµόζονται έλεγχοι ως προς αυτά.  

Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου και τα σχετικά συστήµατα εξετάζονται περιοδικά ώστε να 
ενσωµατώνουν τις αλλαγές που παρατηρούνται στις συνθήκες της αγοράς και στις δραστηριότητες 

του Οµίλου. 

Κρίνεται σκόπιµο πάντως να επισηµανθεί ότι τα συστήµατα και οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνων από 
τη φύση τους, παρέχουν λελογισµένη και όχι απόλυτη ασφάλεια, διότι είναι σχεδιασµένα ώστε να 
περιορίζουν µεν την πιθανότητα επέλευσης των σχετικών κινδύνων και να αµβλύνουν τις επιπτώσεις 
τους, χωρίς ωστόσο να µπορούν να τους αποκλείσουν.  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο φέρει τη συνολική ευθύνη για τη δηµιουργία και την εποπτεία του πλαισίου 
διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου. Η Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου του Οµίλου παρακολουθεί τη 
συµµόρφωση της ∆ιοίκησης µε τις πολιτικές και διαδικασίες διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου και 
επιβλέπει την επάρκεια του πλαισίου διαχείρισης κινδύνου. Η Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου του 
Οµίλου επιβοηθείται στο ρόλο επίβλεψης που έχει αναλάβει από το τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου. Το 
Τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου πραγµατοποιεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους σχετικά µε την 
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εφαρµογή των σηµείων ελέγχου και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου, τα πορίσµατα των οποίων 

γνωστοποιούνται στην Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου.  

 

Ο Όµιλος εκτίθεται στους παρακάτω κινδύνους από τη χρήση των χρηµατοοικονοµικών του µέσων: 

Α. Εύλογη αξία 
 

Τα ποσά που περιέχονται στις συνηµµένες καταστάσεις οικονοµικής θέσης για τα διαθέσιµα, τους 

πελάτες και τις λοιπές απαιτήσεις, τις προκαταβολές, τους προµηθευτές, και τις λοιπές 
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προσεγγίζουν τις αντίστοιχες εύλογες αξίες λόγω της 
βραχυπρόθεσµης λήξης των χρηµατοοικονοµικών αυτών µέσων. Οι εύλογες αξίες των 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων που είναι διαθέσιµα για πώληση, απεικονίζονται στις συνηµµένες 
καταστάσεις οικονοµικής θέσης. 

 
Β. Πιστωτικός κίνδυνος 

Έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο  

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος χρηµατοοικονοµικής ζηµίας για τον Όµιλο και την Εταιρεία σε 
περίπτωση που ένας πελάτης ή ένας αντισυµβαλλόµενος σε χρηµατοοικονοµικό µέσο δεν 
εκπληρώσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις. 

Ο Όµιλος αντιµετωπίζει σηµαντικούς πιστωτικούς κινδύνους. Οι απαιτήσεις από πελάτες προέρχονται 

κυρίως από µια µεγάλη και ευρεία πελατειακή βάση. Η χρηµατοοικονοµική κατάσταση των πελατών 
παρακολουθείται διαρκώς από τις εταιρείες του Οµίλου. Για ειδικούς πιστωτικούς κινδύνους γίνονται 
προβλέψεις. 

i) Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 

Ο πιστωτικός κίνδυνος της Εταιρείας αφορά απαιτήσεις από πελάτες και λοιπές απαιτήσεις µε 
σηµαντική συγκέντρωση κινδύνου.  

Η Εταιρεία έχει θεσπίσει πιστωτική πολιτική βάσει της οποίας τα πιστωτικά όρια που ορίζονται για κάθε 
πελάτη εγκρίνονται και επανεξετάζονται ανάλογα µε τις τρέχουσες συνθήκες και 
αναπροσαρµόζονται, αν απαιτηθεί, οι όροι πωλήσεων και εισπράξεων.  

Ο Όµιλος καταχωρεί πρόβλεψη αποµείωσης, που αντιπροσωπεύει την εκτίµηση του για ζηµίες σε 
σχέση µε τους πελάτες, τις λοιπές απαιτήσεις και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα. Η πρόβλεψη αυτή 

αποτελείται κυρίως από ζηµίες αποµείωσης συγκεκριµένων απαιτήσεων, που εκτιµώνται βάσει των 
δεδοµένων συνθηκών ότι θα πραγµατοποιηθούν αλλά δεν έχουν ακόµα οριστικοποιηθεί. 

Στα αποτελέσµατα της κλειόµενης χρήσης 2013 ο Όµιλος θεωρεί ότι το σχηµατισθέν ποσό 
προβλέψεων που έχει διενεργηθεί µέχρι την 31.12.2013, ύψους  € 30.041.125 και αφορά επισφαλείς 
απαιτήσεις καλύπτει το συνολικό κίνδυνο.  

 

ii) Εγγυήσεις 

Ο Όµιλος έχει ως πολιτική να µην παρέχει χρηµατοοικονοµικές εγγυήσεις, παρά µόνο και κατ’ 
εξαίρεση, µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σε θυγατρικές ή συνδεµένες εταιρείες. 

 Η λογιστική αξία των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού αντιπροσωπεύει την µέγιστη 
έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο.  

Γ. Κίνδυνος ρευστότητας 
 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όµιλος να µη δύναται να εκπληρώσει τις 
χρηµατοοικονοµικές του υποχρεώσεις όταν αυτές λήγουν. Η προσέγγιση που υιοθετεί ο Όµιλος για 
τη διαχείριση της ρευστότητας, είναι να διασφαλίζει µέσω διακράτησης των αναγκαίων ταµιακών 
διαθεσίµων και επαρκών πιστωτικών ορίων από τις συνεργαζόµενες τράπεζες, ότι πάντα θα έχει 
επαρκή ρευστότητα για να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του όταν αυτές λήγουν, κάτω από συνήθεις 

αλλά και δύσκολες συνθήκες, χωρίς να διακινδυνεύει η φήµη του Οµίλου. 
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Για την αποφυγή των κινδύνων ρευστότητας ο Όµιλος διενεργεί πρόβλεψη ταµιακών ροών για 

περίοδο έτους κατά τη σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισµού, και κυλιόµενη πρόβλεψη τριών µηνών 
έτσι ώστε να εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταµιακά διαθέσιµα για να καλύψει τις λειτουργικές του 
ανάγκες, συµπεριλαµβανοµένης της κάλυψης των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεών του. Η 
πολιτική αυτή δε λαµβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από ακραίες συνθήκες που δεν µπορούν 
να προβλεφθούν. 
 

 
∆. Κίνδυνος αγοράς 
 

Ο κίνδυνος αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο των αλλαγών σε συναλλαγµατικές ισοτιµίες και επιτόκια  
που επηρεάζουν τα αποτελέσµατα του Οµίλου ή την αξία των χρηµατοοικονοµικών του µέσων. Ο 
σκοπός της διαχείρισης κινδύνου από τις συνθήκες της αγοράς είναι να ελέγχει την έκθεση του 

Οµίλου στους κινδύνους αυτούς στο πλαίσιο αποδεκτών παραµέτρων, µε παράλληλη 
βελτιστοποίηση των αποδόσεων. 
 

E. Κίνδυνος επιτοκίων 
 

Το µέσο τραπεζικό επιτόκιο δανεισµού για την Εταιρεία και τον Όµιλο στη διάρκεια του 2013 ήταν 

4,88% (2012: 4,88%). 
 

Όσον αφορά τις µακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις, η ∆ιοίκηση παρακολουθεί, σε συνεχή 
βάση, τις διακυµάνσεις των επιτοκίων και αξιολογεί την ανάγκη λήψης σχετικών θέσεων για την 
αντιστάθµιση των κινδύνων που απορρέουν από αυτές.  

 

Ο Όµιλος δεν έχει χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις σταθερού επιτοκίου, 
που να αποτιµώνται στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων, όπως επίσης δεν έχει παράγωγα που 
να χαρακτηρίζει ως µέσο αντιστάθµισης εύλογης αξίας. 

 
Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τις µεταβολές στα κέρδη του Οµίλου προ φόρων (µέσω των 

επιπτώσεων που έχουν τα υπόλοιπα των δανείων στο τέλος χρήσης µε κυµαινόµενο επιτόκιο στα 
κέρδη) σε πιθανές αλλαγές επιτοκίων, κρατώντας τις άλλες µεταβλητές σταθερές. 

 
Ανάλυση ευαισθησίας των δανείων του Οµίλου σε µεταβολές επιτοκίων: 
 

ΟΜΙΛΟΣ 

2013  2012 

Μεταβλητότητα 
επιτοκίων 

 
Επίδραση στα 
αποτελέσµατα 

 
Μεταβλητότητα 

επιτοκίων 
 

Επίδραση στα 
αποτελέσµατα 

       

1,0%  (1.286.338)  1,0%  (1.232.154) 

-1,0%  1.286.338  -1,0%  1.232.154 

 
 

Σηµείωση: Ο παραπάνω πίνακας δεν περιλαµβάνει την θετική επίπτωση των εισπραχθέντων 
τόκων από τις καταθέσεις. 

 
 
 

Ο Όµιλος δεν έχει δανειακές υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα και συνεπώς δεν εκτίθεται σε 
συναλλαγµατικό κίνδυνο. Οι πωλήσεις σε νόµισµα εκτός Ευρώ ανέρχονται σε λιγότερο από 5% των 
συνολικών εξαγωγών και εισπράττονται σε διάστηµα 0-30 ηµερών, συνεπώς ο συναλλαγµατικός 

κίνδυνος είναι αµελητέος. Οι εισαγωγές, βασικά γίνονται σε Ευρώ και συνεπώς ο Όµιλος δεν εκτίθεται 
σε συναλλαγµατικό κίνδυνο. 
 
 
 
 



 

Σελίδα 10 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝ∆ΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ  
 

Η Εταιρεία και ο Όµιλος αγοράζουν και πωλούν εµπορεύµατα κατά τη συνήθη δραστηριότητά 
τους σε ορισµένες εταιρείες που θεωρούνται συνδεδεµένα µέρη. Οι συναφείς αυτές 
επιχειρήσεις είναι εταιρείες µε σηµαντική επιρροή στον Όµιλο (µέτοχοι), θυγατρικές ή συγγενείς 
εταιρείες του Οµίλου. 
 

Η Εταιρεία πωλεί είδη ξύλου στις θυγατρικές της Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε., και ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 
και αγοράζει χηµικά προϊόντα για την επεξεργασία του ξύλου από την θυγατρική της εταιρεία 
ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Ε. 
 
Επιπλέον η Εταιρεία αγοράζει από την µητρική Εταιρεία  ALFA WOOD AEBE και τη θυγατρική της 
ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ AEBE ξυλεία MDF και πουλάει προϊόντα µελαµίνης και µοριοσανίδας.  

Οι συναλλαγές της Εταιρείας και τα υπόλοιπα των λογαριασµών µε τα συνδεδεµένα µέρη (από 
01.01.– 31.12.2013 και 01.01.– 31.12.2012) αναφέρονται παρακάτω: 
 
 

Επωνυµία Εταιρείας  
Σχέση µε την 
ΣΕΛΜΑΝ  

Χρήση που 
έληξε  

Πωλήσεις προς 
συνδεδεµένα 

µέρη  
Αγορές από 

συνδεδεµένα µέρη 

         
  31.12.2013  -  1.583.488 

ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  100  4.842.520 

         
  31.12.2013  296.187  8.103 

Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε. 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  1.413.250  2.933 

         
  31.12.2013  400.834  243 

ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  1.208.670  - 

         
  31.12.2013  4.713.421  4.109.257 

ALFA WOOD AEBE 
 

Μητρική 
Εταιρεία  31.12.2012  8.308.928  4.797.897 

         
  31.12.2013  263.066  275.725 

ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  1.853.560  3.698.011 

         
  31.12.2013  32.028  67.233 

ALFA WOOD BULGARIA 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  468.661  391.541 

         
  31.12.2013  -  - 

SΟFROM PARQUET JSC 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  -  - 

         

  Σύνολα  31.12.2013  5.705.537  6.044.049 

  Σύνολα  31.12.2012  13.253.169  13.732.901 
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Επωνυµία Εταιρείας  
Σχέση µε την 
ΣΕΛΜΑΝ  

Χρήση που 
έληξε  

Ποσά που 
οφείλουν τα 
συνδεδεµένα 

µέρη  

Ποσά που 
οφείλονται στα 

συνδεδεµένα µέρη 

         
  31.12.2013  4.973  2.336.579 

ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  -  4.139.340 

         
  31.12.2013  1.442.512  - 

Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε. 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  1.272.732  - 

         
  31.12.2013  2.378.538  299 

ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  2.245.236  - 

         
  31.12.2013  263.344  - 

ΣΕΛΜΑΝ-ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  251.028  - 

         
  31.12.2013  5.818.244  - 

ALFA WOOD AEBE 
 

Μητρική 
Εταιρεία  31.12.2012  7.339.978  1.277.732 

         
  31.12.2013  235.000  3.017.042 

ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  3.500.888  5.666.125 

         
  31.12.2013  84.336  268.792 

ALFA WOOD BULGARIA 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  474.424  203.317 

         
  31.12.2013  67.185  4.916 

SΟFROM PARQUET JSC 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  67.185  4.916 

         

  Σύνολα  31.12.2013  10.294.132  5.627.628 

  Σύνολα  31.12.2012  15.151.470  11.291.430 

 
 

Οι συναλλαγές του Οµίλου και τα υπόλοιπα των λογαριασµών µε τα συνδεδεµένα µέρη (από 01.01.– 
31.12.2013 και 01.01.– 31.12.2012) αναφέρονται παρακάτω: 
 

Επωνυµία Εταιρείας  

Σχέση µε τον 
Όµιλο 
ΣΕΛΜΑΝ   

Χρήση που 
έληξε  

Πωλήσεις προς 
συνδεδεµένα 

µέρη  
Αγορές από 

συνδεδεµένα µέρη 

         
  31.12.2013  4.765.523  4.851.223 

ALFA WOOD AEBE 
 

Μητρική 
Εταιρεία  31.12.2012  8.398.138  5.274.388 

         
  31.12.2013  1.199.068  497.365 

ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  6.177.028  3.883.174 

         
  31.12.2013  32.028  67.233 

ALFA WOOD BULGARIA 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  468.661  391.541 

         

  Σύνολα  31.12.2013  5.996.618  5.415.821 

  Σύνολα  31.12.2012  15.043.828  9.549.103 
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Επωνυµία Εταιρείας  

Σχέση µε τον 
Όµιλο 
ΣΕΛΜΑΝ   

Περίοδος 
που λήγει  

Ποσά που 
οφείλουν τα 
συνδεδεµένα 

µέρη  

Ποσά που 
οφείλονται στα 

συνδεδεµένα µέρη 

         
  31.12.2013  5.818.244  131.389 

ALFA WOOD AEBE 
 

Μητρική 
Εταιρεία  31.12.2012  7.347.636  1.349.943 

         
  31.12.2013  2.549.982  3.019.274 

ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  5.446.341  5.693.625 

         
  31.12.2013  55.609  268.792 

ALFA WOOD BULGARIA 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  518.399  203.317 

         
  31.12.2013  67.185  4.916 

SΟFROM PARQUET JSC 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  67.185  4.916 

         
 Συγγενής   31.12.2013  263.759  11.733 

ΣΕΛΜΑΝ-ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ 
 Εταιρεία  31.12.2012  251.443  11.733 

         

  Σύνολα  31.12.2013  8.754.779  3.436.104 

  Σύνολα  31.12.2012  13.631.003  7.263.534 

 
Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι σύµφωνα µε τα Άρθρα 455 / 460 του Αστικού Κώδικα  και µε 
απόφαση των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των εµπλεκοµένων εταιρειών του Οµίλου (ALFAWOOD AEBE, 
ALFAWOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ, ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ) εκχωρήθηκαν στις αρχές του 2014 
από τις ALFAWOOD AEBE και ALFAWOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ στις ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ 
αντίστοιχα, απαιτήσεις από τρίτους πελάτες τους για µείωση των ανοιχτών υπολοίπων ποσού € 

4.604.632,32 και € 2.095.197,57. Συνεπώς οι απαιτήσεις των ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ από 
τις ALFAWOOD AEBE και ALFAWOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ µειώθηκαν ισόποσα. 

 

Οι συνολικές αµοιβές προς τα Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας και του Οµίλου για το 
2013 ανέρχονται σε € 0 και € 186.870 αντίστοιχα, έναντι € 150.845 και € 336.216 για το 2012. 

Οι αµοιβές προς τα ∆ιευθυντικά Στελέχη, εκτός από όσους συµµετέχουν στα ∆ιοικητικά Συµβούλια, 

ανέρχονται για την Εταιρεία και τον Όµιλο το 2013 σε € 429.632 και € 488.016 αντίστοιχα, έναντι € 
515.605 και € 574.384 για το 2012.  

Όλες οι ανωτέρω αµοιβές είναι µε την µορφή µισθού λόγω σύµβασης εξαρτηµένης εργασίας, εκτός 
από τις αµοιβές µερικών από τα µη εκτελεστικά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας, οι 
οποίες τους καταβάλλονται για τις παρεχόµενες από αυτούς υπηρεσίες. 

 
 
 

 
Αθήνα, 28 Μαρτίου 2014 

Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 
 
 
 

Αντώνιος Γ. Αδαµόπουλος 
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∆ΗΛΩΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (Αρθ. 2, Παρ. 2, ΝΟΜΟΥ 3873/2010) 
 
1. Κώδικας Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στον οποίο υπάγεται η Εταιρεία 
 
H ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. («η Εταιρεία») έχει υιοθετήσει τον Κώδικα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης για Εισηγµένες 
Εταιρείες (ο «Κώδικας»), όπως αυτός έχει καταρτισθεί από τον Σύνδεσµο Επιχειρήσεων και 
Βιοµηχανιών (ΣΕΒ), ο οποίος είναι δηµοσιοποιηµένος στο δικτυακό τόπο του ΣΕΒ 

(http://www.sev.org.gr/online/index.aspx). 
 
 
2. Συστήµατα εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων της εταιρείας σε σχέση µε τη διαδικασία 
σύνταξης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ενηµερώνεται από τον αρµόδιο εσωτερικό ελεγκτή καθώς και τα εκτελεστικά 
µέλη του για την αξιολόγηση και παρακολούθηση των κινδύνων της Εταιρείας.  

Η Εταιρεία έχει ορίσει Εσωτερικό Ελεγκτή, που υπάγεται απευθείας στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο και 
εποπτεύεται από την Επιτροπή Ελέγχου. 

Στο πλαίσιο άσκησης των καθηκόντων του, ο Εσωτερικός Ελεγκτής συνεργάζεται και ενηµερώνει  τον 
Πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο της Εταιρείας για την ύπαρξη 

σοβαρών ζητηµάτων ελέγχου, κατά τακτά χρονικά διαστήµατα και ιδιαίτερα όταν αυτό ζητηθεί ή όταν 
υφίσταται θέµα λήψης απόφασης από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για οποιοδήποτε θέµα άπτεται της 
αρµοδιότητας του Εσωτερικού Ελέγχου. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας υποστηρίζει τον Εσωτερικό έλεγχο, προκειµένου: 

 
• να λειτουργεί ως σύµβουλος της ∆ιοίκησης, σύµφωνα µε τις ελεγκτικές αρχές και τα διεθνή 

πρότυπα, 
• να λειτουργεί αντικειµενικά και ανεξάρτητα, 
• να παρέχει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες σε όλα τα ιεραρχικά επίπεδα της Εταιρείας, µέσω 
αναλύσεων, αξιολογήσεων και σχετικών εισηγήσεων, 

• να έχει απρόσκοπτη πρόσβαση σε αρχεία, πόρους και στοιχεία της Εταιρείας, που είναι 

απαραίτητα για τη διενέργεια του ελέγχου. 
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία σύνταξης χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, η Εταιρεία: 
 
α) Παρακολουθεί και αξιολογεί το έργο των υπεύθυνων για την σύνταξη των οικονοµικών 

καταστάσεων, 

 
β) έχει δηµιουργήσει δικλείδες ασφαλείας, οι οποίες ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, 

περιλαµβάνουν: 
 

• επαρκή διαχωρισµό αρµοδιοτήτων, 
• εποπτεία και εγκρίσεις όλων των σηµαντικών συναλλαγών βάσει της υπηρεσιακής 

ιεραρχίας, 
• απαίτηση ύπαρξης δύο υπογραφών για την πραγµατοποίηση οικονοµικών 
συναλλαγών που υπερβαίνουν συγκεκριµένα ποσά, 

• ενιαίες λογιστικές εφαρµογές που διασφαλίζουν την ορθότητα των αποτελεσµάτων, 
• πρόσβαση του κάθε χρήστη σε περιορισµένο αριθµό εφαρµογών ανάλογα µε τον 
ρόλο του, 

• ύπαρξη πολιτικών και εσωτερικού κανονισµού λειτουργίας για την οργάνωση και τις 
λήψη καίριων αποφάσεων. 

 
Οι υπάλληλοι της Εταιρείας ελέγχονται για την συµµόρφωση µε αυτούς του κανόνες τόσο από 
τον άµεσο προϊστάµενό τους όσο και από τον εσωτερικό έλεγχο σε καθηµερινή βάση 
διασφαλίζοντας µε αυτό τον τρόπο την ορθότητα των αποτελεσµάτων.  
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Η Επιτροπή Ελέγχου της Εταιρείας συνδράµει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο κατά την άσκηση των 

εποπτικών αρµοδιοτήτων του και κυρίως στους εξής τοµείς: 
 
• Αξιολόγηση των οικονοµικών καταστάσεων ως προς την πληρότητα και την συνέπειά τους, 
• Παρακολούθηση των δραστηριοτήτων της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, 
 

Τα µέλη της είναι: 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΟΝΟΜΑ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ 
ΜΕΛΟΥΣ 

ΕΝΑΡΞΗ 
ΘΗΤΕΙΑΣ 

Πρόεδρος ∆ηµήτριος Ε. Λάζος Μη Εκτελεστικό 19.07.2013 

Μέλος 
Χαράλαµπος 
Καραποστόλης 

Μη Εκτελεστικό 19.07.2013 

Μέλος Σµαρώ Μανινή 
Ανεξάρτητο, 
Μη Εκτελεστικό 

19.07.2013 

 

 
3. Γενική Συνέλευση των Μετόχων 
 
Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) των µετόχων της Εταιρείας είναι το ανώτατο όργανο που εκπροσωπεί το 
σύνολο των µετόχων. Η Γ.Σ. συνέρχεται υποχρεωτικά τουλάχιστον µία φορά κατά εταιρική χρήση και 

µέσα σε έξι το πολύ µήνες από την λήξη της χρήσης αυτής σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα άρθρα 25 
και 26 του Ν. 2190/1920.  
 
Η Γενική Συνέλευση συζητάει και αποφασίζει έγκυρα, µόνο επί των θεµάτων που αναγράφονται ρητά 
στην ηµερήσια διάταξη. Η ψηφοφορία διεξάγεται είτε µε αυτοπρόσωπη παρουσία των Μετόχων, είτε 
δια ειδικού πληρεξουσίου, Μετόχου ή µη, η δε πληρεξουσιότητα µπορεί να δοθεί και µε επιστολή, 

όπως ορίζει το καταστατικό. Οι µέτοχοι έχουν τα δικαιώµατα ενηµέρωσης προ των Συνελεύσεων που 
ορίζονται από το άρθρο 27 του Κ.Ν. 2190/1920 όπως ισχύει. 
 
Η λήψη των αποφάσεων της Γ. Σ. γίνεται µε την απαρτία και πλειοψηφία που ορίζουν οι διατάξεις του 
Καταστατικού της Εταιρείας, διασφαλίζοντας τη συµµετοχή όλων των µετόχων στα αποτελέσµατα είτε 
παρευρίσκονται αυτοπροσώπως στη συνέλευση είτε ψηφίζουν µέσω εξουσιοδοτηµένου 

αντιπροσώπου, όπως ορίζεται στο Καταστατικό της Εταιρείας.  
 
Οι ψηφοφορίες στη Γενική Συνέλευση γίνονται όπως ο νόµος ορίζει. Για τα θέµατα που συζητούνται 
και αποφασίζονται στη Γ.Σ. τηρούνται πρακτικά που καταχωρούνται σε ειδικό βιβλίο, δηµοσιεύονται 
περιληπτικά στον ιστότοπο της Εταιρείας (www.shelman.gr) και οι αποφάσεις της Γ.Σ. δεσµεύουν και 
απόντες και διαφωνούντες µετόχους. O Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου & ∆ιευθύνων 

Σύµβουλος, ο πρόεδρος της Επιτροπής Ελέγχου καθώς και οι εσωτερικοί και εξωτερικοί ελεγκτές είναι 
διαθέσιµοι για να απαντήσουν στις ερωτήσεις των µετόχων. 
 
 
Η Γ.Σ. µεταξύ άλλων είναι αρµόδια για να αποφασίζει : 
 

• Τις τροποποιήσεις του καταστατικού  
• Την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου 
• Την εκλογή µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και τον καθορισµό της ιδιότητας αυτών ως 
εκτελεστικών, µη εκτελεστικών και ανεξάρτητων 

• Την εκλογή των ορκωτών ελεγκτών 

• Την έγκριση των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της Εταιρείας 
• Τη διάθεση των κερδών 
• Την απαλλαγή του ∆.Σ. και των ελεγκτών από κάθε ευθύνη αποζηµίωσης 
• Την προέγκριση και έγκριση των αµοιβών των µελών του ∆.Σ. 
• Όσα προβλέπει το καταστατικό της Εταιρείας και ο Ν. 2190/1920. 
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Τα δικαιώµατα των µετόχων ορίζονται στο Καταστατικό και στον Κ.Ν.2190/20. Συγκεκριµένα, οι 
µέτοχοι ασκούν τα σχετικά µε τη διοίκηση της Εταιρείας δικαιώµατά τους, µόνο µε την συµµετοχή τους 
στη Γενική Συνέλευση και όπως ο Νόµος ορίζει. Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις κάθε µετοχής 
παρακολουθούν τον κατά νόµο κύριό της, η κυριότητα δε αυτής συνεπάγεται αυτοδικαίως την 
αποδοχή του καταστατικού και των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων και του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου, οι οποίες λαµβάνονται µέσα στα πλαίσια της δικαιοδοσίας τους και του 

νόµου. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις των παρ. 7 έως και 14 του άρθρου 13 του Κ.Ν. 2190/1920 
όπως ισχύουν. 
Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µετόχων ρυθµίζονται από τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 
όπως ισχύει. 
Για τα δικαιώµατα µειοψηφίας ισχύουν οι διατάξεις των παρ. 1-8 του άρθρου 39 και της παρ. 1 του 
άρθρου 40 του Κ.Ν. 2190/1920 όπως ισχύει. 

 
4. ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
 
Ρόλος και αρµοδιότητες του ∆.Σ. 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ( ∆.Σ. ), αποφασίζει και ενεργεί για κάθε ζήτηµα της αρµοδιότητάς του 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Καταστατικού της Εταιρείας, του Εσωτερικού Κανονισµού της 
Εταιρείας, του Κ.Ν. 2190/1920 και των νόµων περί εταιρικής διακυβέρνησης, όπως ισχύουν. 

 
Ειδικότερα, µεταξύ των άλλων, το ∆.Σ. έχει την ευθύνη για : 
 

• Την έγκριση της στρατηγικής, των επιχειρησιακών σχεδίων.  

• Την παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του νόµου. 
• Τη λειτουργία διαδικασιών ελέγχου κινδύνου και την εφαρµογή των νόµων. 
• Την επιλογή και τον διορισµό του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου. 
• Την ανάπτυξη και εφαρµογή αποτελεσµατικού συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και την 
παρακολούθηση της εφαρµογής των κανόνων εταιρικής διακυβέρνησης. 

• Όσα άλλα προβλέπει το καταστατικό της Εταιρείας και η κείµενη νοµοθεσία. 
 
Μέγεθος και σύνθεση του ∆.Σ. 
 
Το ∆.Σ., σύµφωνα µε το Καταστατικό της Εταιρείας, εκλέγεται από τη Γ.Σ., µπορεί να αποτελείται από 
τρία έως έντεκα µέλη, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Ν.2190/20, τα οποία είναι εκτελεστικά, µη 

εκτελεστικά και ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη µε βάση το Ν.3016/17.05.2002, όπως ισχύει, και 
συνεδριάζει κάθε φορά που ο νόµος, το καταστατικό ή οι ανάγκες της Εταιρείας το απαιτούν. Έχει 
την ευθύνη της διοίκησης της εταιρικής περιουσίας, της εκπροσώπησης της Εταιρείας στο πλαίσιο 
του εταιρικού σκοπού, της διαρκούς επιδίωξης της ενίσχυσης της µακροχρόνιας οικονοµικής αξίας 
της Εταιρείας και της προάσπισης του γενικού εταιρικού συµφέροντος. 
Η παρούσα σύνθεση του ∆.Σ. είναι πενταµελής και απαρτίζεται από 2 εκτελεστικά, 1 µη εκτελεστικό και 

2 ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη. Η Εταιρεία έχει αξιολογήσει τη σύνθεση και το µέγεθος του ∆.Σ. ως 
επαρκή και σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου. Τα ανεξάρτητα, µη εκτελεστικά µέλη είναι σε θέση να 
παρέχουν στο ∆.Σ. αµερόληπτες απόψεις και συµβουλές για τη λήψη των αποφάσεών του, 
προστατεύοντας µετόχους και εργαζοµένους, ενώ τα εκτελεστικά µέλη είναι υπεύθυνα για την 
εξασφάλιση της εφαρµογής των στρατηγικών και πολιτικών που εκάστοτε αποφασίζει το ∆.Σ. 
Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει τα µέλη του ∆Σ, την ιδιότητά τους καθώς και τις ηµεροµηνίες 

έναρξης της θητείας τους. 
 
 
 
 
 

 
 



 

Σελίδα 16 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

ΤΙΤΛΟΣ ΟΝΟΜΑ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ 

ΜΕΛΟΥΣ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΘΗΤΕΙΑΣ 

Πρόεδρος & 
∆ιευθύνων 
Σύµβουλος 

Αντώνιος Γ. 
Αδαµόπουλος 

Εκτελεστικό 19.07.2013 

Μέλος 
Γεώργιος Α. 
Αδαµόπουλος 

Εκτελεστικό 19.07.2013 

Μέλος ∆ηµήτριος Ε. Λάζος Μη Εκτελεστικό 19.07.2013 

Μέλος 
Χαράλαµπος Ι. 
Καραποστόλης 

Μη Εκτελεστικό 
Ανεξάρτητο 

19.07.2013 

Μέλος Σµάρω Ν. Μανινή 
Μη Εκτελεστικό 

Ανεξάρτητο 
19.07.2013 

 
Η θητεία του άνω ∆ιοικητικού Συµβουλίου λήγει την 30.06.2016.  
 

Σύντοµα Βιογραφικά Μελών των εκτελεστικών µελών του ∆.Σ. και του Εσωτερικού Ελεγκτή 
 
Αντώνιος Γ. Αδαµόπουλος: Γεννήθηκε στο Αργυροπούλειο Τυρνάβου το 1955. ∆ραστηριοποιείται 
επιχειρηµατικά από το 1974, οπότε και ιδρύει τη βιοτεχνία ξυλουργικών εργασιών “TONY ADAMS” στη 
Μελβούρνη Αυστραλίας. Το 1981 ιδρύει στην Ελλάδα µαζί µε τον Χρήστο Αγοραστό την εταιρεία 
παραγωγής επίπλου «Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΤ. – ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ Ο.Ε.». Το 1991 δηµιουργεί παραγωγική 

µονάδα επένδυσης ινοσανίδας και µοριοσανίδας µε καπλαµά µε την επωνυµία «ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ 
ΞΥΛΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΕΒΕ», συνολικής επιφάνειας 24.000 µ2 και τον Οκτώβριο 1999 η επωνυµία της εταιρίας 
αλλάζει σε «ALFA WOOD ΑΕΒΕ» και επεκτείνεται σε νεόκτιστο εργοστάσιο 42.000 µ2 στη ΒΙ.ΠΕ. 
Λάρισας µε παραγόµενα προϊόντα και λειτουργία µεγάλου εκθεσιακού χώρου 10.000 µ2 µε έπιπλα & 
είδη οικιακού εξοπλισµού. Τον Αύγουστο του 2000 αποκτά την «TICHA AD», µια από τις µεγαλύτερες 
βιοµηχανίες ξύλου στη Βουλγαρία, την οποία µετονοµάζει σε “ALFA WOOD BULGARIA SA”, ενώ το 

2005 εξαγοράζει την «ΠΙΝ∆ΟΣ – MDF», µοναδική βιοµηχανία παραγωγής ινοσανίδας στην ελληνική 
αγορά µε έδρα τα Γρεβενά.  
 
Γεώργιος Α. Αδαµόπουλος: Γεννήθηκε στη Λάρισα το 1981. Σπούδασε στο τµήµα International 
Business Studies και Marketing στο Metropolitan University of London. Το 2003 ανέλαβε καθήκοντα 

διευθυντή εργοστασίου Τυρνάβου στην ALFA WOOD, όπου και παρέµεινε µέχρι την εξαγορά της 
ΣΕΛΜΑΝ ΑΕ τον Ιανουάριο του 2010. Από την 14.02.2012 ανέλαβε καθήκοντα Εκτελεστικού Μέλους 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΣΕΛΜΑΝ.  
 
Σταύρος Μορφόπουλος.  Εσωτερικός Ελεγκτής: Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1959.  Εργάζεται συνεχώς 
στην εταιρεία από το 1984 στην Οικονοµική ∆ιεύθυνση και ανέλαβε καθήκοντα Εσωτερικού Ελεγκτή 

την 14.10.2013. 
 
Αρµοδιότητες του Προέδρου και ∆ιευθύνοντος Συµβούλου του ∆.Σ.  
Σύµφωνα µε την εξουσιοδότηση που το ∆.Σ. έχει χορηγήσει, ο Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
εκπροσωπεί και δεσµεύει την Εταιρεία απεριόριστα.  
Οι αρµοδιότητές του, ενδεικτικά, είναι:  

• Κατάρτιση του στρατηγικού και επιχειρησιακού προγράµµατος της Εταιρείας και ευθύνη 
υλοποίησης της εταιρικής στρατηγικής 

• ∆ιαµόρφωση του Οργανογράµµατος και καθορισµός ευθυνών και αντικειµένων των 
επιµέρους ∆ιευθύνσεων. 

• Έγκριση του ετήσιου προϋπολογισµού και των επιχειρηµατικών σχεδίων της Εταιρείας. 
• ∆ιαπραγµάτευση όρων και συµφωνιών µε πιστωτικά ιδρύµατα, πελάτες και προµηθευτές, 

προκειµένου να τεθούν προς έγκριση του ∆.Σ. 
• Εποπτεία της καθηµερινής διαχείρισης και λειτουργίας όλων των διευθύνσεων της Εταιρείας. 

 
Καθήκοντα και συµπεριφορά των µελών του ∆.Σ. 
Τα µέλη του ∆.Σ. και κάθε τρίτο πρόσωπο, στο οποίο έχουν ανατεθεί από το ∆.Σ. αρµοδιότητές του 
απαγορεύεται να επιδιώκουν ίδια συµφέροντα που αντιβαίνουν στα συµφέροντα της Εταιρείας. 
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Τα µέλη του ∆.Σ. και κάθε τρίτος στον οποίο έχουν ανατεθεί αρµοδιότητές του, οφείλουν έγκαιρα να 
αποκαλύπτουν στα υπόλοιπα µέλη του ∆.Σ. τα ίδια συµφέροντά τους, που ενδέχεται να ανακύψουν 
από συναλλαγές της Εταιρείας που εµπίπτουν στα καθήκοντά τους, καθώς και κάθε άλλη 
σύγκρουση ιδίων συµφερόντων µε αυτών της Εταιρείας ή συνδεδεµένων µε αυτήν επιχειρήσεων κατά 
την έννοια του άρθρου 42ε παρ. 5 του Κ.Ν. 2190/1920, που ανακύπτει κατά την άσκηση των 
καθηκόντων τους. 

 
Το ∆.Σ. κατ' έτος συντάσσει έκθεση, στην οποία αναφέρονται αναλυτικά οι συναλλαγές της Εταιρείας 
µε τις συνδεδεµένες µε αυτήν επιχειρήσεις του άρθρου 42ε παρ. 5 του Κ.Ν. 2190/1920. Η έκθεση αυτή 
γνωστοποιείται στις εποπτικές αρχές. 
 
Θέµατα που αφορούν τις κάθε είδους αµοιβές που καταβάλλονται στα διευθυντικά στελέχη της 

Εταιρείας, τους εσωτερικούς ελεγκτές αυτής και τη γενικότερη πολιτική των αµοιβών της Εταιρείας 
αποφασίζονται από το ∆.Σ. 

 
Ανάδειξη υποψήφιων µελών του ∆.Σ. 
Η ανάδειξη υποψηφίων για το ∆Σ γίνεται µε κριτήριο τη διασφάλιση της οµαλής διαδοχής των µελών 
του, καθώς και των ανώτατων διοικητικών στελεχών, µε σκοπό τη µακροπρόθεσµη επιτυχία της 

επιχείρησης. 
Τα µέλη του ∆.Σ. εκλέγονται από τη Γ.Σ. των µετόχων της Εταιρείας για τριετή θητεία, που παρατείνεται 
αυτόµατα µέχρι την εκλογή του ∆.Σ. από την επόµενη τακτική Γ.Σ. µετά τη λήξη της θητείας τους, η 
οποία όµως συνολικά δεν µπορεί να υπερβεί την τετραετία. Η Γ.Σ. µπορεί να ορίζει κατά παρέκκλιση 
µειωµένη διάρκεια θητείας µελών οσάκις αποφασίζει αλλαγές στον αριθµό ή/και στα πρόσωπα των 
µελών του ∆.Σ. ώστε η λήξη της θητείας όλων των µελών να συµπίπτει. 

Σε περίπτωση παραίτησης, θανάτου ή µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο απώλειας της ιδιότητας µέλους 
ή µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, τα υπόλοιπα µέλη εφόσον είναι τουλάχιστον τρία (3), δύνανται 
είτε να εκλέξουν αντικαταστάτη, για το υπόλοιπο της θητείας του συµβούλου που ελλείπει και να 
ανακοινώσουν την εκλογή αυτή στην αµέσως επόµενη τακτική ή έκτακτη Γενική Συνέλευση. 
Οι πράξεις του συµβούλου που εκλέχτηκε σε αντικατάσταση ελλείποντος µέλους θεωρούνται 

έγκυρες, ακόµη και αν η εκλογή του δεν εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση ή η Γενική Συνέλευση εκλέξει 
άλλο σύµβουλο στη θέση του.  
 
 
Λειτουργία του ∆.Σ. 
Το ∆.Σ. συνέρχεται µε τέτοια συχνότητα ώστε να εκτελεί τα καθήκοντά του αποτελεσµατικά. Η 

πληροφόρηση που παρέχεται από τη ∆ιοίκηση και τα εκτελεστικά µέλη του είναι έγκαιρη ώστε να 
ανταπεξέρχεται αποτελεσµατικά στα καθήκοντά του. Τα µέλη του ∆.Σ. µεριµνούν τα ίδια για την 
τακτική ενηµέρωσή τους αναφορικά µε τις επιχειρηµατικές εξελίξεις και τους σηµαντικότερους 
κινδύνους, στους οποίους είναι εκτεθειµένη η Εταιρεία. 

Το ∆.Σ. συνεδριάζει κάθε φορά που ο νόµος, το καταστατικό ή οι ανάγκες της Εταιρείας το απαιτούν 
και συγκαλείται οποτεδήποτε από τον Πρόεδρό του ή τον αναπληρωτή του ή αν το ζητήσουν δύο 

µέλη του σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 όπως ισχύει. 

Το ∆.Σ. µπορεί να συνεδριάζει µε τηλεδιάσκεψη. Στην περίπτωση αυτή η πρόσκληση προς τα µέλη του 
∆.Σ. περιλαµβάνει τις αναγκαίες πληροφορίες για τη συµµετοχή αυτών στη συνεδρίαση. 

Το ∆.Σ. βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα, όταν παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σε 
αυτό το ήµισυ πλέον ενός των µελών, ουδέποτε όµως ο αριθµός των παρόντων µελών δύναται να 
είναι µικρότερος των τριών. Οι αποφάσεις του ∆.Σ. παίρνονται µε απόλυτη πλειοψηφία των µελών 

που είναι παρόντα και εκείνων που αντιπροσωπεύονται. 

Για τις συζητήσεις και τις αποφάσεις του ∆.Σ. τηρούνται πρακτικά, στα οποία καταχωρούνται, αν το 
επιθυµούν, περιληπτικά οι γνώµες των διαφωνούντων µελών και τα οποία τηρούνται σε ειδικό βιβλίο. 
Η κατάρτιση και υπογραφή πρακτικού από όλα τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή τους 
αντιπροσώπους τους ισοδυναµεί µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ακόµη και αν δεν έχει 
προηγηθεί συνεδρίαση.  
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Επιτροπή Ελέγχου του ∆.Σ.  
Για την αποτελεσµατικότερη λειτουργία του ∆.Σ. έχει θεσµοθετηθεί και λειτουργεί σύµφωνα µε το 
άρθρο 37 του Ν. 3693/2008 µια εποπτική Επιτροπή Ελέγχου µε συγκεκριµένα καθήκοντα, η οποία 
αναφέρεται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

 

Η Επιτροπή Ελέγχου ορίζεται από τη Γενική Συνέλευση, συνεδριάζει τουλάχιστον κάθε τρίµηνο και 

αποτελείται 3 µη εκτελεστικά µέλη. Τα µέλη της Επιτροπής Ελέγχου δεν έχουν εκτελεστικές 
αρµοδιότητες και διαθέτουν απαραίτητες γνώσεις και την εµπειρία για τον εσωτερικό έλεγχο. Στην 
Επιτροπή αυτή αναφέρεται λειτουργικά ο ∆ιευθυντής Εσωτερικού Ελέγχου. 

 

Οι αµοιβές των µελών της Επιτροπής Ελέγχου καθορίζονται από το ∆.Σ. σύµφωνα µε το χρόνο που 
διαθέτουν για την άσκηση των καθηκόντων τους και εγκρίνονται από την Γενική Συνέλευση των 

Μετόχων σύµφωνα µε το Κ.Ν. 2190/1920. Το σύνολο των αµοιβών τους, αναφέρεται σε χωριστή 
κατηγορία στο προσάρτηµα των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της Εταιρείας. Οι αρµοδιότητες 
της Επιτροπής ορίζονται επίσης από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο είναι υπεύθυνο και για 
οποιαδήποτε απαλλαγή ή εκχώρηση επιπρόσθετων αρµοδιοτήτων. 

 

Κατά τη συνεδρίαση της Επιτροπής Ελέγχου τηρούνται πρακτικά, τα οποία αποστέλλονται στο 

∆ιοικητικό Συµβούλιο προς ενηµέρωσή του. 

 

Τα καθήκοντα της Επιτροπής Ελέγχου περιλαµβάνουν : 

• Παρακολούθηση του έργου της ∆ιεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου όσον αφορά την ποιότητα, 
την ανεξαρτησία και το εύρος των ελέγχων που διεξάγει καθώς και αξιολόγηση των 
αποτελεσµάτων αυτών.  

• Εξασφάλιση λειτουργίας της µονάδας του εσωτερικού ελέγχου σύµφωνα µε τα διεθνή 
πρότυπα για την επαγγελµατική εφαρµογή του εσωτερικού ελέγχου και επισκόπηση των 
τριµηνιαίων εκθέσεων ελέγχου της µονάδας.  

• ∆ιασφάλιση απρόσκοπτης πρόσβασης των Εσωτερικών Ελεγκτών σε όλα τα απαιτούµενα 
στοιχεία και πληροφορίες (βιβλία, έγγραφα, αρχεία, τραπεζικοί λογαριασµοί και 

χαρτοφυλάκια κλπ.) της Εταιρείας. 
• Συµµετοχή στην επιλογή εξωτερικών ελεγκτών. 
• Αξιολόγηση της επάρκειας και καταλληλότητας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, των 
πληροφοριακών συστηµάτων και των συστηµάτων ασφαλείας που διαθέτει η Εταιρεία, 
καθώς επίσης και των εκθέσεων των εξωτερικών ελεγκτών αναφορικά µε τη σύνταξη των 
οικονοµικών καταστάσεων.  

• ∆ιασφάλιση ότι η Εταιρεία λειτουργεί σύµφωνα µε τους νόµους, το καταστατικό και τους 
κανονισµούς που διέπουν την λειτουργία της. 

• Παρακολούθηση της διαδικασίας της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και της 
αποτελεσµατικής λειτουργίας του συστήµατος διαχείρισης κινδύνων.  

• ∆ιασφάλιση της ακρίβειας και πληρότητας των δηµοσιευµένων οικονοµικών καταστάσεων 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της Κεφαλαιαγοράς και τα ισχύοντα λογιστικά πρότυπα. 

• Επίβλεψη του ετήσιου τακτικού ελέγχου, της εξαµηνιαίας επισκόπησης και συγχρόνως 
διασφάλιση της συµµόρφωσης της ∆ιοίκησης µε τις παρατηρήσεις τόσο των εξωτερικών 
όσο και των εσωτερικών ελεγκτών.  

• Μέριµνα της εκτέλεσης των εσωτερικών και εξωτερικών ελέγχων της Εταιρείας µε τρόπο 
αποτελεσµατικό, ανεξάρτητο και απολύτως σύµφωνο µε τις απαιτήσεις του νόµου.  

• ∆ιασφάλιση της συµµόρφωσης της Εταιρείας προς τις νοµικές και εποπτικές αρχές. 

• ∆ιευκόλυνση επικοινωνίας µεταξύ εσωτερικών, εξωτερικών ελεγκτών και ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου. 

• ∆ιαρκής εκπαίδευση των Εσωτερικών Ελεγκτών σε νέα συστήµατα και τεχνικές εσωτερικού 
ελέγχου. 
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• Συγκρότηση οµάδων εργασίας αποτελούµενων από ειδικούς εντός και εκτός της Εταιρείας 

για την διερεύνηση ειδικών θεµάτων.  
 
∆ραστηριότητες Επιτροπής Ελέγχου 
 
i) Συνεδριάσεις και συµµετοχή 
Η Επιτροπή συνεδρίασε τέσσερις (4) φορές κατά το έτος 2013. Οι συνεδριάσεις αυτές 

προγραµµατίστηκαν ώστε να συµπέσουν χρονικά µε τη διαδικασία δηµοσίευσης των οικονοµικών 
πληροφοριών της Εταιρείας. 
Ο εσωτερικός ελεγκτής της Εταιρείας και η ελεγκτική εταιρεία είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν τα 
ζητήµατα µε την Επιτροπή Ελέγχου χωρίς την παρουσία µελών της εκτελεστικής διαχείρισης. 
 
ii) Επισκόπηση Οικονοµικών Αποτελεσµάτων 

Η Επιτροπή Ελέγχου εξέτασε µια σειρά θεµάτων σχετικών µε τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση 
όσον αφορά τις οικονοµικές καταστάσεις σε κάθε περίοδο αναφοράς του 2013. Επίσης, επανεξέτασε 
τις κυριότερες εκτιµήσεις και κρίσεις που επηρεάζουν σηµαντικά τα οικονοµικά αποτελέσµατα, τα 
κυριότερα θέµατα γνωστοποίησης και παρουσίασης ώστε να διασφαλίσει την πληρότητα, σαφήνεια 
και επαρκή πληροφόρηση των οικονοµικών καταστάσεων, προ της υποβολής τους στο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο. Επιπλέον, εξέτασε τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από επισκόπηση των εξωτερικών 

ελεγκτών επί των Εκθέσεων ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η κατάρτιση των οποίων 
αποτελεί νοµική υποχρέωση της Εταιρείας. 
 
iii) Εξωτερικός έλεγχος 
Η Επιτροπή Ελέγχου είναι αρµόδια για την ανάπτυξη, την εφαρµογή και τον έλεγχο των διαδικασιών 
της Εταιρείας αναφορικά µε τον εξωτερικό έλεγχο. Οι διαδικασίες αυτές έχουν σχεδιαστεί µε γνώµονα 

την εξασφάλιση της ανεξαρτησίας και αντικειµενικότητας των εξωτερικών ελεγκτών και τη ρύθµιση 
του κατάλληλου πλαισίου για τη µετάβαση προσωπικού από την εκάστοτε ελεγκτική εταιρεία του 
εξωτερικού ελέγχου σε διαχειριστικές θέσεις στην Εταιρεία. Επίσης, καθορίζουν τις απαιτούµενες 
ενέργειες όταν γίνεται χρήση µη ελεγκτικών υπηρεσιών από τους εξωτερικούς ελεγκτές. 
Επί της αρχής οι εξωτερικοί ελεγκτές αποκλείονται από τη παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών και δεν 

µπορούν να απασχοληθούν στην Εταιρεία σε αντικείµενο µη ελεγκτικό εκτός αν συντρέχουν 
επιτακτικοί λόγοι. Οποιαδήποτε πρόταση απασχόλησης εξωτερικών ελεγκτών για µη ελεγκτική 
εργασία πρέπει να εγκριθεί από την Επιτροπή Ελέγχου πριν από την τοποθέτησή τους. 
Η Επιτροπή Ελέγχου λαµβάνει ετησίως επιβεβαίωση από τους εξωτερικούς ελεγκτές ως προς την 
ανεξαρτησία και την αντικειµενικότητά τους, όπως απαιτείται βάσει των επαγγελµατικών προτύπων 
και των κανονιστικών διατάξεων, καθώς και επιβεβαίωση συµµόρφωσης της ανώτατης ∆ιοίκησης µε 

τις οδηγίες της Εταιρείας αναφορικά µε την πρόσληψη στην Εταιρεία πρώην εξωτερικών ελεγκτών ή 
την απασχόλησή τους σε µη ελεγκτικά έργα. 
 
iv) Εσωτερικός έλεγχος 
Το 2013 η Επιτροπή Ελέγχου: 

• Επιθεώρησε τα αποτελέσµατα των ελέγχων που πραγµατοποιούνται από την διεύθυνση 

εσωτερικού έλεγχου και εξέτασε την ανταπόκριση της ∆ιοίκησης στα ζητήµατα που 
αναδείχθηκαν.  

• Επιθεώρησε και ενέκρινε το πρόγραµµα εσωτερικού ελέγχου για το 2013.  
• Επιθεώρησε την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου, λαµβάνοντας υπόψη τις 
απόψεις του ∆.Σ. και των ανώτερων διοικητικών στελεχών σε θέµατα όπως είναι η 
ανεξαρτησία, η επάρκεια πόρων και επαγγελµατικής κατάρτισης, η στρατηγική, ο 

προγραµµατισµός και η µεθοδολογία του εσωτερικού ελέγχου.   
 
Μέλη της Επιτροπής Ελέγχου 
 
Τα Μέλη της Επιτροπής Ελέγχου έχουν οριστεί από τη Γενική Συνέλευση σύµφωνα µε το ν. 3693/2008 
και είναι τα εξής: 

∆ηµήτριος Λάζος, µη εκτελεστικό µέλος 
Χαράλαµπος Καραποστόλης, αναξάρτητο µέλος 
Σµαρώ Μανινή, ανεξάρτητο µέλος  
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Τα παραπάνω µέλη διαθέτουν σηµαντική εµπειρία από την απασχόλησή τους, στο παρελθόν, ως 
στελέχη οικονοµικών διευθύνσεων αλλά και από άλλες σχετικές επιχειρηµατικές δραστηριότητες και 
προσφέρουν στην Επιτροπή Ελέγχου µακροχρόνια εµπειρία και επαρκή γνώση επί οικονοµικών 
θεµάτων.  
 
Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου 
 
Το ∆.Σ., κατά τις απαιτήσεις της ελληνικής νοµοθεσίας, έχει συστήσει ειδικό τµήµα, τη ∆ιεύθυνση 
Εσωτερικού Ελέγχου, που λειτουργεί σύµφωνα µε τον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας και είναι 
ανεξάρτητο από τα υπόλοιπα τµήµατα της επιχείρησης. 
 
Η ∆ιεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου εξασφαλίζει ότι όλες οι εργασίες στην Εταιρεία εκτελούνται 

σύµφωνα µε το νόµο, τους εταιρικούς στόχους, τις πολιτικές και τις διαδικασίες. Πιο συγκεκριµένα, ο 
εσωτερικός έλεγχος αποβλέπει στη διασφάλιση της αξιοπιστίας και της σταθερότητας των 
εσωτερικών συστηµάτων χρηµατοοικονοµικού ελέγχου σε όλο το φάσµα των δραστηριοτήτων της 
Εταιρείας, στον εντοπισµό των αδυναµιών του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και των 
σηµαντικότερων κινδύνων που αντιµετωπίζει η Εταιρεία και στη διαχείριση των εν λόγω κινδύνων.  
 

Ο εσωτερικός ελεγκτής δρα σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα για την Επαγγελµατική Άσκηση του 
Εσωτερικού Ελέγχου και τις πολιτικές και διαδικασίες της Εταιρείας και αναφέρεται λειτουργικά στην 
Επιτροπή Ελέγχου του ∆.Σ. 
 
Η ∆ιεύθυνση εσωτερικού ελέγχου έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες : 

• Παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας 

και του καταστατικού της Εταιρείας, καθώς και της εν γένει νοµοθεσίας που αφορά στην 
εταιρεία και ιδιαίτερα της νοµοθεσίας των ανωνύµων εταιρειών και της χρηµατιστηριακής. 

• Αναφέρει στο ∆.Σ. της Εταιρείας περιπτώσεις σύγκρουσης των ιδιωτικών συµφερόντων των 
µελών του διοικητικού συµβουλίου ή των διευθυντικών στελεχών της εταιρείας µε τα 
συµφέροντα της εταιρείας, τις οποίες διαπιστώνει κατά την άσκηση των καθηκόντων του. 

• Ελέγχει την τήρηση των υποχρεώσεων που προβλέπονται στην απόφαση 5/204/2000 και 
στους νόµους 3016/2002 και 3340/2005. 

• Ελέγχει την τήρηση των δεσµεύσεων που περιέχονται στα ενηµερωτικά δελτία και τα 
επιχειρηµατικά σχέδια της Εταιρείας σχετικά µε την χρήση των κεφαλαίων που αντλήθηκαν 
από το χρηµατιστήριο. 

• Ελέγχει την νοµιµότητα των αµοιβών και πάσης φύσεως παροχών προς τα µέλη της 

διοικήσεως αναφορικά µε τις αποφάσεις των αρµοδίων οργάνων της Εταιρείας. 
• Ελέγχει τις σχέσεις και τις συναλλαγές της Εταιρείας µε τις συνδεδεµένες µε αυτήν εταιρείες, 
κατά την έννοια του άρθρου 42ε παράγραφος 5 του κ.ν. 2190/1920, καθώς και τις σχέσεις 
της εταιρείας µε τις εταιρείες στο κεφάλαιο των οποίων συµµετέχουν σε ποσοστό τουλάχιστον 
10% µέλη του ∆.Σ. της εταιρείας ή µέτοχοί της µε ποσοστό τουλάχιστον 10%.    

• ∆ιασφαλίζει ότι οι δραστηριότητες της Εταιρείας διεξάγονται σύµφωνα µε τις διαδικασίες, τους 

κανονισµούς και τις πολιτικές που θέτει η ∆ιοίκηση.  
• Ενηµερώνει τη ∆ιοίκηση για την πληρότητα και αξιοπιστία των λογιστικών βιβλίων και 
στοιχείων καθώς και των οικονοµικών καταστάσεων. 

• Εντοπίζει διαχειριστικά λάθη ή ανωµαλίες. 
• ∆ιαφυλάττει την περιουσία της επιχειρήσεως. 
• Προτείνει διορθωτικές διαδικασίες και παρακολουθεί την εφαρµογή τους. 

 

Το ∆.Σ. µέσα από τις αναφορές του εσωτερικού ελεγκτή και της Επιτροπής Ελέγχου έχει προβεί σε 
ενδελεχή εξέταση των κύριων κινδύνων που ενδεχοµένως αντιµετωπίζει η επιχείρηση, καθώς και του 
συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

 
5. Συµµόρφωση µε τις διατάξεις του Κώδικα 
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Το ∆.Σ. παραθέτει στη συνέχεια, τις περιπτώσεις και τους λόγους για τους οποίους παρέκκλινε από τις 

συστάσεις του Κώδικα κατά τη διάρκεια του έτους 2013. 
 
α) Το ∆.Σ. δεν έχει συστήσει επιτροπή ανάδειξης υποψήφιων µελών του, διότι δεν υπήρξαν 
περισσότερες υποψηφιότητες από άλλα πρόσωπα που δεν εξελέγησαν ως µέλη ∆.Σ., αλλά σε 
περίπτωση που υπάρξουν τέτοιες υποψηφιότητες στην επόµενη εκλογή ∆.Σ., θα προχωρήσει σε 
σύσταση αυτής της επιτροπής. 

 
β) Η Εταιρεία δεν έχει υιοθετήσει διαδικασία αξιολόγησης των επιδόσεων του ∆.Σ., διότι δεν είχε κριθεί 
αναγκαία µια τέτοια διαδικασία, ωστόσο επί του παρόντος επεξεργάζεται την υιοθέτηση σχετικής 
πρακτικής κατά τον επόµενο χρόνο. 
 
γ) Η Εταιρεία δεν διαθέτει επιτροπή αµοιβών αποτελούµενη από αποκλειστικά από µη εκτελεστικά και 

ανεξάρτητα στην πλειονότητά τους µέλη του ∆.Σ., διότι τα µεν εκτελεστικά µέλη λαµβάνουν αµοιβές 
αποκλειστικά και µόνο λόγω της σύµβασης εργασίας τους µέσα στα συνήθη πλαίσια της αγοράς, 
τα µη εκτελεστικά µέλη είτε δεν αµείβονται είτε λαµβάνουν αµοιβή, όπως αυτή απεικονίζεται στις 
Οικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας, ενώ ο Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος δε λαµβάνει 
καµία απολύτως αµοιβή. 
 

δ) Το ∆.Σ. δεν συµπεριλαµβάνει στην παρούσα δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης έκθεση αµοιβών 
των µελών του διότι τα στοιχεία αυτά περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις. 
 
ε) Στο ∆.Σ. ο αριθµός των εκτελεστικών µελών – 2 – είναι µκρότερος κατά έναν µε τον αριθµό των µη 
εκτελεστικών 
 

στ) Το ∆.Σ. δεν έχει κανονισµό λειτουργίας και δεν συντάσσει στην αρχή κάθε ηµερολογιακού έτους 
12µηνο πρόγραµµα δράσης, ηµερολόγιο, διότι δεν είχε κριθεί αναγκαίο µέχρι σήµερα. 
 
ζ) Το ∆.Σ. δεν έχει εταιρικό Γραµµατέα διότι χρέη Γραµµατέα εκτελεί ο Νοµικός Σύµβουλος της 
Εταιρείας. 

 
η) Η Εταιρεία δεν προβαίνει σε αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας του ∆.Σ. και των επιτροπών του, 
που να στηρίζεται σε κάποια συγκεκριµένη διαδικασία. 
 
θ) Η Επιτροπή Ελέγχου δεν διαθέτει κανονισµό λειτουργίας, ο οποίος να είναι αναρτηµένος στο 
διαδίκτυο, διότι δεν υφίσταται τέτοιος κανονισµός προς το παρόν. 

 
ι) Στην Πρόσκληση σε ετήσια Γ.Σ. εφόσον σε αυτή υπάρχει θέµα εκλογής νέων µελών δεν 
περιλαµβάνεται κατάλογος υποψήφιων µελών του ∆.Σ. και βιογραφικά αυτών διότι δεν υπάρχει 
διάταξη περί καταλόγου υποψηφίων στο καταστατικό της Εταιρείας. 
 
ια) Η Εταιρεία δεν παρέχει δυνατότητα στους µετόχους να συµµετέχουν στην ψηφοφορία της Γ.Σ. µε 

ηλεκτρονική ψήφο διότι δεν υπάρχει σχετική διάταξη στο καταστατικό της. 
 
ιβ) Η Εταιρεία δεν αναρτά στον ιστότοπο της Εταιρείας περίληψη των πρακτικών της Γ.Σ. στην αγγλική 
διότι δεν εντάσσεται στις εταιρείες που έχουν ανάλογη υποχρέωση. 
 



 

Σελίδα 22 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

ΕΕΠΠΕΕΞΞΗΗΓΓΗΗΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ∆∆ΙΙΟΟΙΙΚΚΗΗΤΤΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΙΙΟΟΥΥ  ΠΠΡΡΟΟΣΣ  ΤΤΗΗΝΝ  ΤΤΑΑΚΚΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΓΓΕΕΝΝΙΙΚΚΗΗ  

ΣΣΥΥΝΝΕΕΛΛΕΕΥΥΣΣΗΗ  ΤΤΩΩΝΝ  ΜΜΕΕΤΤΟΟΧΧΩΩΝΝ  ΤΤΗΗΣΣ  ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΑΑ..ΕΕ..  
(Σύµφωνα µε το άρθρο 11α Ν. 3371/2005) 

 
Η παρούσα επεξηγηµατική έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς την Τακτική Γενική Συνέλευση 
των µετόχων της περιέχει πληροφορίες σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 
11α του Ν.3371/2005.  
 

 
1.  ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου  

Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε Ευρώ 24.088.520 διαιρούµενο σε 60.221.300 µετοχές 
ονοµαστικής αξίας Ευρώ 0,40 εκάστης. Οι µετοχές της Εταιρείας είναι κοινές ονοµαστικές µε δικαίωµα 
ψήφου.  
 

2. Περιορισµοί στη µεταβίβαση µετοχών της Εταιρείας  
Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο νόµος και δεν υφίστανται περιορισµοί 
στη µεταβίβαση από το καταστατικό της.  
 

3. Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια των διατάξεων του Π.∆. 51/1992  
∆εν υφίσταται µεταβολή στη µετοχική σύνθεση της Εταιρείας κατά την έννοια των διατάξεων του Π.∆. 
51/1992. 

 
4. Κάτοχοι κάθε είδους µετοχών που παρέχουν ειδικά δικαιώµατα ελέγχου  

∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρείας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώµατα ελέγχου.  
 

5. Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου  
∆εν προβλέπονται από το καταστατικό της Εταιρείας περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου.  

 
6. Συµφωνίες µεταξύ των µετόχων της Εταιρείας  

∆εν είναι γνωστή στην Εταιρεία η ύπαρξη συµφωνιών µεταξύ των µετόχων της, οι οποίες 
συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών της ή στην άσκηση δικαιωµάτων ψήφου 
που απορρέουν από τις µετοχές της.  
 

7. Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 
τροποποίησης του Καταστατικού  

Οι κανόνες που προβλέπει το Καταστατικό της Εταιρείας για το διορισµό και την αντικατάσταση των 
µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου καθώς και για την τροποποίηση των διατάξεων του Καταστατικού 
δεν διαφοροποιούνται από τις διατάξεις του Κ.Ν.2190/1920. Συγκεκριµένα τα άρθρα 20 επ. του 
Καταστατικού ορίζουν ότι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση 

καθώς και ότι τα µέλη του µπορούν να ανακληθούν και αντικατασταθούν οποτεδήποτε από τη Γενική 
Συνέλευση. Ως προς την τροποποίηση των διατάξεών του, το Καταστατικό προβλέπει στο άρθρο 11 
ότι αποτελεί αρµοδιότητα της Γενικής Συνελεύσεως.  
 

8. Αρµοδιότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή ορισµένων µελών του για έκδοση νέων µετοχών 
ή την αγορά ιδίων µετοχών  

Το Καταστατικό δεν περιέχει διάταξη αναφορικά µε τη δυνατότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου να 
προβαίνει σε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου µε την έκδοση νέων µετοχών ή την αγορά ιδίων 
µετοχών σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Κ.Ν.2190/1920. 
 
Το άρθρο 13 παρ. 9 του Κ.Ν.2190/1920 ορίζει ότι είναι δυνατό µε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως 
να θεσπισθεί πρόγραµµα διαθέσεως µετοχών στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και το 

προσωπικό µέσω χορήγησης δικαιωµάτων προαίρεσης αγοράς µετοχών. Η Εταιρεία µε την από 30 
Ιουνίου 2006 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της ενέκρινε τους όρους του 
Προγράµµατος Παροχής ∆ικαιωµάτων Προαίρεσης Αγοράς 2,111,249 µετοχών της Εταιρείας προς 
φυσικά πρόσωπα που ανήκουν στο προσωπικό της Εταιρείας ή συνδεδεµένης µε αυτήν εταιρείας 
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του Οµίλου µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας ορισµένου ή αορίστου χρόνου ή αποτελούν µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας ή συνδεδεµένης µε αυτήν εταιρείας του Οµίλου.  
 
Ωστόσο, µέχρι σήµερα δεν έχει ληφθεί απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας που να 
θεσπίζει τους ειδικότερους όρους του προγράµµατος ούτε έχουν χορηγηθεί Πιστοποιητικά 
∆ικαιώµατος Προαίρεσης σε δικαιούχους. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο λόγω της σοβαρής απόκλισης 
των οικονοµικών αποτελεσµάτων της Εταιρείας από τους στόχους του έτους 2007 είχε αποφασίσει 

στην Τακτική Γενική Συνέλευση του 2008 να µην παραχωρήσει δικαιώµατα προαίρεσης αγοράς 
µετοχών στα στελέχη της Εταιρείας για το έτος 2007 και να µεταθέσει την έναρξη του Προγράµµατος 
στο έτος 2008 µε την προϋπόθεση ότι τα οικονοµικά αποτελέσµατα της Εταιρείας θα κρίνονταν 
ικανοποιητικά. Το ίδιο ίσχυσε και για το 2008, οπότε η Τακτική Γενική συνέλευση του 2009 αποφάσισε 
µετάθεση έναρξης για το 2010. Ωστόσο και τα έτη 2009 και 2010 τα αποτελέσµατα επίσης δεν 
επέτρεψαν την υλοποίηση του προγράµµατος. Ακολούθως αποφασίστηκε η µη υλοποίηση του 

Προγράµµατος Παροχής ∆ικαιωµάτων Προαίρεσης Αγοράς Μετοχών (Stock Option Plan) προς 
στελέχη της Εταιρείας για το 2010 και η λόγω της συνεχιζόµενης κρίσης επ’αόριστον αναβολή της 
υλοποίησής του. Η Γενική Συνέλευση παµψηφεί ενέκρινε τη µη υλοποίηση του Προγράµµατος 
Παροχής ∆ικαιωµάτων Προαίρεσης Αγοράς Μετοχών (Stock Option Plan) προς στελέχη της 
Εταιρείας και την επ’αόριστον αναβολή υλοποίησής του. 
 

Μέσα στο έτος 2011 η Εταιρεία προέβη στην απόκτηση 1.800 ιδίων µετοχών κατ’εφαρµογήν της από 
22.09.2010 απόφασης της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της και της από 10.11.2010 
απόφασης του ∆ιοικητικού της Συµβουλίου. 
 
∆εν υφίσταται κάποια σηµαντική συµφωνία που έχει συνάψει η Εταιρεία και η οποία τίθεται σε ισχύ, 
τροποποιείται ή λήγει σε περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν δηµόσιας πρότασης 

και τα αποτελέσµατα της συµφωνίας αυτής, εκτός εάν, εξαιτίας της φύσεώς της, η δηµοσιοποίηση 
της συµφωνίας θα προκαλούσε σοβαρή ζηµιά στην Εταιρεία.  

 
∆εν υφίσταται συµφωνία που η Εταιρεία έχει συνάψει µε τα µέλη του ∆ιοικητικού της Συµβουλίου ή µε 
το προσωπικό της, η οποία προβλέπει αποζηµίωση σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς 
βάσιµο λόγο ή τερµατισµό της θητείας ή της απασχόλησής τους εξαιτίας της δηµόσιας πρότασης.  

 
∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρείας µε τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το 
προσωπικό της, οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση 
παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της απασχόλησής τους 
εξαιτίας δηµόσιας πρότασης.  

 

Αθήνα, 28 Μαρτίου 2014 
 
 

Ο Πρόεδρος και 

∆ιευθύνων Σύµβουλος  

του ∆.Σ. 

Το  

Εξουσιοδοτηµένο 

Μέλος του ∆.Σ. 

Το  

Εξουσιοδοτηµένο 

Μέλος του ∆.Σ. 
 
 
 

 
 

Αντώνιος Γ. 

Αδαµόπουλος 

Γεώργιος 

Αδαµόπουλος 

∆ηµήτριος Λάζος  
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Προς τους Μετόχους της Εταιρείας  
«ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε. δ.τ. ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε.» 

 
 
Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων 
 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας «ΣΕΛΜΑΝ 
ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε. δ.τ. ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε.», οι οποίες αποτελούνται 

από την εταιρική και ενοποιηµένη κατάσταση οικονοµικής θέσης της 31ης ∆εκεµβρίου 2013, τις 
εταιρικές και ενοποιηµένες καταστάσεις συνολικού εισοδήµατος, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και 
ταµειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη σηµαντικών 
λογιστικών αρχών και µεθόδων και λοιπές επεξηγηµατικές πληροφορίες. 
 
Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις 
 
Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των εταιρικών και 
ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις 
εσωτερικές δικλίδες, που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η 
κατάρτιση εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη 

ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 
 
Ευθύνη του Ελεγκτή 
 
Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιηµένων 
οικονοµικών καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό µας.  ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε κανόνες 
δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουµε και διενεργούµε τον έλεγχο µε σκοπό την απόκτηση 
εύλογης διασφάλισης για το εάν οι εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις είναι 
απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 
 

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκµηρίων, σχετικά µε 
τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Οι 
επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της εκτίµησης των 
κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής 
εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των 

εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το σχεδιασµό 
ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση γνώµης επί 
της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλίδων της εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την 
αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν και του 
εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής 
παρουσίασης των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

 
Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη 
θεµελίωση της ελεγκτικής µας γνώµης. 
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Όπως περιγράφεται στη σηµείωση 4 επί της συνηµµένης Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, οι 
Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν ετοιµαστεί µε βάση την αρχή της συνέχισης της δραστηριότητας που 
προϋποθέτει ότι η Εταιρεία θα συνεχίσει να λειτουργεί. 
 
Στην ίδια σηµείωση, αναφέρεται ότι κατά την ηµεροµηνία Χρηµατοοικονοµικής Θέσης της τρέχουσας 

και της προηγούµενης χρήσης το σύνολο των βραχυπροθέσµων υποχρεώσεων της Εταιρείας και 
του Οµίλου υπερέβαινε σηµαντικά το σύνολο των αντίστοιχων κυκλοφορούντων περιουσιακών τους 
στοιχείων καθώς και το Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων της Εταιρείας και του Οµίλου έχει καταστεί αρνητικό, 
µε συνέπεια να συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής των διατάξεων του άρθρου 48 του Κ.Ν. 
2190/1920. Επιπλέον, όπως αναφέρεται στη σηµείωση 29 και 30 η Εταιρεία και ο Όµιλος εµφάνιζαν 
σηµαντικές ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις προς το ∆ηµόσιο και εργαζοµένους. 

 
Η υποβληθείσα από την Εταιρεία αίτηση εξυγίανσης, σύµφωνα µε τα άρθρα 99 επόµενα του 
Ν.3588/2007 (Πτωχευτικός Κώδικας), όπως ισχύει, αναβλήθηκε για τις 2.10.2013. Στις 2.10.2013 η 
συζήτηση της εν λόγω αίτησης εξυγίανσης µαταιώθηκε, καθώς µέχρι τότε δεν είχε καταστεί δυνατό να 
υπάρξει συµφωνία µε τις πιστώτριες τράπεζες περί αναδιάρθρωσης του τραπεζικού δανεισµού. 
Επιπροσθέτως, οµάδα εργαζόµενων προέβη σε κατάθεση αίτησης πτώχευσης σε βάρος της 

Εταιρείας, η οποία είχε οριστεί να συζητηθεί επίσης στις 2.10.2013, οπότε και αναβλήθηκε για την 
5.02.2014. Την 05.02.2014 η αίτηση πτώχευσης συζητήθηκε στο αρµόδιο δικαστήριο και αναµένεται η 
έκδοση της απόφασης του. 
 
Οι ενέργειες της ∆ιοίκησης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προαναφερµένων θεµάτων 
αναφέρονται στην σηµείωση 4 και στις Σηµειώσεις επί των συνηµµένων Οικονοµικών Καταστάσεων. 

Ωστόσο, έως και τη σύνταξη της παρούσης, δεν διαφαίνεται πιθανή εξεύρεση των απαιτούµενων 
κεφαλαίων για τη χρηµατοδότηση της απρόσκοπτης λειτουργίας της Εταιρείας και του Οµίλου, ως εκ 
τούτου προκύπτει η ύπαρξη σηµαντικής αβεβαιότητας σχετικά µε τη δυνατότητα συνέχισης της 
απρόσκοπτης δραστηριότητας της Εταιρείας και του Οµίλου και γι' αυτό η σύνταξη των οικονοµικών 
καταστάσεων µε βάση την αρχή της συνέχισης δραστηριότητας δεν είναι κατάλληλη.  

 
Κατά συνέπεια, οι Οικονοµικές Καταστάσεις θα έπρεπε να περιλαµβάνουν προσαρµογές για 
αποµείωση των περιουσιακών στοιχείων στη ρευστοποιήσιµη αξία τους και αναγνώριση και 
προσαρµογή των υφισταµένων υποχρεώσεων και προβλέψεων καθώς και για λοιπές υποχρεώσεις 
πέραν των ήδη αναγνωρισµένων. Οι προσαρµογές αυτές είναι πιθανόν να είναι ουσιώδεις αλλά δεν 
είµαστε σε θέση να προσδιορίσουµε το σύνολο των απαιτούµενων προσαρµογών και προβλέψεων 

µε εύλογο βαθµό βεβαιότητας και ακρίβειας. 
 
 
Αρνητική Γνώµη 
 

Κατά τη γνώµη µας, εξαιτίας της σηµαντικότητας των θεµάτων που µνηµονεύονται στην 
παράγραφο ‘Βάση για Αρνητική Γνώµη’, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές 
καταστάσεις δεν παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της 

Εταιρείας «ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε.» και των θυγατρικών 
αυτής κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2013 και τη χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις ταµειακές τους 
ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων 
 
α) Στην Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνεται δήλωση εταιρικής 
διακυβέρνησης, η οποία παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται στην παράγραφο 3δ του 
άρθρου 43α του Κ.Ν 2190/1920. 
 

β) Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης ∆ιαχείρισης 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, 
στα πλαίσια των οριζόµενων από τα άρθρα 43α, 108 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 
 

Αθήνα, 31 Μαρτίου 2014 
 

Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 
 
 
 

Γεώργιος Αθ. ∆όκος 
Α.Μ. ΣΟΕΛ 38241 

 
HBP Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές Ε.Π.Ε. 
Μέλος της Morison International 

Ιφιγενείας 81 & Βελικοπούλου, 142 31 Αθήνα 
Α.Μ. ΣΟΕΛ 152 
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ΕΕΤΤΗΗΣΣΙΙΕΕΣΣ    

ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  

  

  

  

  

  
γγιιαα  ττηηνν  οοιικκοοννοοµµιικκήή  χχρρήήσσηη  

  

ααππόό  11ηη  ΙΙααννοουυααρρίίοουυ  έέωωςς  3311ηη  ∆∆εεκκεεµµββρρίίοουυ  22001133  

  

  

  

  

  

  

  

  
ΣΣύύµµφφωωνναα  µµεε  τταα  ∆∆ιιεεθθννήή  ΠΠρρόόττυυππαα  ΧΧρρηηµµααττοοοοιικκοοννοοµµιικκήήςς  

ΑΑννααφφοορράάςς  όόππωωςς  ααυυττάά  έέχχοουυνν  υυιιοοθθεεττηηθθεείί  ααππόό  ττηηνν  ΕΕυυρρωωππααϊϊκκήή  ΈΈννωωσσηη



 

Σελίδα 28 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΣΣΥΥΝΝΟΟΛΛΙΙΚΚOOYY  ΕΕIIΣΣΟΟ∆∆ΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  γγιιαα  ττηη  χχρρήήσσηη  πποουυ  έέλληηξξεε  ττηηνν  3311ηη  

∆∆εεκκεεµµββρρίίοουυ  22001133  
(ποσά σε ευρώ) 

Συνεχιζόµενες δραστηριότητες
Σηµ.

01.01-

31.12.2013

01.01-

31.12.2012

01.01-

31.12.2013

01.01-

31.12.2012

Κύκλος εργασιών 5         16.407.649        24.962.510        10.620.390        13.735.436 

Κόστος πωλήσεων 6        (14.336.526)       (16.901.820)         (9.919.360)        (8.093.769)

Μικτό κέρδος          2.071.123          8.060.690             701.030          5.641.667 

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 6          (3.149.555)         (4.186.040)         (1.798.790)        (2.329.442)

Έξοδα λειτουργίας διοίκησης 6          (3.872.293)         (3.955.934)         (3.174.665)        (3.010.668)

Έξοδα Αδράνειας 7          (3.430.316)         (7.668.167)         (2.385.553)        (7.278.461)

Λοιπά έσοδα εκµετάλευσης 8           1.328.604          1.913.538          1.080.144          1.779.871 

Αποµείωση συµµετοχών σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες                     -                       -           (4.660.308)        (4.063.612)

Λοιπά έξοδα εκµετάλευσης 9          (2.832.830)         (7.050.151)         (2.223.847)        (6.115.863)

Χρηµατοοικονοµικά  έσοδα 10               88.291             286.318              88.131            264.598 

Χρηµατοοικονοµικά  έξοδα 10          (3.582.184)         (3.131.051)         (2.655.321)        (2.251.403)

Ζηµίες προ φόρων από Συνεχιζόµενες ∆ραστηριότητες       (13.379.160)       (15.730.797)       (15.029.178)      (17.363.313)

Φόρος εισοδήµατος 11          (3.090.094)           (368.630)         (2.347.127)           (358.338)

Ζηµίες µετά από φόρους από Συνεχιζόµενες ∆ραστηριότητες       (16.469.255)       (16.099.426)       (17.376.304)      (17.721.651)

∆ιακοπείσες δραστηριότητες

Ζηµίες µετά από φόρους από ∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες       (10.694.108)       (14.392.113)       (10.694.108)      (14.392.113)

Ζηµίες µετά από φόρους από Συνεχιζόµενες και ∆ιακοπείσες 

∆ραστηριότητες
      (27.163.363)       (30.491.539)       (28.070.413)      (32.113.763)

Λοιπά συνολικά εισοδήµατα µετά από φόρους (Β)                     -                       -                       -                       -   

Συγκεντρωτικές συνολικές ζηµίες µετά από φόρους (Α) + (Β)       (27.163.363)       (30.491.539)       (28.070.413)      (32.113.763)

Κατανέµονται σε:

 - Ιδιοκτήτες µητρικής Συνεχιζόµενες ∆ραστηριότητες       (16.045.532)       (15.809.014)       (17.376.304)       (17.721.651)

 - Ιδιοκτήτες µητρικής ∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες       (10.694.108)       (14.392.113)       (10.694.108)       (14.392.113)

- Μη ελέγχουσες συµµετοχές           (423.723)           (290.412)                     -                       -   

Ζηµίες ανά µετοχή  (βασικές και αποµειωµένες) από Συνεχιζόµενες 

∆ραστηριότητες
12              (0,2664)             (0,2625)             (0,2885)             (0,2943)

Ζηµίες ανά µετοχή  (βασικές και αποµειωµένες) από ∆ιακοπείσες 

∆ραστηριότητες
12              (0,1776)             (0,2390)             (0,1776)             (0,2390)

Μέσος Σταθµικός Αριθµός Μετοχών (Βασικός)        60.221.300        60.221.300        60.221.300        60.221.300 

Μέσος Σταθµικός Αριθµός Μετοχών (Αποµειωµένος)        60.218.920        60.218.920        60.218.920        60.218.920 

Κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων 

τόκων και συνολικών αποσβέσεων (EBITDA)
13         (7.711.134)        (5.982.922)       (10.692.933)        (9.066.509)

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των  Οικονοµικών Καταστάσεων

Ο Όµιλος Η Εταιρεία

 
 

 
 



 

Σελίδα 29 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΘΘΕΕΣΣΗΗΣΣ  ττηηςς  3311ηηςς  ∆∆εεκκεεµµββρρίίοουυ  22001133  
(ποσά σε ευρώ) 

Σηµ.
31.12.2013

31.12.2012 

(Αναθεωρηµένο*)

01.01.2012 

(Αναθεωρηµένο*)
31.12.2013

31.12.2012 

(Αναθεωρηµένο*)

01.01.2012 

(Αναθεωρηµένο*)

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία 

Ενσώµατα πάγια στοιχεία 14         86.776.714           168.560.812 173.076.372         69.387.441 150.334.040 155.225.484

Ασώµατα πάγια στοιχεία 15               91.012                 169.593 668.524               91.012 169.593 668.524

Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις 16                        -                           -                           -                        - 4.660.308 8.723.920

Άλλες µακρ/σµες απαιτήσεις             297.973                 895.630 440.943             246.532 836.108 379.186

Αναβαλλόµενες  φορολογικές απαιτήσεις 11               69.646                 240.899 232.467                        -                           -                           - 

Σύνολο Μη Κυκλοφορούντων Περιουσιακών Στοιχείων         87.235.344           169.866.934           174.418.307         69.724.985          156.000.049          164.997.114 

Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία

Αποθέµατα 18         10.538.668            14.198.959 19.148.911          8.236.977 11.666.863 16.101.587

Εµπορικές απαιτήσεις 19         11.111.850            18.950.525 30.927.848         11.414.446 18.764.739 28.475.400

Προκαταβολές και λοιπές απαιτήσεις 20          6.546.037              7.590.830 3.922.786          6.685.234 7.746.679 3.734.161

Χρηµ/κά  περιουσιακά στοιχεία αποτιµώµενα σε εύλογη 

αξία µέσω αποτελεσµάτων
21               96.892                 214.574                 180.593               91.390 211.405 178.080

Χρηµατικά  διαθέσιµα 22               42.692                 598.937 1.243.060               12.044 477.333 784.376

∆εσµευµένες καταθέσεις 22             790.497              1.364.207                 947.357             702.463 454.421 452.311

Σύνολο Κυκλοφορούντων Περιουσιακών Στοιχείων         29.126.636            42.918.031            56.370.556         27.142.555            39.321.439            49.725.914 

Μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία 

προοριζόµενα προς πώληση
6.2         78.473.545                           -                           -         78.473.545                           -                           - 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ       194.835.526           212.784.965           230.788.863       175.341.086          195.321.489          214.723.028 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Ιδια Κεφάλαια αποδιδόµενα στους µετόχους της 

µητρικής

Μετοχικό κεφάλαιο 23         24.088.520 24.088.520 24.088.520         24.088.520 24.088.520 24.088.520

Υπέρ το άρτιο         34.530.878 34.530.878 34.530.878         34.530.878 34.530.878 34.530.878

Αποθεµατικό αναπροσαρµογής 24         78.397.617 78.397.617 78.397.617         76.542.925 76.542.925 76.542.925

Λοιπά αποθεµατικά 24         33.255.792 33.255.792 33.255.792         33.161.815 33.161.815 33.161.815

Ζηµίες εις νέον      (183.673.455)         (156.933.814)         (126.732.687)      (183.730.617)         (155.660.205)         (123.546.442)

      (13.400.648)            13.338.993            43.540.119       (15.406.479)            12.663.933            44.777.696 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές             685.039              1.108.761              1.399.173                        -                           -                           - 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων       (12.715.610)            14.447.753            44.939.292       (15.406.479)            12.663.933            44.777.696 

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης
27          2.051.107                           -              1.594.780          2.051.107                           -              1.594.780 

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 29             114.174              6.263.111              4.961.044             114.174 6.262.111 4.960.044

Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού 26          1.901.003 2.468.467 3.014.822          1.626.713 2.225.003 2.784.893

Επιχορηγήσεις 28         14.013.651 14.808.836 15.988.703         11.366.071 11.940.486 12.899.584

Αναβαλλόµενες  φορολογικές υποχρεώσεις 11         24.696.536 18.534.368 17.824.972         22.556.079 16.965.626 16.222.232

Σύνολο Μακροπρόθεσµων Υποχρεώσεων         42.776.471            42.074.782            43.384.322         37.714.143            37.393.227            38.461.533 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις

Προµηθευτές         10.814.819 17.869.762 15.684.276          9.843.245 17.225.817 15.323.503

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 25         25.079.219 23.414.414 18.882.900         16.375.792 14.590.856 9.487.583

Βραχυπρόθεσµο µέρος µακροπροθέσµων  δανείων 25       103.554.573            99.801.015            97.605.953       103.554.573 99.801.015 97.605.953

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης
27               89.013              1.840.736                 182.379               89.013              1.840.736                182.379 

Φόροι εισοδήµατος πληρωτέοι          1.292.815 251.310 597.216               10.947                           -                105.149 

∆εδουλευµένες και λοιπές βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις
30         23.944.225 13.085.193 9.512.526         23.159.851            11.805.905              8.779.232 

Σύνολο Βραχυπρόθεσµων Υποχρεώσεων       164.774.665           156.262.429           142.465.249       153.033.422          145.264.329          131.483.798 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ       194.835.526           212.784.965           230.788.863       175.341.086          195.321.489          214.723.028 

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των  Οικονοµικών Καταστάσεων

* Αναµορφωµένα κονδύλια λόγω της υιοθέτησης του τροποποιηµένου ∆ΛΠ 19 "Παροχές σε εργαζοµένους" (Βλέπε σηµείωση 3.23)

Ο Όµιλος Η Εταιρεία

 
 



 

Σελίδα 30 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΜΜΕΕΤΤΑΑΒΒΟΟΛΛΩΩΝΝ  ΤΤΩΩΝΝ  ΙΙ∆∆ΙΙΩΩΝΝ  ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΩΩΝΝ  γγιιαα  ττηη  χχρρήήσσηη  πποουυ  έέλληηξξεε  ττηηνν  3311ηη  ∆∆εεκκεεµµββρρίίοουυ  22001133  
(ποσά σε ευρώ) 

Μη 

ελέγχουσες 

συµµετοχές

Σύνολο Ιδίων 

Κεφαλαίων

Ο Όµιλος

Μετοχικό 

κεφάλαιο         
Υπέρ το άρτιο

Αποθεµατικό 

αναπροσαρµογής

Λοιπά 

αποθεµατικά 
Ζηµίες εις νέο Σύνολο

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης 1 Ιανουαρίου 2012 

(Αρχικά δηµοσιευµένο)
  24.088.520      34.530.878              78.397.617        33.255.792  (126.646.996)     43.625.810      1.400.891     45.026.701 

Αναµόρφωση λόγω υιοθέτησης τροποποιηµένου ∆ΛΠ 19                -                     -                             -                       -             (85.691)          (85.691)           (1.718)          (87.409)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης 1 Ιανουαρίου 2012 

(Αναµορφωµένο)*
  24.088.520      34.530.878              78.397.617        33.255.792  (126.732.687)     43.540.119      1.399.173     44.939.292 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα µετά από φόρους                -                     -                             -      (30.201.126)   (30.201.126)        (290.412)    (30.491.539)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων λήξης 31 ∆εκεµβρίου 2012   24.088.520      34.530.878              78.397.617        33.255.792  (156.933.814)     13.338.993      1.108.761     14.447.753 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης 1 Ιανουαρίου 2013 

(Αρχικά δηµοσιευµένο)
  24.088.520      34.530.878              78.397.617        33.255.792  (156.848.123)     13.424.684      1.110.479     14.535.162 

Αναµόρφωση λόγω υιοθέτησης τροποποιηµένου ∆ΛΠ 19                -                     -                             -                       -             (85.691)          (85.691)           (1.718)          (87.409)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης 1 Ιανουαρίου 2013 

(Αναµορφωµένο)*
  24.088.520      34.530.878              78.397.617        33.255.792  (156.933.814)     13.338.993      1.108.761     14.447.753 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα µετά από φόρους                -                     -                             -                       -      (26.739.640)   (26.739.640)        (423.723)    (27.163.363)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων λήξης 31 ∆εκεµβρίου 2013   24.088.520      34.530.878              78.397.617        33.255.792  (183.673.454)   (13.400.648)         685.038   (12.715.610)

0,72              0,72             (0,72)            0,00             

Η Εταιρεία
Μετοχικό 

κεφάλαιο         
Υπέρ το άρτιο

Αποθεµατικό 

αναπροσαρµογής

Λοιπά 

αποθεµατικά 
Ζηµίες εις νέο Σύνολο

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης 1 Ιανουαρίου 2012 

(Αρχικά δηµοσιευµένο)
  24.088.520      34.530.878              76.542.925        33.161.815  (123.419.512)     44.904.626 

Αναµόρφωση λόγω υιοθέτησης τροποποιηµένου ∆ΛΠ 19                -                     -                             -                       -           (126.930)        (126.930)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης 1 Ιανουαρίου 2012 

(Αναµορφωµένο)*
  24.088.520      34.530.878              76.542.925        33.161.815  (123.546.442)     44.777.696 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα µετά από φόρους                -                     -                             -                       -      (32.113.763)   (32.113.763)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων λήξης 31 ∆εκεµβρίου 2012   24.088.520      34.530.878              76.542.925        33.161.815  (155.660.205)     12.663.933 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης 1 Ιανουαρίου 2013 

(Αρχικά δηµοσιευµένο)
  24.088.520      34.530.878              76.542.925        33.161.815  (155.533.275)     12.790.863 

Αναµόρφωση λόγω υιοθέτησης τροποποιηµένου ∆ΛΠ 19                -                     -                             -                       -           (126.930)        (126.930)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης 1 Ιανουαρίου 2013 

(Αναµορφωµένο)*
  24.088.520      34.530.878              76.542.925        33.161.815  (155.660.205)     12.663.933 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα µετά από φόρους                -                     -                             -                       -      (28.070.413)   (28.070.413)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων λήξης 31 ∆εκεµβρίου 2013   24.088.520      34.530.878              76.542.925        33.161.815  (183.730.617)   (15.406.479)

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των  Οικονοµικών Καταστάσεων

* Αναµορφωµένα κονδύλια λόγω της υιοθέτησης του τροποποιηµένου ∆ΛΠ 19 "Παροχές σε εργαζοµένους" (Βλέπε σηµείωση 3.23)

Αναλογούντα στους µετόχους της µητρικής εταιρείας
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ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΤΤΑΑΜΜΕΕΙΙΑΑΚΚΩΩΝΝ  ΡΡΟΟΩΩΝΝ  ((ΈΈµµµµεεσσηη  ΜΜέέθθοοδδοοςς))  γγιιαα  ττηη  χχρρήήσσηη  πποουυ  έέλληηξξεε  ττηηνν  

3311ηη  ∆∆εεκκεεµµββρρίίοουυ  22001133  
(ποσά σε ευρώ) 

01.01-

31.12.2013

01.01-

31.12.2012

01.01-

31.12.2013

01.01-

31.12.2012

Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες

Zηµίες πρό φόρων από συνεχιζόµενες δραστηριότητες       (13.379.160)       (15.730.797)       (15.029.178)       (17.363.313)

Zηµίες πρό φόρων από διακοπείσες δραστηριότητες         (7.450.782)       (13.998.430)         (7.450.782)       (13.998.430)

Προσαρµογές για:

Αποσβέσεις          2.969.319 8.083.009          2.343.471 7.269.096

Aποσβέσεις επιχορηγήσεων            (795.185) (1.179.867)            (574.416) (959.098)

Αποτελέσµατα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζηµίες) 

επενδυτικής δραστηριότητας
            125.731 331.799              125.181              (34.101)

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα          6.405.146 6.393.152          5.478.443 5.535.224

Αποµείωση συµµετοχών σε θυγατρικές εταιρείες                      -            4.660.308          4.063.612 

Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις             270.719          3.539.084               22.434          3.153.748 

Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού             312.378             312.378             272.444             272.444 

Λοιπές προβλέψεις             256.519          1.550.661             177.214          1.550.661 

Λειτουργικές ζηµίες προ µεταβολών του κεφαλαίου 

κίνησης
      (11.285.316) (10.699.011)         (9.974.880) (10.510.155)

(Αύξηση)/Μείωση:

Αποθέµατα          3.403.772 3.399.291           3.252.673 2.884.063  

Απαιτήσεις από πελάτες          7.567.955 8.438.239           7.327.859 6.556.912  

Προκαταβολές και λοιπές απαιτήσεις          1.012.687         (3.922.280)          1.061.444         (4.012.517)

Αύξηση/(Μείωση):

Προµηθευτές         (7.054.943) 2.185.486          (7.382.572) 1.902.314  

∆εδουλευµένες και λοιπές βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις
        13.007.383          5.684.628         11.814.678          5.254.682 

Φόροι πληρωθέντες            (158.285) (417.121)               (1.376)            (123.642)

Πληρωµές για αποζηµίωση προσωπικού            (735.243)         (3.810.196)            (681.720)         (3.660.747)

(Αύξηση)/µείωση λοιπών µακροπρόθεσµων 

απαιτήσεων 
            597.657            (454.687)             589.576            (456.922)

Αύξηση/(µείωση) λοιπών µακροπρόθεσµων 

υποχρεώσεων
        (6.148.938)          1.302.067         (6.147.938)          1.302.067 

Ταµειακές εκροές για λειτουργικές δραστηριότητες             206.730 1.706.417             (142.256) (863.945)

Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες

Αγορές ενσώµατων παγίων στοιχείων            (297.498)         (3.577.106)            (285.746)         (1.881.388)

Αγορές ασώµατων παγίων στοιχείων               (1.587)               (2.334)                      -                 (2.334)

Πωλήσεις ενσώµατων και ασώµατων παγίων στοιχείων               43.160             179.124               42.610               39.101 

∆εσµευµένες καταθέσεις             573.710            (416.849)            (248.043)               (2.110)

Τόκοι και συναφή έσοδα εισπραχθέντα               88.251 286.318               88.131 264.598

(Aγορές)/πωλήσεις/Αποτιµήσεις χρηµ/κών στοιχείων 

αποτιµώµενα σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων
            117.682              (33.981)             120.015              (33.325)

Ταµειακές εκροές από επενδυτικές δραστηριότητες             523.718 (3.564.829)            (283.033) (1.615.458)

Ταµειακές ροές από χρηµατοοικονοµικές 

δραστηριότητες

Καθαρή µεταβολή βραχυπρόθεσµου δανεισµού            (909.786)          3.196.192                      -            3.767.950 

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις (χρεολύσια)
             (40.000) 63.577               (40.000) 63.577  

Τόκοι πληρωθέντες            (336.907) (2.045.481)                      -   (1.659.167)

Ταµειακές εισροές / (εκροές) από / (για) 

χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες
        (1.286.693) 1.214.288              (40.000) 2.172.360  

                    -                       -   
Καθαρή αύξηση /(µείωση) χρηµατικών διαθεσίµων            (556.245) (644.123)            (465.289) (307.043)

                    -                       -   
Χρηµατικά διαθέσιµα στην αρχή της περιόδου             598.937 1.243.060             477.333 784.376

                    -                       -   
                    -                       -   

Χρηµατικά διαθέσιµα στο τέλος της περιόδου 42.692 598.937 12.044 477.333

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των  Οικονοµικών Καταστάσεων

Ο Όµιλος Η Εταιρεία
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ΣΣΗΗΜΜΕΕΙΙΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΕΕΠΠΙΙ  ΤΤΩΩΝΝ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΩΩΝΝ  γγιιαα  ττηη  χχρρήήσσηη  πποουυ  έέλληηξξεε  ττηηνν  3311ηη  

∆∆εεκκεεµµββρρίίοουυ  22001133  
 

1. ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΟΜΙΛΟΥ: 
Η µητρική εταιρεία ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε. (εφεξής 
καλούµενη «Εταιρεία» ή «ΣΕΛΜΑΝ») είναι ανώνυµη Εταιρεία, η οποία έχει ιδρυθεί το 1962, έχει 
έδρα στον ∆ήµο Αµαρουσίου Αττικής και επί της Κηφισίας 26 και Παραδείσου 2, Τ.Κ. 151 25. Η 

διάρκεια ζωής της έχει οριστεί µέχρι το έτος 2022 και δύναται να παραταθεί µε απόφαση της 
Γενικής Συνέλευσης. 
 
Η ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. από το 1988 είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών (κλάδος «Προϊόντα 
ξύλου και φελλού»). 
 

Ο αριθµός του απασχολούµενου προσωπικού της Εταιρείας ανερχόταν την 31η ∆εκεµβρίου 
2013 σε 176 άτοµα και του Οµίλου σε 237 άτοµα (31η ∆εκεµβρίου 2012: για την Εταιρεία 291 και 
για τον Όµιλο 355). 
 
Οι παρούσες Οικονοµικές Καταστάσεις (οι «Οικονοµικές Καταστάσεις») της Εταιρείας της 
χρήσης που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2013 περιλαµβάνουν τις Εταιρικές Οικονοµικές 

Καταστάσεις της ΣΕΛΜΑΝ και τις Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας (µαζί 
αναφερόµενες ως ο «Όµιλος»).  
 
Η δοµή του Οµίλου έχει ως εξής: 

 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ Ε∆ΡΑ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
31.12.2013 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
31.12.2012 

ΜΕΘΟ∆ΟΣ 
ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. Αθήνα Μητρική Μητρική - 

ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. Πάτρα 100% 100% Ολική Ενοποίηση 

Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε.Ε. Αθήνα 100% 100% Ολική Ενοποίηση 

ΣΕΛΜΑΝ ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ 
Α.Ε. Αθήνα 50% 50% Καθαρή Θέση 

ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Ε. Αθήνα 85% 85% Ολική Ενοποίηση 

SOFROM EXIM SRL Ρουµανία 40% 40% Καθαρή Θέση 

 
Η µητρική εταιρεία ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε. 
δραστηριοποιείται στον τοµέα της βιοµηχανικής παραγωγής και εµπορίας ειδών ξύλου.  
 
Οι θυγατρικές «ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε.» και «Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε.Ε.» δραστηριοποιούνται στον 

τοµέα εµπορίας ειδών ξύλου. Η θυγατρική της «ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Ε.» δραστηριοποιείται στη 
βιοµηχανική παραγωγή χηµικών προϊόντων.  
 
Η µητρική Εταιρεία συµµετέχει, από 2 Οκτωβρίου του 2006 στη «SOFROM PARQUET S.A.» πρώην 
«SOFROM EXIM SRL» η οποία δραστηριοποιούνταν στη βιοµηχανική παράγωγή ειδών 
παρκέτου. Kατά την 31η ∆εκεµβρίου 2011 η µητρική εταιρεία προέβη σε πρόβλεψη υποτίµησης 

της αντίστοιχης συµµετοχής της. 
 
Μέχρι την 30.09.2010, η Εταιρεία «ΣΕΛΜΑΝ – ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ Α.Ε.» περιλαµβανόταν στην 
ενοποίηση µε τη µέθοδο της ολικής ενσωµάτωσης. Από 1ης Οκτωβρίου 2010 η µητρική Εταιρεία 
δεν ασκεί ουσιώδη έλεγχο στην εν λόγω εταιρεία µε αποτέλεσµα να ενσωµατώνεται στις 

Οικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου µε την µέθοδο της καθαρής θέσης. 
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2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ: 
 

2. 1 Βάση Σύνταξης των Οικονοµικών Καταστάσεων: 
 

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση τις ίδιες λογιστικές πολιτικές που 
υιοθετήθηκαν κατά τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων της προηγούµενης 

χρήσης, µε εξαίρεση την εφαρµογή των νέων προτύπων και διερµηνειών που 
αναφέρονται παρακάτω, η εφαρµογή των οποίων είναι υποχρεωτική για τις λογιστικές 
χρήσεις που ξεκινούν την 1 Ιανουαρίου 2013. 
 
Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν καταρτιστεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ) όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.). 
 
Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε την αρχή του ιστορικού 
κόστους, εκτός από τα ιδιοχρησιµοποιούµενα ενσώµατα πάγια στοιχεία, τα οποία 
αποτιµώνται στην εύλογη αξία. 
 

Η προετοιµασία των οικονοµικών καταστάσεων, σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ, απαιτεί τη χρήση 
κρίσιµων λογιστικών εκτιµήσεων. Επίσης απαιτείται η κρίση της ∆ιοίκησης στην 
εφαρµογή των λογιστικών αρχών που έχουν υιοθετηθεί. Οι τοµείς που απαιτούν 
υψηλότερου βαθµού κρίση ή είναι εξαιρετικά πολύπλοκοι ή οι τοµείς όπου οι υποθέσεις 
και οι εκτιµήσεις είναι σηµαντικές για τις λογιστικές καταστάσεις, αναφέρονται κατωτέρω 
στην σηµείωση 2. 3. 

 
Ορισµένα κονδύλια της προηγούµενης χρήσης αναταξινοµήθηκαν για να καταστούν 
οµοειδή και συγκρίσιµα µε αυτά της τρέχουσας χρήσης. 
 

 

2. 2 Έγκριση των Οικονοµικών Καταστάσεων: 
 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΣΕΛΜΑΝ ενέκρινε τις εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές 
καταστάσεις για τη χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2013, στις 28 Μαρτίου 2014. Οι 
αναφερόµενες οικονοµικές καταστάσεις υπόκεινται σε οριστική έγκριση από την Ετήσια 
Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων. 

 
2. 3 Εφαρµογή εκτιµήσεων και κρίσεων 
 

Η σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων, σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α., απαιτεί τη 
διενέργεια εκτιµήσεων και την υιοθέτηση παραδοχών από πλευράς της ∆ιοίκησης, οι 
οποίες δύναται να επηρεάσουν την εφαρµογή των λογιστικών πολιτικών καθώς και τα 

ποσά που περιλαµβάνονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις. Οι σηµαντικότερες από τις 
παραδοχές αυτές έγιναν στα πεδία που χαρακτηρίζονται από αυξηµένη πολυπλοκότητα 
και υποκειµενικότητα στην εφαρµογή των λογιστικών πολιτικών. Οι εκτιµήσεις και οι 
παραδοχές αυτές αναθεωρούνται σε συνεχή βάση. Οι αναθεωρήσεις αυτές 
αναγνωρίζονται στην περίοδο που πραγµατοποιούνται και επηρεάζουν τις σχετικές 
περιόδους που αφορούν. 

 
Οι εκτιµήσεις και οι παραδοχές αυτές, βασίζονται στην υπάρχουσα εµπειρία και σε 
διάφορους άλλους παράγοντες που θεωρούνται εύλογοι, κάτω από τις υπάρχουσες 
συνθήκες. Οι εκτιµήσεις και οι παραδοχές αυτές είναι η βάση για τη λήψη αποφάσεων, 
σχετικά µε τις λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων που 
δεν προκύπτουν από άλλες πηγές. Τα πραγµατικά µελλοντικά αποτελέσµατα ενδέχεται να 

διαφέρουν από τις ανωτέρω εκτιµήσεις, ενώ οι όποιες αποκλίσεις δύνανται να έχουν 
σηµαντική επίπτωση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Ιδιαίτερη πληροφόρηση σχετικά µε τις περιοχές στις οποίες υπάρχει αβεβαιότητα 

εκτιµήσεων και κρίσιµες αποφάσεις όσον αφορά στην εφαρµογή λογιστικών πολιτικών, 
µε σηµαντική επίδραση στα ποσά που καταχωρούνται στις Οικονοµικές Καταστάσεις, 
παρέχεται στις ακόλουθες σηµειώσεις: 
Σηµείωση 11 - Πρόβλεψη για φόρο εισοδήµατος και Ανάκτηση αναβαλλόµενων 
φορολογικών απαιτήσεων 
Σηµείωση 14 - Εκτίµηση ωφέλιµης ζωής περιουσιακών στοιχείων 

Σηµείωση 18 - Πρόβλεψη υποτίµησης αποθεµάτων 
Σηµείωση 19 - Πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων 
Σηµείωση 26 – Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 
 
Οι λογιστικές πολιτικές που παρατίθενται παρακάτω έχουν εφαρµοστεί µε συνέπεια σε 
όλες τις χρήσεις που παρουσιάζονται σε αυτές τις οικονοµικές καταστάσεις από όλες τις 

εταιρείες του Οµίλου.  
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3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ: 
 
3.1 Βάση ενοποίησης 
 
3.1.1 Θυγατρικές εταιρείες 
 

Οι συνηµµένες ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιέχουν τις οικονοµικές καταστάσεις της 
µητρικής Εταιρείας ΣΕΛΜΑΝ και όλων των θυγατρικών εταιρειών, στις οποίες η ΣΕΛΜΑΝ έχει τη 
δυνατότητα άσκησης ελέγχου. Οι θυγατρικές (εταιρείες στις οποίες ο Όµιλος έµµεσα ή άµεσα 
συµµετέχει µε περισσότερο από το 50% των ψήφων ή µε άλλον τρόπο ελέγχει τη διοίκησή τους) 
έχουν ενοποιηθεί. Οι θυγατρικές ενοποιούνται από την ηµεροµηνία κατά την οποία ο 
ουσιαστικός έλεγχος µεταφέρεται στον Όµιλο, και παύουν να ενοποιούνται από την ηµεροµηνία 

κατά την οποία ο έλεγχος παύει να υφίσταται. 
 
Όλες οι ενδοεταιρικές συναλλαγές και υπόλοιπα έχουν απαλειφθεί στις συνηµµένες ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις. Όπου απαιτήθηκε, οι λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν 
τροποποιηθεί έτσι ώστε να διασφαλιστεί η συνέπεια µε τις λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν 
από τον Όµιλο. Μια µεταβολή σε ποσοστό συµµετοχής σε θυγατρική χωρίς απώλεια ελέγχου 

αποτελεί συναλλαγή µεταξύ των µετόχων. 
 
Η ηµεροµηνία κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων των θυγατρικών εταιρειών συµπίπτει µε 
αυτή της Εταιρείας. 
 
Οι ζηµιές θυγατρικών εταιρειών αποδίδονται στις µη ελέγχουσες συµµετοχές ακόµη κι αν αυτό 

δηµιουργεί χρεωστικό υπόλοιπο. 
 
Σε περίπτωση που ο Όµιλος χάνει τον έλεγχο µιας θυγατρικής, τότε: 
 
• διαγράφει τα στοιχεία του ενεργητικού (συµπεριλαµβανοµένης της υπεραξίας) και τις 

υποχρεώσεις της θυγατρικής 
• διαγράφει τη λογιστική αξία των µη ελεγχόµενων συµµετοχών 
• διαγράφει τις σωρευµένες διαφορές µετατροπής, που καταχωρούνται στην καθαρή θέση 
• αναγνωρίζει την εύλογη αξία του ανταλλάγµατος που εισπράχθηκε 
• αναγνωρίζει την εύλογη αξία της εναποµείνασας επένδυσης 
• αναγνωρίζει οποιοδήποτε πλεόνασµα ή έλλειµµα στα αποτελέσµατα 

• ανακατατάσσει το µερίδιο της µητρικής επί των στοιχείων που είχαν προηγούµενα  
αναγνωριστεί στα  λοιπά συνολικά εισοδήµατα στα αποτελέσµατα. 

 
Οι συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις στις εταιρικές οικονοµικές καταστάσεις αποτιµώνται 
στο κόστος κτήσης µείον τυχόν σωρευµένες ζηµίες αποµείωσης. 

 

Κάθε συνένωση επιχειρήσεων λογιστικοποιείται µε την εφαρµογή της µεθόδου απόκτησης. Το 
κόστος της απόκτησης υπολογίζεται ως το σύνολο του ανταλλάγµατος που µεταβιβάστηκε 
υπολογιζόµενο κατά την ηµεροµηνία της απόκτησης στην εύλογη αξία και του ποσού των τυχόν 
µη ελεγχουσών συµµετοχών (προηγουµένως δικαιωµάτων µειοψηφίας) στον αποκτώµενο. Για 
κάθε συνένωση επιχειρήσεων, ο αποκτών υπολογίζει τις µη ελέγχουσες συµµετοχές επί του 
αποκτώµενου είτε στην εύλογη αξία ή σε αναλογία επί των καθαρών αναγνωρίσιµων 

περιουσιακών στοιχείων του αποκτώµενου. Τα έξοδα κατά την απόκτηση καταχωρούνται στην 
κατάσταση αποτελεσµάτων. 
 

Κατά την ηµεροµηνία της απόκτησης, ο Όµιλος θα εκτιµήσει τα αποκτώµενα περιουσιακά 
στοιχεία και τις αναληφθείσες υποχρεώσεις προκειµένου για τη κατάλληλη ταξινόµησή τους και 
προσδιορισµό τους σύµφωνα µε τους όρους της σύµβασης, τις οικονοµικές περιστάσεις και τις 
σχετικές συνθήκες κατά την ηµεροµηνία απόκτησης.  
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Σε συνένωση επιχειρήσεων που επιτυγχάνεται σταδιακά, ο Όµιλος θα επιµετρήσει εκ νέου τα 

συµµετοχικά δικαιώµατα που κατείχε προηγουµένως στον αποκτώµενο στην εύλογη αξία κατά 
την ηµεροµηνία απόκτησης µε τη διαφορά να µεταφέρεται στα αποτελέσµατα. 
 
Τυχόν ενδεχόµενο αντάλλαγµα που µεταβιβάζεται από τον αποκτώντα θα αναγνωρίζεται στην 
εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία απόκτησης. Οποιεσδήποτε µεταγενέστερες µεταβολές στην 
εύλογη αξία του ενδεχόµενου ανταλλάγµατος, που κρίνεται ότι αποτελούν στοιχείο του 

ενεργητικού ή παθητικού, θα αναγνωρίζονται σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 39 είτε στα αποτελέσµατα είτε 
ως µεταβολή στα λοιπά συνολικά εισοδήµατα. Εάν το ενδεχόµενο αντάλλαγµα κατατάσσεται ως 
στοιχείο της καθαρής θέσης, δεν θα επιµετράται εκ νέου έως ότου ο µεταγενέστερος 
διακανονισµός λογιστικοποιηθεί στην καθαρή θέση. 
 
Η υπεραξία αρχικά αποτιµάται στο κόστος ως το υπερβάλλον του ανταλλάγµατος που 

µεταβιβάζεται συν το ποσό που αναγνωρίζεται ως µη ελέγχουσα συµµετοχή επί των καθαρών 
αναγνωρισµένων περιουσιακών στοιχείων που αποκτώνται και των αναληφθέντων 
υποχρεώσεων. Εάν το αντάλλαγµα είναι χαµηλότερο από την εύλογη αξία των καθαρών 
περιουσιακών στοιχείων που αποκτώνται, η διαφορά µεταφέρεται στα αποτελέσµατα. 
 
Η παρακάτω παράγραφος περιγράφει τη λογιστική αντιµετώπιση της υπεραξίας.  

 
Υπεραξία: Η υπεραξία αφορά το επιπλέον τίµηµα που καταβάλλεται από τον Όµιλο για την 
απόκτηση νέων θυγατρικών εταιρειών, και προκύπτει από τη σύγκριση του τιµήµατος που 
καταβάλλεται για την απόκτηση µιας νέας εταιρείας µε την αναλογούσα στον Όµιλο εύλογη αξία 
των καθαρών περιουσιακών στοιχείων της θυγατρικής κατά την ηµεροµηνία της απόκτησης. Η 
υπεραξία που προκύπτει από την απόκτηση νέων θυγατρικών εταιρειών απεικονίζεται χωριστά 

στην κατάσταση οικονοµικής θέσης. Κάθε χρόνο διενεργείται έλεγχος της υπεραξίας για τυχόν 
αποµείωση η οποία µειώνει το αρχικό ποσό όπως αυτό απεικονίζεται στην κατάσταση 
οικονοµικής θέσης. Κατά τον υπολογισµό των κερδών ή ζηµιών που προκύπτουν από την 
πώληση συµµετοχών, λαµβάνεται υπόψη η τυχόν υπεραξία, της προς πώληση εταιρείας. 

 

Για την ευχερέστερη διεκπεραίωση των ελέγχων αποµείωσης (impairment test), το ποσό της 
υπεραξίας κατανέµεται σε µονάδες δηµιουργίας ταµιακών ροών. Κάθε µία από τις µονάδες 
δηµιουργίας ταµιακών ροών απεικονίζει τις επενδύσεις του Οµίλου. 
 
Στην περίπτωση που η εύλογη αξία των καθαρών περιουσιακών στοιχείων κατά την ηµεροµηνία 
απόκτησης µίας εταιρείας είναι µεγαλύτερη από το τίµηµα που δόθηκε για την απόκτησή της, τότε 

προκύπτει αρνητική υπεραξία (έσοδο) η οποία καταχωρείται απευθείας ως έσοδο στην 
κατάσταση συνολικού εισοδήµατος. 
 

 
3.1.2 Συγγενείς εταιρείες 
 

Συγγενείς είναι οι εταιρείες στις οποίες ο Όµιλος έχει ουσιώδη επιρροή, αλλά όχι έλεγχο επί της 
οικονοµικής και επιχειρηµατικής στρατηγικής τους. Ουσιώδης επιρροή, κατά κύριο λόγο, 
τεκµαίρεται ότι υφίσταται, όταν ο Όµιλος έχει το δικαίωµα συµµετοχής στις αποφάσεις της 
οικονοµικής και επιχειρηµατικής πολιτικής, χωρίς όµως να ασκείται έλεγχος επί των αποφάσεων 
αυτών. 

Οι συµµετοχές σε συγγενείς εταιρείες στις οποίες ασκείται ουσιώδης επιρροή αποτιµώνται µε τη 

µέθοδο της καθαρής θέσης. Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, η συµµετοχή απεικονίζεται αρχικά 
στην αξία κτήσης της, αυξοµειούµενη µε το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου στα κέρδη και τις 
ζηµίες της συµµετοχής µετά την ηµεροµηνία απόκτησης σηµαντικής επιρροής µέχρι την 
ηµεροµηνία παύσης της, καθώς και σε όλες τις αντίστοιχες αυξοµειώσεις της καθαρής θέσης 
της συµµετοχής. Κέρδη ή ζηµίες από συναλλαγές µε συγγενείς εταιρείες απαλείφονται κατά το 
µέρος της συµµετοχής του Οµίλου σε αυτές.   

Ο λογαριασµός επενδύσεων σε συγγενείς επιχειρήσεις περιλαµβάνει και την υπεραξία που 
προέκυψε κατά την εξαγορά (µειωµένη µε τις τυχόν ζηµιές αποµείωσης). 
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Το µερίδιο του Οµίλου στα κέρδη ή τις ζηµιές των συνδεµένων επιχειρήσεων µετά την εξαγορά 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα, ενώ το µερίδιο των µεταβολών των αποθεµατικών µετά την 
εξαγορά αναγνωρίζεται στα αποθεµατικά. 

Μερίσµατα που λαµβάνονται από αυτές τις συµµετοχές µειώνουν την αξία της συµµετοχής. 

Στις Εταιρικές Οικονοµικές Καταστάσεις, οι συµµετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες 
αποτιµώνται στο κόστος κτήσης αυτών, µειούµενο µε τυχόν αποµείωση της αξίας τους. 

 

3.2 Συναλλαγές σε ξένο νόµισµα  
 

Η Εταιρεία τηρεί τα λογιστικά της βιβλία σε Ευρώ. Συναλλαγές που πραγµατοποιούνται σε ξένα 
νοµίσµατα µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση την επίσηµη τιµή του ξένου νοµίσµατος που ισχύει 
την ηµεροµηνία της συναλλαγής. Κατά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού, οι νοµισµατικές 
απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση την επίσηµη τιµή 

του ξένου νοµίσµατος που ισχύει την αντίστοιχη ηµεροµηνία. Τα κέρδη ή ζηµίες από 
συναλλαγµατικές διαφορές αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Συνολικών Εσόδων.  

Τα µη νοµισµατικά στοιχεία που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα και αποτιµώνται στο κόστος 
κτήσης µετατρέπονται µε τις ισοτιµίες της ηµεροµηνίας που αποκτήθηκαν και συνεπώς δεν 
προκύπτουν συναλλαγµατικές διαφορές. Τα µη νοµισµατικά στοιχεία που εκφράζονται σε ξένο 
νόµισµα και αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, µετατρέπονται µε τις ισοτιµίες της ηµεροµηνίας 

προσδιορισµού των εύλογων αξιών. Στην περίπτωση αυτή οι προκύπτουσες συναλλαγµατικές 
διαφορές αποτελούν µέρος των κερδών ή ζηµιών από τη µεταβολή της εύλογης αξίας και 
καταχωρούνται στα αποτελέσµατα ή απευθείας στα ίδια κεφάλαια ανάλογα µε το είδος του 
νοµισµατικού στοιχείου. 

 

3.3 Λειτουργικοί τοµείς προς παρουσίαση 
 

Ο λειτουργικός τοµέας προς παρουσίαση αποτελεί ένα τµήµα του Οµίλου που συµµετέχει στις 
επιχειρηµατικές δραστηριότητες και παράγει έσοδα και έξοδα, συµπεριλαµβανοµένων και εσόδων 
και εξόδων που συνδέονται µε συναλλαγές µε άλλα τµήµατα του Οµίλου. Τα αποτελέσµατα όλων 
των τοµέων εξετάζονται από τον επικεφαλής λήψης επιχειρηµατικών αποφάσεων ο οποίος είναι 

το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και το οποίο είναι υπεύθυνο για την επιµέτρηση της επιχειρηµατικής 
απόδοσης των λειτουργικών τοµέων. 

 
3.4 Γήπεδα, κτίρια και εξοπλισµός 
 

Τα γήπεδα, κτίρια και ο µηχανολογικός εξοπλισµός αποτιµώνται στη εύλογη αξία τους µε βάση 
περιοδικές εκτιµήσεις από ανεξάρτητους εγκεκριµένους εκτιµητές, µειούµενη µε τις σωρευµένες 
αποσβέσεις των κτιρίων και τυχόν αποµειώσεις της αξίας τους. Οποιεσδήποτε σωρευµένες 
αποσβέσεις κατά την ηµεροµηνία εκτίµησης των κτιρίων, συνυπολογίζονται έτσι ώστε η συνολική 
αξία του κτιρίου να αναπροσαρµόζεται µε βάση την τιµή της αγοράς. 

Αυξήσεις στη λογιστική αξία που προκύπτουν από αναπροσαρµογές στην εύλογη αξία 

καταχωρούνται σε αποθεµατικό των ιδίων κεφαλαίων, εκτός εάν αφορά σε αναστροφή 
υποτίµησης συγκεκριµένου ακινήτου που είχε καταχωρηθεί στα έξοδα. Σε αυτή την περίπτωση, 
ισόποσο µέρος της αναπροσαρµογής καταχωρείται στα έσοδα. 

Μειώσεις στη λογιστική αξία, που προκύπτουν από την αναπροσαρµογή, καταχωρούνται στα 
έξοδα αφού πρώτα διαγραφεί στο τυχόν σχηµατισµένο αποθεµατικό αναπροσαρµογής για το 

συγκεκριµένο ακίνητο. 

Ο Όµιλος το 2008 προέβηκε σε εκτίµηση της εύλογης αξίας των γηπέδων, κτιρίων και εξοπλισµού 
από ανεξάρτητο εγκεκριµένο εκτιµητή. 

Ο λοιπός εξοπλισµός και τα µεταφορικά µέσα αποτιµώνται στην αξία κτήσεως, µειούµενη µε τις 
σωρευµένες αποσβέσεις και τις τυχόν προβλέψεις αποµείωσης. 
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Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των εν λόγω παγίων 
µόνον αν είναι πολύ πιθανό ότι µελλοντικά οικονοµικά οφέλη θα εισρεύσουν στον Όµιλο και το 
κόστος τους µπορεί να αποτιµηθεί αξιόπιστα. ∆απάνες επισκευών και συντηρήσεων 
επιβαρύνουν τα αποτελέσµατα της χρήσης κατά την πραγµατοποίησή τους. 
 
Τα οικόπεδα δεν αποσβένονται, εξετάζονται όµως για τυχόν αποµείωση της αξίας τους. 

Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωµάτων παγίων λογίζονται συστηµατικά µε τη 
µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, στη διάρκεια της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής τους. Η 
εκτιµώµενη ωφέλιµη ζωή έχει καθορισθεί ως εξής: 

 
 
 

 
 
 
 
 

Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιµες ζωές των ενσωµάτων παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση 

σε κάθε ηµεροµηνία καταρτίσεως οικονοµικών καταστάσεων.  
 
Κατά την πώληση των ενσωµάτων παγίων, οι διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που λαµβάνεται 
και της λογιστικής τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζηµίες στα αποτελέσµατα. Το τυχόν 
αποθεµατικό που υπάρχει στα ίδια κεφάλαια κατά την πώληση, µεταφέρεται στa κέρδη εις νέον. 

Από την τελευταία εκτίµηση της αξίας των παγίων µέχρι σήµερα, και λόγω της έντονης ύφεσης 

που πλήττει την ελληνική οικονοµία, οι αξίες των οικοπέδων – κτιρίων – µηχανολογικού 
εξοπλισµού έχουν πτωτική τάση. Κατά συνέπεια, υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις αποµείωσης της 
αξίας των παγίων της εταιρείας και του Οµίλου.  
 

 
3.5 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

 
 Λογισµικό 
Το λογισµικό αποτιµάται στην αξία κτήσεως µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις καθώς και 
οποιαδήποτε αποµείωση της αξίας του. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε την σταθερή µέθοδο 
κατά την διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των στοιχείων του λογισµικού, η οποία εκτιµάται σε 10 έτη. 

∆απάνες που απαιτούνται για την ανάπτυξη και συντήρηση του λογισµικού αναγνωρίζονται ως 
έξοδα στα αποτελέσµατα στο έτος που προκύπτουν. 

 
3.6 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων 
 

Οι λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας και του Οµίλου εξετάζονται για 

αποµείωση όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι οι λογιστικές αξίες τους δεν είναι ανακτήσιµες. Στην 
περίπτωση αυτή προσδιορίζεται το ανακτήσιµο ποσό των περιουσιακών στοιχείων και αν οι 
λογιστικές αξίες υπερβαίνουν το εκτιµώµενο ανακτήσιµο ποσό, αναγνωρίζεται ζηµία 
αποµείωσης, η οποία καταχωρείται απ’ ευθείας στα αποτελέσµατα. Η ανακτήσιµη αξία των 
περιουσιακών στοιχείων είναι η µεγαλύτερη µεταξύ εύλογης αξίας µείον τα απαιτούµενα για την 
πώληση κόστη και αξίας χρήσης αυτών. Για την εκτίµηση της αξίας χρήσης, οι εκτιµώµενες 

µελλοντικές χρηµατοροές προεξοφλούνται στην παρούσα αξία τους µε την χρήση ενός προ 
φόρου επιτοκίου το οποίο αντανακλά τις τρέχουσες εκτιµήσεις της αγοράς για την διαχρονική 
αξία του χρήµατος και για τους κινδύνους που σχετίζονται µε αυτά τα περιουσιακά στοιχεία. Για 
ένα περιουσιακό στοιχείο που δεν αποφέρει σηµαντικές ανεξάρτητες ταµειακές εισροές, το 
ανακτήσιµο ποσό καθορίζεται για την µονάδα παραγωγής ταµειακών ροών, στην οποία το 
περιουσιακό στοιχείο ανήκει. 

Κτίρια 10 - 40 έτη 

Μηχανολογικός Εξοπλισµός                     8 - 36 έτη 

Αυτοκίνητα  – Οχήµατα 6 - 13 έτη 

Μηχανογραφικός Εξοπλισµός 10 έτη 

Λοιπός Παραγωγικός Εξοπλισµός             4 - 7 έτη 
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Μετά την αναγνώριση ζηµίας αποµείωσης ενός περιουσιακού στοιχείου, σε κάθε ηµεροµηνία 

ισολογισµού εξετάζεται αν οι συνθήκες που οδήγησαν στην αναγνώρισή της συνεχίζουν να 
υπάρχουν. Στην περίπτωση αυτή επαναπροσδιορίζεται το ανακτήσιµο ποσό του περιουσιακού 
στοιχείου και η ζηµία αποµείωσης αντιλογίζεται επαναφέροντας τη λογιστική αξία του 
περιουσιακού στοιχείου στο ανακτήσιµο ποσό του στην έκταση που αυτό δεν υπερβαίνει τη 
λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου (καθαρή από αποσβέσεις) που θα είχε προσδιοριστεί 
αν δεν είχε καταχωρηθεί η ζηµία αποµείωσης. 

 

 3.7 Επενδύσεις σε χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
 

Οι επενδύσεις σε χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία τους, η 
οποία συµπίπτει µε το κόστος απόκτησής τους. Μεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησης, οι 
επενδύσεις της Εταιρείας, που αποτελούνται από χρεόγραφα, ορίζονται ως στοιχεία που 

αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους και οι µεταβολές που προκύπτουν από την αποτίµηση 
καταχωρούνται στα αποτελέσµατα στη γραµµή «Λοιπά έσοδα εκµεταλλεύσεως» ή «Λοιπά έξοδα 
εκµεταλλεύσεως» ανάλογα µε την περίπτωση. Για επενδύσεις οι οποίες διαπραγµατεύονται σε 
ενεργό αγορά η εύλογη αξία προσδιορίζεται µε παραποµπή στις τιµές προσφοράς της αγοράς 
κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. Στην κατηγορία των χρεογράφων η Εταιρεία καταχωρεί 
επενδύσεις που γίνονται µε σκοπό την κερδοσκοπία. 

 

3.8     Αποθέµατα 

 
Τα αποθέµατα αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη αξία µεταξύ αξίας κτήσεως και καθαρής 
ρευστοποιήσιµης αξίας. Η αξία κτήσεως προσδιορίζεται µε την µέθοδο του ετήσιου µέσου 
σταθµικού κόστους και περιλαµβάνει το κόστος αγοράς ή µετατροπής και λοιπά έξοδα. Η 

καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία εκτιµάται µε βάση τις τρέχουσες τιµές πώλησης των αποθεµάτων 
στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας, αφαιρουµένων και των τυχόν εξόδων πώλησης 
όπου συντρέχει περίπτωση. ∆ιαγραφές αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα της χρήσης κατά την 
οποία προκύπτουν. 

 
3.9 Λογαριασµοί εισπρακτέοι – Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις 

 
Οι λογαριασµοί εισπρακτέοι αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία τους και ελέγχονται 
ετησίως για περίπτωση αποµείωσης. Οι ζηµιές αποµείωσης (απώλειες από επισφαλείς 

απαιτήσεις) καταχωρούνται όταν υπάρχει αντικειµενική ένδειξη  ότι ο Όµιλος δεν είναι σε θέση να 
εισπράξει όλα τα ποσά που οφείλονται µε βάση τους συµβατικούς όρους. Η σχηµατισθείσα 
πρόβλεψη καταχωρείται στα αποτελέσµατα. Τυχόν διαγραφές απαιτήσεων από εισπρακτέους 
λογαριασµούς πραγµατοποιούνται µέσω της σχηµατισθείσας πρόβλεψης για επισφαλείς 
πελάτες. Απαιτήσεις που κρίνονται ως ανεπίδεκτες είσπραξης διαγράφονται.  

 
3.10 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα  
 

Τα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών περιλαµβάνουν τα υπόλοιπα ταµείου και τις 
καταθέσεις όψεως. 

 
3.11 Μετοχικό κεφάλαιο  
 

Οι κοινές µετοχές κατατάσσονται στα Ίδια Κεφάλαια.  

Η αξία κτήσεως των ιδίων µετοχών, µειωµένη µε το φόρο εισοδήµατος (εάν συντρέχει 
περίπτωση), εµφανίζεται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων του Οµίλου, µέχρις ότου οι ίδιες µετοχές 
πωληθούν ή ακυρωθούν. Κάθε κέρδος ή ζηµιά από πώληση ιδίων µετοχών, καθαρό από άµεσα 
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για την συναλλαγή λοιπά κόστη και φόρο εισοδήµατος, αν συντρέχει περίπτωση, εµφανίζεται ως 

αποθεµατικό στα ίδια κεφάλαια.  

 
3.12 Φορολογία εισοδήµατος και αναβαλλόµενοι φόροι 

 
Ο φόρος εισοδήµατος της χρήσης αποτελείται από τον τρέχοντα και τον αναβαλλόµενο φόρο. 
Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος καταχωρείται στα αποτελέσµατα εκτός από την 

περίπτωση που αφορά κονδύλια τα οποία καταχωρούνται απευθείας στα ίδια κεφάλαια, οπότε 
καταχωρείται στα ίδια κεφάλαια. 
 
Ο τρέχων φόρος εισοδήµατος είναι ο αναµενόµενος πληρωτέος φόρος επί του φορολογικού 
εισοδήµατος χρήσης, βάσει των θεσπισµένων συντελεστών φόρου κατά την ηµεροµηνία του 
ισολογισµού καθώς και οποιαδήποτε αναπροσαρµογή στον φόρο προηγούµενων χρήσεων. 

 
Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος προσδιορίζεται µε τη µέθοδο υπολογισµού βάσει 
ισολογισµού που προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας και της 
φορολογικής βάσης των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων. Αναβαλλόµενος 
φόρος εισοδήµατος δεν λογίζεται εάν προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου 
ενεργητικού ή παθητικού σε συναλλαγή, εκτός επιχειρηµατικής συνένωσης, η οποία όταν έγινε η 

συναλλαγή δεν επηρέασε ούτε το λογιστικό ούτε το φορολογικό κέρδος ή ζηµία. 

Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος προσδιορίζεται µε βάση τους φορολογικούς 
συντελεστές οι οποίοι αναµένονται να ισχύσουν την περίοδο κατά την οποία θα ρευστοποιηθεί 
το περιουσιακό στοιχείο ή θα διακανονιστεί η υποχρέωση, όπως αυτοί έχουν καθοριστεί µε 
νόµους που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία σύνταξης του ισολογισµού.  

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις καταχωρούνται κατά την έκταση κατά την οποία 

προβλέπεται να υπάρξει µελλοντικό φορολογητέο όφελος για τη χρησιµοποίηση της 
προσωρινής διαφοράς που δηµιουργεί την αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση. Οι 
αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις µειώνονται όταν το σχετικό φορολογικό όφελος 
υλοποιηθεί. 

Πρόσθετοι φόροι εισοδήµατος που προκύπτουν από τη διανοµή µερισµάτων καταχωρούνται 

στον ίδιο χρόνο µε αυτόν της υποχρέωσης καταβολής του σχετικού µερίσµατος. 
 

3.13 Παροχές στο προσωπικό 
 
3.13.1  Βραχυπρόθεσµες παροχές 
 

Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς το προσωπικό σε χρήµα και σε είδος καταχωρούνται ως 
έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευµένες. Αναγνωρίζεται υποχρέωση για το ποσό που αναµένεται 
να πληρωθεί ως επίδοµα στο προσωπικό και τα διευθυντικά της στελέχη εφόσον υπάρχει νοµική 
ή συµβατική υποχρέωση να πληρωθεί αυτό το ποσό ως αποτέλεσµα των υπηρεσιών του 
υπαλλήλου και εφόσον η υποχρέωση αυτή µπορεί να επιµετρηθεί αξιόπιστα.  
 

3.13.2 Προγράµµατα καθορισµένων παροχών 
 

Η υποχρέωση που αναγνωρίζεται στις οικονοµικές καταστάσεις για τα προγράµµατα παροχών 
είναι η παρούσα αξία των δεδουλευµένων παροχών, λαµβάνοντας υπόψη προσαρµογές για 
τυχόν αναλογιστικά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµιές) και κόστος για υπηρεσίες παρελθόντων 
ετών. 

 
Το ύψος της υποχρέωσης προσδιορίζεται ετησίως βάσει αναλογιστικής µελέτης που εκπονείται 
από ανεξάρτητη αναλογιστική εταιρεία, χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της προβλεπόµενης 
µονάδας υποχρέωσης (projected unit credit method). 
 



 

Σελίδα 41 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

Η παρούσα αξία της προσδιορίζεται προεξοφλώντας τις εκτιµώµενες µελλοντικές χρηµατοροές 

µε το επιτόκιο που ισχύει για κρατικό οµόλογο υψηλής πιστωτικής διαβάθµισης, που έχει εκδοθεί 
σε νόµισµα κοινό µε αυτό στο οποίο καταβάλλεται η καθορισµένη παροχή και έχει 
εναποµένουσα διάρκεια που εναρµονίζεται µε τη διάρκεια της σχετικής υποχρέωσης . 
 
Τα κόστη προγενέστερης υπηρεσίας αναγνωρίζονται σε σταθερή βάση πάνω στη µέση περίοδο 
έως ότου τα οφέλη του προγράµµατος κατοχυρωθούν. Τα αναλογιστικά κέρδη και ζηµίες 

αναγνωρίζονται πλέον στα Λοιπά Συνολικά Εισοδήµατα και εξαιρούνται µόνιµα από τα 
Αποτελέσµατα Χρήσης. 
 

 
3.13.3 Προγράµµατα καθορισµένων εισφορών 
 

Τα προγράµµατα καθορισµένων εισφορών είναι προγράµµατα για την περίοδο µετά τη λήξη 
εργασίας του υπαλλήλου κατά το οποίο η Εταιρεία πληρώνει ένα καθορισµένο ποσό σε ένα 
τρίτο νοµικό πρόσωπο χωρίς άλλη υποχρέωση. 

 
3.13.3.1 Κρατικά ασφαλιστικά προγράµµατα 
 

Το προσωπικό της Εταιρείας καλύπτεται κυρίως από τον κύριο κρατικό ασφαλιστικό τοµέα που 
αφορά στον ιδιωτικό τοµέα (ΙΚΑ) που χορηγεί συνταξιοδοτικές και ιατροφαρµακευτικές παροχές. 
Κάθε εργαζόµενος είναι υποχρεωµένος να συνεισφέρει µέρος του µηνιαίου µισθού του στο 
ταµείο, ενώ τµήµα της συνολικής εισφοράς καλύπτεται από την Εταιρεία. Κατά την 
συνταξιοδότηση το ταµείο είναι υπεύθυνο για την καταβολή των συνταξιοδοτικών παροχών 
στους εργαζόµενους. Κατά συνέπεια, η Εταιρεία δεν έχει καµία νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση 

για την πληρωµή µελλοντικών παροχών µε βάση αυτό το πρόγραµµα. Το δουλευµένο κόστος 
των εισφορών καταχωρείται ως έξοδο στη χρήση που αφορά. Το πρόγραµµα αυτό θεωρείται και 
λογιστικοποιείται ως καθορισµένων εισφορών.  
 

3.14 Κρατικές επιχορηγήσεις 
 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις καταχωρούνται στην εύλογη αξία τους και ως δεδουλευµένο έσοδο 
όταν αναµένεται µε βεβαιότητα ότι η επιχορήγηση θα εισπραχθεί και ο Όµιλος θα συµµορφωθεί 
µε όλους τους προβλεπόµενους όρους. 
 
Κρατικές επιχορηγήσεις, όπου αποζηµιώνουν τον Όµιλο έναντι εξόδων αναγνωρίζονται στα 

αποτελέσµατα έτσι ώστε να αντιστοιχίζονται µε τα έξοδα που προορίζονται να αποζηµιώσουν. 
 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις, που σχετίζονται µε την αγορά ενσωµάτων παγίων, περιλαµβάνονται 
στις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις και µεταφέρονται ως έσοδα στην κατάσταση συνολικών 
εσόδων, µε τη σταθερή µέθοδο, µε βάση την αναµενόµενη ωφέλιµη ζωή των αντίστοιχων 
περιουσιακών στοιχείων. 

 
3.15 ∆ανεισµός 
 

Τα δάνεια καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους µειωµένα µε τα τυχόν άµεσα κόστη για 
την πραγµατοποίηση της συναλλαγής. Οι εύλογες αξίες των δανείων είναι ίσες µε τις λογιστικές 
τους αξίες καθώς όλα τα δάνεια φέρουν κυµαινόµενα επιτόκια. Οι λογιστικές αξίες των δανείων 

του Οµίλου αφορούν δάνεια σε Ευρώ. 
 
 
3.16 Προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα 
 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος έχει νοµικές ή τεκµαιρόµενες υποχρεώσεις ως 

αποτέλεσµα προγενέστερων γεγονότων από τις οποίες είναι πιθανό ότι θα υπάρξει εκροή πόρων 
για το διακανονισµό τους. Οι προβλέψεις επανεξετάζονται σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού και 
προσαρµόζονται έτσι ώστε να απεικονίζουν την παρούσα αξία της δαπάνης που αναµένεται να 
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χρειαστεί για την τακτοποίηση της υποχρέωσης. Ενδεχόµενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται 

στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται. Ενδεχόµενες απαιτήσεις δεν 
αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται, όταν η πιθανή εισροή 
οικονοµικών ωφελειών είναι σηµαντική. ∆εν αναγνωρίζονται προβλέψεις για µελλοντικές ζηµίες. 

 
3.17 Αναγνώριση εσόδων και εξόδων 
 

Έσοδα 
 
Τα έσοδα περιλαµβάνουν την εύλογη αξία των πωλουµένων αγαθών και της παροχής 
υπηρεσιών, καθαρά από φόρους, εκπτώσεις και επιστροφές. Η αναγνώριση των εσόδων γίνεται 

ως εξής: 

(α) Πωλήσεις αγαθών 
Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν οι σηµαντικοί κίνδυνοι και ανταµοιβές της ιδιοκτησίας 
έχουν µεταφερθεί στον αγοραστή, η είσπραξη του τιµήµατος είναι εύλογα εξασφαλισµένη, οι 
σχετιζόµενες δαπάνες και πιθανές επιστροφές αγαθών µπορούν να εκτιµηθούν αξιόπιστα και δεν 

υπάρχει συνεχιζόµενη ανάµειξη στη διαχείριση των αγαθών. Σε περιπτώσεις εγγύησης 
επιστροφής χρηµάτων για πωλήσεις αγαθών, οι επιστροφές λογίζονται σε κάθε ηµεροµηνία 
ισολογισµού ως µείωση των εσόδων. 

(β) Έσοδα από παροχή υπηρεσιών 
Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται στην περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, µε 
βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόµενης υπηρεσίας σε σχέση µε το σύνολο των 

παρεχόµενων υπηρεσιών. 
 
(γ)  Έσοδα από τόκους 
Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται όταν ο τόκος καθίσταται δουλευµένος.  
 
(δ)  Έσοδα από δικαιώµατα 
Τα έσοδα από δικαιώµατα λογίζονται στη βάση του δουλευµένου εσόδου, σύµφωνα µε την 
ουσία των σχετικών συµβάσεων. 

 
(ε)  Μερίσµατα 
Τα µερίσµατα, λογίζονται ως έσοδα, όταν οριστικοποιείται το δικαίωµα είσπραξής τους, δηλαδή 
όταν εγκρίνονται από την Γενική Συνέλευση που είναι η κατά νόµο αρµόδια να εγκρίνει την 

χορήγησή τους. 

 
Έξοδα 
 
Τα έξοδα αναγνωρίζονται  στα αποτελέσµατα σε δουλευµένη βάση.  

 
3.18 Μισθώσεις 
 

Μίσθωση, κατά την οποία, ο εκµισθωτής µεταβιβάζει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 
(κινδύνους) που απορρέουν από την κυριότητα ενός παγίου στον µισθωτή, θεωρείται ως 
χρηµατοδοτική µίσθωση και λογίζεται (από τον µισθωτή) ως απόκτηση παγίου και ανάληψη µιας 

υποχρέωσης. Οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις καταχωρούνται κατά τη σύναψη της µίσθωσης, µε 
τη χαµηλότερη αξία µεταξύ εύλογης αξίας των µισθωµένων ενσωµάτων παγίων και της 
παρούσης αξίας των ελαχίστων µισθωµάτων. Κάθε µίσθωµα κατανέµεται στην υποχρέωση και 
στο χρηµατοοικονοµικό έξοδο, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό επιτόκιο πάνω στην 
ανεξόφλητη υποχρέωση. Η υποχρέωση για τα πληρωτέα µισθώµατα καθαρή από το 
χρηµατοοικονοµικό κόστος, περιλαµβάνεται στις άλλες µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις. Οι τόκοι 

καταχωρούνται στην κατάσταση συνολικών εσόδων κατά τη διάρκεια της περιόδου της 
µίσθωσης έτσι ώστε να υπάρχει ένα σταθερό περιοδικό επιτόκιο για το υπόλοιπο της 
υποχρέωσης σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού. Τα ενσώµατα πάγια που αποκτώνται µε 
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χρηµατοδοτικές µισθώσεις περιέρχονται στην κυριότητα της Εταιρείας µετά την λήξη της 

µισθωτικής περιόδου. 

Αν από τη συµφωνία µίσθωσης δεν µεταβιβάζονται τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις (κίνδυνοι) 
που απορρέουν από την κυριότητα ενός παγίου, τότε, η µίσθωση θεωρείται λειτουργική για το 
µισθωτή. Οι πληρωµές των λειτουργικών µισθωµάτων καταχωρούνται στα έξοδα µε την 
πραγµατοποίησή τους, ισόποσα στη διάρκεια της µίσθωσης. 

 
3.19 Βασικές και αποµειωµένες ζηµίες ανά µετοχή  
 

Οι βασικές ζηµίες ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τις ζηµίες που κατανέµονται στους 
µετόχους της Εταιρείας µε το µέσο σταθµικό αριθµό µετοχών που είναι σε κυκλοφορία κατά την 
διάρκεια της χρήσης. Οι αποµειωµένες ζηµίες ανά µετοχή είναι για την Εταιρεία και τον Όµιλο ίδιες 
µε τις βασικές επειδή δεν υπάρχουν επιδράσεις δυνητικών τίτλων µετατρέψιµων σε κοινές µετοχές 

ούτε δικαιώµατα προαιρέσεως αγοράς µετοχών. 

 
3.20 Συνδεµένα µέρη 
 

Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα των απαιτήσεων / υποχρεώσεων µε συνδεµένα µέρη, 
παρουσιάζονται ξεχωριστά στις Οικονοµικές Καταστάσεις. Αυτά τα συνδεµένα µέρη αφορούν 

κυρίως θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες του Οµίλου καθώς και θυγατρικές και συγγενείς της 
µητρικής εταιρείας ΣΕΛΜΑΝ, και επιπλέον τη ∆ιοίκηση της Εταιρείας και των θυγατρικών και 
συγγενών της εταιρειών. 

 
3.21 Συµψηφισµός απαιτήσεων – υποχρεώσεων 

 

Ο συµψηφισµός απαιτήσεων µε υποχρεώσεις και η απεικόνιση του καθαρού ποσού στις 
Οικονοµικές Καταστάσεις, πραγµατοποιείται µόνο εφόσον υπάρχει νοµικό δικαίωµα για 
συµψηφισµό και υπάρχει πρόθεση για διακανονισµό του καθαρού ποσού που προκύπτει από 
τον συµψηφισµό ή για ταυτόχρονο διακανονισµό. 

 

3. 22 Στρογγυλοποιήσεις 
 

Τυχόν διαφορές σε επίπεδο µονάδων οφείλεται σε στρογγυλοποιήσεις. 

 
3. 23 Αλλαγές σε λογιστικές αρχές - Εθελούσια αλλαγή - Νέα πρότυπα και διερµηνείες που 
υιοθετήθηκαν από την Εταιρεία - Πρότυπα που έχουν εκδοθεί αλλά δεν έχουν εφαρµογή στην 
παρούσα λογιστική περίοδο και η Εταιρεία δεν έχει υιοθετήσει νωρίτερα 
 
 

α) Αλλαγές στις λογιστικές αρχές- Εθελούσια αλλαγή 
 

• ∆ΛΠ 19 Παροχές σε εργαζοµένους (τροποποίηση) 
Αυτή η τροποποίηση επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στην αναγνώριση και αποτίµηση των 
καθορισµένων παροχών και των παροχών εξόδου από την υπηρεσία (κατάργηση της µεθόδου 
του περιθωρίου), καθώς και στις γνωστοποιήσεις όλων των παροχών σε εργαζοµένους. Οι 
βασικές αλλαγές αφορούν κυρίως στην αναγνώριση των αναλογιστικών κερδών και ζηµιών, 

στην αναγνώριση του κόστους προϋπηρεσίας/ περικοπών, στην επιµέτρηση του εξόδου 
συντάξεων, στις απαιτούµενες γνωστοποιήσεις, στο χειρισµό των εξόδων και των φόρων που 
σχετίζονται µε τα προγράµµατα καθορισµένων παροχών, καθώς και στη διάκριση µεταξύ 
«βραχυπρόθεσµων» και «λοιπών µακροπρόθεσµων" παροχών.  
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Ο Όµιλος και η Εταιρεία από την 1 Ιανουαρίου 2013 εφάρµοσαν το τροποποιηµένο ∆ΛΠ 19 

«Παροχές σε εργαζοµένους» σχετικά µε την άµεση αναγνώριση των µη αναγνωρισµένων 
αναλογιστικών κερδών στα λοιπά συνολικά εισοδήµατα των αντίστοιχων χρήσεων. Με την 
εφαρµογή αυτή αναπροσαρµόστηκαν τα ίδια κεφάλαια, οι προβλέψεις για αποζηµίωση 
προσωπικού και οι αναβαλλόµενη φορολογία του Οµίλου και της Εταιρείας των προηγούµενων 
χρήσεων ως εξής: 

 
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ (συµπεριλαµβανοµένου 
µη ελέγχουσων συµµετοχών) 

Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 

 31.12.2012  1.1.2012  31.12.2012  1.1.2012 

        

Αρχικό υπόλοιπο (δηµοσιευµένο) 14.535.162  45.026.701  12.790.863  44.904.626 
Επίδραση υιοθέτησης τροποποιηµένου 
∆ΛΠ 19 (109.261)  (109.261)  (158.662)  (158.662) 
Επίδραση αναβαλλόµενου φόρου 21.852  21.852  31.732  31.732 

Αναµορφωµένο υπόλοιπο 14.447.753  44.939.292  12.663.933  44.777.696 

   
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  

Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 

  31.12.2012 

     
Αρχικό υπόλοιπο (δηµοσιευµένο)  2.359.206  2.066.341 
Επίδραση υϊοθέτησης αναθεωρηµένου 
∆ΛΠ 19  109.261  158.662 

Αναµορφωµένο υπόλοιπο  2.468.467  2.225.003 

 
ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ  

Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 

  31.12.2012 

     
Αρχικό υπόλοιπο (δηµοσιευµένο)  18.556.220  16.997.358 
Επίδραση υιοθέτησης αναθεωρηµένου 
∆ΛΠ 19  (21.852)  (31.732) 

Αναµορφωµένο υπόλοιπο  18.534.368  16.965.626 

 
 

β) Νέα πρότυπα και διερµηνείες που υιοθετήθηκαν από τον Όµιλο και την Εταιρεία 
 

• ∆ΛΠ 1 Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων (τροποποίηση) – Παρουσίαση των στοιχείων του 
Λοιπού Συνολικού Εισοδήµατος 
Η τροποποίηση αυτή αλλάζει την οµαδοποίηση των στοιχείων που παρουσιάζονται στα Λοιπά Συνολικά 

Εισοδήµατα. Τα στοιχεία που µπορούν να αναταξινοµηθούν (ή να "ανακυκλωθούν¨) στα Αποτελέσµατα 
Χρήσης σε κάποια χρονική στιγµή στο µέλλον (για παράδειγµα, καθαρό κέρδος από αντιστάθµιση 
καθαρής επένδυσης, συναλλαγµατικές διαφορές από τη µετατροπή αλλοδαπών δραστηριοτήτων, 
καθαρή µεταβολή αντισταθµίσεων ταµειακών ροών και καθαρή ζηµία/κέρδος χρηµατοοικονοµικών 
περιουσιακών στοιχείων διαθέσιµων προς πώληση) θα παρουσιάζονται χωριστά από άλλα στοιχεία τα 
οποία δεν θα αναταξινοµηθούν ποτέ (για παράδειγµα, αναλογιστικά κέρδη και ζηµιές σε προγράµµατα 

καθορισµένων παροχών και αναπροσαρµογή οικοπέδων και κτηρίων). Η τροποποίηση επηρεάζει µόνο 
την παρουσίαση και δεν έχει καµία επίδραση στην οικονοµική θέση του Οµίλου και της Εταιρείας ή στη 
δραστηριότητα τους.  
 

• ∆ΠΧΑ 7 Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Γνωστοποιήσεις (τροποποίηση) – Συµψηφισµός 
Χρηµατοοικονοµικών Περιουσιακών Στοιχείων και Χρηµατοοικονοµικών Υποχρεώσεων 
Οι τροποποιήσεις αυτές απαιτούν από µια εταιρεία να γνωστοποιήσει πληροφορίες για τα δικαιώµατα 
συµψηφισµού και σχετικούς διακανονισµούς (πχ. διακανονισµούς εξασφαλίσεων).  Οι γνωστοποιήσεις 
αυτές παρέχουν στους χρήστες πληροφόρηση η οποία είναι χρήσιµη για την αξιολόγηση της επίδρασης 
των διακανονισµών συµψηφισµού στην κατάσταση οικονοµικής θέσης µιας εταιρείας. Οι νέες 
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γνωστοποιήσεις απαιτούνται για όλα τα χρηµατοοικονοµικά µέσα που έχουν αναγνωριστεί και έχουν 

υποστεί συµψηφισµό σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 32 Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Παρουσίαση. Οι 
γνωστοποιήσεις εφαρµόζονται επίσης σε χρηµατοοικονοµικά µέσα που υπόκεινται σε εκτελεστέους 
«κύριους διακανονισµούς συµψηφισµού» (master netting arrangement) ή παρόµοιους 
διακανονισµούς, ανεξάρτητα από το εάν έχουν συµψηφιστεί σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 32. Η ∆ιοίκηση του 
Οµίλου και της Εταιρείας εκτιµά ότι η συγκεκριµένη διερµηνεία δεν αναµένεται να έχει σηµαντική επίδραση  
στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
  
 

• ∆ΠΧΑ 13 Επιµέτρηση Εύλογης Αξίας  
Το ∆ΠΧΑ 13 εγκαθιστά ένα ενιαίο σύνολο πηγών καθοδήγησης των ∆ΠΧΑ για όλες τις επιµετρήσεις 
εύλογης αξίας. Το ∆ΠΧΑ 13 δεν αλλάζει τις απαιτήσεις αναφορικά µε το πότε η εταιρεία απαιτείται να 
χρησιµοποιήσει την εύλογη αξία αλλά παρέχει καθοδήγηση στο τρόπο επιµέτρησης της εύλογης αξίας 

στα ∆ΠΧΑ όταν η εύλογη αξία απαιτείται ή επιτρέπεται. Το ∆ΠΧΑ 13 απαιτεί επίσης συγκεκριµένες 
γνωστοποιήσεις εύλογης αξίας, µερικές από τις οποίες αντικαθιστούν τις υφιστάµενες απαιτήσεις 
γνωστοποίησης άλλων προτύπων, συµπεριλαµβάνοντας το ∆ΠΧΑ 7 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: 
Γνωστοποιήσεις. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας εκτιµά ότι η συγκεκριµένη διερµηνεία δεν 
αναµένεται να έχει σηµαντική επίδραση  στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

• ∆ιερµηνεία 20 ∆απάνες αποκάλυψης κατά την παραγωγική φάση του ορυχείου 
Η διερµηνεία αυτή εφαρµόζεται για τις δαπάνες αποκάλυψης που πραγµατοποιούνται κατά την 
διαδικασία εξόρυξης της επιφάνειας στη διάρκεια της παραγωγικής φάσης του ορυχείου  ('δαπάνες 
αποκάλυψης κατά την παραγωγή'). Η διερµηνεία αναφέρεται στη λογιστική απεικόνιση της ωφέλειας από 
τη δραστηριότητα αποκάλυψης. Η διερµηνεία αυτή δεν είχε εφαρµογή στον Όµιλο και την Εταιρεία. 

 

• Το Σ∆ΛΠ εξέδωσε ένα κύκλο ετήσιων αναβαθµίσεων των ∆ΠΧΑ 2009 -2011, το οποίο περιέχει 
τροποποιήσεις των προτύπων και των σχετικών βάσεων συµπεράσµατος. Το πρόγραµµα των ετήσιων 
αναβαθµίσεων παρέχει ένα µηχανισµό εφαρµογής απαραίτητων αλλά όχι επειγουσών τροποποιήσεων 
των ∆ΠΧΑ. Η επίδραση αυτών των αναβαθµίσεων δεν επηρέασε σηµαντικά τις οικονοµικές καταστάσεις ή 
την δραστηριότητα του Οµίλου και της Εταιρείας.   
 

� ∆ΛΠ 1 Παρουσίαση Οικονοµικών Καταστάσεων: Η αναβάθµιση αυτή διευκρινίζει τη διαφορά 
µεταξύ εθελοντικών πρόσθετων συγκριτικών πληροφοριών και των συγκριτικών   πληροφοριών 
που απαιτούνται κατ’ ελάχιστο. Γενικά, η απαιτούµενη συγκριτική περίοδος που απαιτείται κατ’ 
ελάχιστο είναι η προηγούµενη περίοδος.  

� ∆ΛΠ 16 Ενσώµατα πάγια: Η αναβάθµιση αυτή διευκρινίζει ότι τα βασικά ανταλλακτικά και ο 
εξοπλισµός συντήρησης που πληροί τον ορισµό των ενσώµατων παγίων και εξοπλισµού δεν 
είναι απόθεµα. 

� ∆ΛΠ 32 Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Παρουσίαση: Η αναβάθµιση αυτή διευκρινίζει ότι οι φόροι 
εισοδήµατος που προκύπτουν από διανοµές κατόχων συµµετοχικών τίτλων λογίζονται σύµφωνα 
µε το ∆ΛΠ 12 Φόροι Εισοδήµατος.   

� ∆ΛΠ 34 Ενδιάµεση χρηµατοοικονοµική αναφορά: Η αναβάθµιση αυτή συµµορφώνει τις 
απαιτήσεις γνωστοποιήσεων για τα συνολικά περιουσιακά στοιχεία ανά τοµέα πληροφόρησης µε 
τις συνολικές υποχρεώσεις ανά τοµέα πληροφόρησης στις ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις. 
Η διευκρίνηση αυτή εξασφαλίζει επίσης τη συµµόρφωση των γνωστοποιήσεων στις ενδιάµεσες 
οικονοµικές καταστάσεις µε τις ετήσιες. 

 
γ) Πρότυπα που έχουν εκδοθεί αλλά δεν έχουν εφαρµογή στην παρούσα λογιστική περίοδο και η Εταιρεία 

δεν έχει υιοθετήσει νωρίτερα: 
 
• ∆ΛΠ 28 Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις και Κοινοπραξίες (αναθεώρηση)  

Το πρότυπο αυτό εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 
Ιανουαρίου 2014. Ως συνέπεια των νέων προτύπων ∆ΠΧΑ 11 Από κοινού συµφωνίες και ∆ΠΧΑ 12 
Γνωστοποιήσεις συµµετοχών σε άλλες επιχειρήσεις, το ∆ΛΠ 28 Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις 

µετονοµάστηκε σε ∆ΛΠ 28 Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις και Κοινοπραξίες και περιγράφει την 
εφαρµογή της µεθόδου καθαρής θέσης στις επενδύσεις σε κοινοπραξίες πέραν των επενδύσεων σε 



 

Σελίδα 46 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

συγγενείς επιχειρήσεις. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της 

επίδρασης της τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

• ∆ΛΠ 32 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Παρουσίαση (τροποποίηση) – Συµψηφισµός Χρηµατοοικονοµικών 
Περιουσιακών Στοιχείων και Χρηµατοοικονοµικών Υποχρεώσεων 
Η τροποποίηση αυτή εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 
Ιανουαρίου 2014. Οι τροποποιήσεις αυτές διευκρινίζουν την έννοια “υφίσταται στο παρόν νοµικά 

επιβαλλόµενο δικαίωµα για συµψηφισµό”. Οι τροποποιήσεις επίσης διευκρινίζουν την εφαρµογή των 
κριτηρίων συµψηφισµού του ∆ΛΠ 32 στα συστήµατα διακανονισµού (όπως σε κεντρικά συστήµατα 
οίκων εκκαθάρισης) τα οποία εφαρµόζουν µηχανισµούς µεικτούς διακανονισµού οι οποίοι δεν 
λειτουργούν ταυτόχρονα.  
Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της 
τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 

 
• ∆ΠΧΑ 9 Χρηµατοοικονοµικά µέσα - Ταξινόµηση και Επιµέτρηση και µεταγενέστερες τροποποιήσεις στο 

∆ΠΧΑ 9 και ∆ΠΧΑ 7: Υποχρεωτική ηµεροµηνία έναρξης ισχύος και Γνωστοποιήσεις µετάβασης, 
Λογιστική Αντιστάθµισης και τροποποιήσεις των ∆ΠΧΑ 9, ∆ΠΧA 7 και ∆ΛΠ 39 
Όπως έχει εκδοθεί το ∆ΠΧΑ 9 αντικατοπτρίζει την πρώτη φάση της εργασίας του Σ∆ΛΠ για την 
αντικατάσταση του ∆ΛΠ 39 και εφαρµόζεται κατά την ταξινόµηση και επιµέτρηση των 

χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων και χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων όπως ορίζονται 
από το ∆ΛΠ 39. Η υιοθέτηση της πρώτης φάσης του ∆ΠΧΑ 9 θα έχει επίπτωση στην ταξινόµηση και 
επιµέτρηση των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων αλλά δεν θα έχει επίπτωση στην 
ταξινόµηση και επιµέτρηση των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων. Στις επόµενες φάσεις, το Σ∆ΛΠ θα 
ασχοληθεί µε τη λογιστική αντιστάθµισης και την αποµείωση των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών 
στοιχείων. Το µεταγενέστερο πακέτο τροποποιήσεων που εκδόθηκε το Νοέµβριο 2013 εισάγει επιπλέον 

λογιστικές απαιτήσεις για χρηµατοοικονοµικά µέσα. Οι τροποποιήσεις αυτές α) θέτουν σε ισχύ µια 
ουσιαστική αναθεώρηση της λογιστικής αντιστάθµισης που θα επιτρέψει στις εταιρείες να 
αντικατοπτρίζουν καλύτερα τις δραστηριότητες διαχείρισης του κινδύνου τους στις οικονοµικές 
καταστάσεις, β) επιτρέπουν τις αλλαγές για την αντιµετώπιση της θέµατος γνωστού ως «ίδιος πιστωτικός 
κίνδυνος», που είχε ήδη συµπεριληφθεί στο ∆ΠΧΑ 9 Χρηµατοοικονοµικά µέσα ώστε να µπορεί να 

εφαρµοστεί από µόνο του, χωρίς να χρειάζεται να αλλάξει οποιοσδήποτε άλλος λογιστικός χειρισµός 
των χρηµατοοικονοµικών µέσων και γ) αποµακρύνουν την 1 Ιανουαρίου 2015 ως ηµεροµηνία 
υποχρεωτικής εφαρµογής του ∆ΠΧΑ 9 ώστε να παρέχεται επαρκής χρόνος για τη µετάβαση στις νέες 
απαιτήσεις κατά την προετοιµασία των οικονοµικών καταστάσεων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόµη 
υιοθετήσει το πρότυπο και την τροποποίηση αυτή. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε 
διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση 

τους. 
 

• ∆ΠΧΑ 10 Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις, ∆ΛΠ 27 Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις 
Το νέο πρότυπο εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 
2014.. Το ∆ΠΧΑ 10 αντικαθιστά το µέρος του ∆ΛΠ 27 Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές 
Καταστάσεις που σχετίζεται µε τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Επίσης, αναφέρεται σε θέµατα 

που αναπτύσσονται στη ∆ιερµηνεία 12 Ενοποίηση – Οικονοµικές Οντότητες Ειδικού Σκοπού. Το ∆ΠΧΑ 10 
εγκαθιστά ένα ενιαίο µοντέλο ελέγχου που έχει εφαρµογή σε όλες τις εταιρείες, συµπεριλαµβανοµένων 
και των οικονοµικών οντοτήτων ειδικού σκοπού. Οι αλλαγές που εισάγονται από το ∆ΠΧΑ 10 απαιτούν 
από τη διοίκηση να ασκεί σηµαντική κρίση προκειµένου να καθορίσει ποιες οντότητες ελέγχονται και, 
συνεπώς, είναι απαραίτητο να ενοποιηθούν από τη µητρική, συγκρινόµενες µε τις απαιτήσεις που 
βρίσκονταν στο ∆ΛΠ 27. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της 

επίδρασης της τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

• ∆ΠΧΑ 11 Από Κοινού Συµφωνίες 
Το νέο πρότυπο εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 
2014. Το ∆ΠΧΑ 11 αντικαθιστά το ∆ΛΠ 31 Συµµετοχή σε Κοινοπραξίες  και τη ∆ιερµηνεία 13 Από κοινού 
ελεγχόµενες οικονοµικές οντότητες – Μη χρηµατικές συνεισφορές από κοινοπρακτούντες. Το ∆ΠΧΑ 11 

καταργεί την επιλογή της αναλογικής ενοποίησης των από κοινού ελεγχόµενων εταιρειών. Αντί αυτού, οι 
από κοινού ελεγχόµενες εταιρείες οι οποίες πληρούν τον ορισµό της κοινοπραξίας πρέπει να λογίζονται 
χρησιµοποιώντας τη µέθοδο καθαρής θέσης. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε 
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διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση 

τους. 
 

• ∆ΠΧΑ 12 Γνωστοποιήσεις συµµετοχών σε άλλες επιχειρήσεις 
Το νέο πρότυπο εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 
2014. Το ∆ΠΧΑ 12 περιλαµβάνει όλες τις γνωστοποιήσεις που προηγουµένως εµπεριέχονταν στο ∆ΛΠ 27 
και σχετίζονταν µε τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις καθώς επίσης και όλες τις γνωστοποιήσεις 

που προηγουµένως εµπεριέχονταν στο ∆ΛΠ 31 και στο ∆ΛΠ 28. Οι γνωστοποιήσεις αυτές σχετίζονται µε 
τη συµµετοχή µιας εταιρείας σε θυγατρικές εταιρείες, σε από κοινού συµφωνίες, σε συγγενείς εταιρείες 
και δοµηµένες εταιρείες. Απαιτούνται επίσης µια σειρά από νέες γνωστοποιήσεις. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου 
και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της τροποποίησης στην οικονοµική 
κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

Οδηγία µετάβασης  (Τροποποίηση του ∆ΠΧΑ 10, ∆ΠΧΑ 11 και ∆ΠΧΑ 12) 
Η οδηγία εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου. Το 
Σ∆ΛΠ εξέδωσε τροποποιήσεις του ∆ΠΧΑ 10 Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις, του ∆ΠΧΑ 11 Από 
Κοινού Συµφωνίες και του ∆ΠΧΑ 12 Γνωστοποιήσεις συµµετοχών σε άλλες επιχειρήσεις. Οι 
τροποποιήσεις αλλάζουν την οδηγία µετάβασης έτσι ώστε να παρέχουν µεγαλύτερη ελάφρυνση από 
την πλήρη αναδροµική εφαρµογή. Η ηµεροµηνία της «πρώτης εφαρµογής» του ∆ΠΧΑ 10 ορίζεται ως «η 

έναρξη της ετήσιας περιόδου στην οποία εφαρµόζεται το ∆ΠΧΑ 10 για πρώτη φορά». Η εκτίµηση για την 
ύπαρξη ελέγχου πραγµατοποιείται κατά την «ηµεροµηνία της πρώτης εφαρµογής» αντί της έναρξης της 
συγκριτικής περιόδου. Εφόσον η εκτίµηση ελέγχου είναι διαφορετική µεταξύ ∆ΠΧΑ 10 και ∆ΛΠ 
27/∆ιερµηνία 12, πρέπει να καθοριστούν οι αναδροµικές προσαρµογές. Ωστόσο, εάν η εκτίµηση 
ελέγχου είναι όµοια, δεν απαιτείται αναδροµική εφαρµογή. Εάν παρουσιάζονται περισσότερες από µία 
συγκριτικές περίοδοι, παρέχεται πρόσθετη ελάφρυνση που απαιτεί την επαναδιατύπωση µόνο µιας 

περιόδου. Για τους ίδιους λόγους το Σ∆ΛΠ τροποποίησε το ∆ΠΧΑ 11 Από Κοινού Συµφωνίες  και το 
∆ΠΧΑ 12 Γνωστοποιήσεις συµµετοχών σε άλλες επιχειρήσεις για να παρέχει ελάφρυνση κατά τη 
µετάβαση. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της 
τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

Επενδυτικές επιχειρήσεις (Τροποποίηση του ∆ΠΧΑ 10, ∆ΠΧΑ 12 και ∆ΛΠ 27) 
Η τροποποίηση εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 
2014. Η τροποποίηση εφαρµόζεται σε µια συγκεκριµένη κατηγορία επιχειρήσεων που χαρακτηρίζονται 
ως επενδυτικές επιχειρήσεις. Το Σ∆ΛΠ χρησιµοποιεί τον όρο «επενδυτική επιχείρηση» αναφερόµενο σε 
επιχειρήσεις µε αποκλειστικό επιχειρηµατικό σκοπό την επένδυση κεφαλαίων προκειµένου για απόδοση 
από κεφαλαιακή ανατίµηση, εισόδηµα από επενδύσεις ή και τα δύο. Η επενδυτική επιχείρηση πρέπει 

επίσης να αποτιµά την απόδοση των επενδύσεων στη βάση της εύλογης αξίας. Οι επιχειρήσεις αυτές θα 
µπορούσαν να συµπεριλάβουν οργανισµούς ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων, οργανισµούς 
επιχειρηµατικών κεφαλαίων, συνταξιοδοτικών ταµείων, κρατικών επενδυτικών κεφαλαίων και λοιπών 
επενδυτικών κεφαλαίων.  
 
Σύµφωνα µε το ∆ΠΧΑ 10 Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις, οι επιχειρήσεις που ετοιµάζουν 

οικονοµικές καταστάσεις είναι υποχρεωµένες  να ενοποιούν τις συµµετοχές σε άλλες επιχειρήσεις στις 
οποίες ασκούν έλεγχο (δηλ. όλες τις θυγατρικές). Η τροποποίηση για τις επενδυτικές επιχειρήσεις παρέχει 
εξαίρεση στις απαιτήσεις ενοποίησης του ∆ΠΧΑ 10 και απαιτεί από τις επενδυτικές επιχειρήσεις να 
επιµετρούν τις θυγατρικές αυτές σε εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων χρήσης αντί να τις 
ενοποιούν.  Επίσης, η τροποποίηση παραθέτει απαιτήσεις γνωστοποιήσεων για τις επενδυτικές 
επιχειρήσεις. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης 

της τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 
 

• ∆ΠΧΑ 14 Αναβαλλόµενοι Λογαριασµοί Ρυθµιζόµενων Τιµών  
Το πρότυπο εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 
2016. Το Σ∆ΛΠ έχει προγραµµατίσει να εξετάσει τα ευρύτερα ζητήµατα τιµολογιακής ρύθµισης και 

σχεδιάζει να δηµοσιεύσει έγγραφο συζήτησης για το θέµα αυτό εντός του 2014. Εν αναµονή των 
αποτελεσµάτων του συνολικού έργου για δραστηριότητες µε ρυθµιζόµενες τιµές, το Σ∆ΛΠ αποφάσισε 
να αναπτύξει το ∆ΠΧΑ 14 ως προσωρινό µέτρο. Το ∆ΠΧΑ 14 επιτρέπει σε εκείνους που εφαρµόζουν 
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πρώτη φορά τα ∆ΠΧΑ να συνεχίσουν να αναγνωρίζουν τα ποσά που αφορούν σε τιµολογιακές 

ρυθµίσεις σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του προηγούµενου πλαισίου λογιστικών αρχών όταν υιοθετήσουν 
τα ∆ΠΧΑ. Ωστόσο, για να ενισχυθεί η συγκρισιµότητα µε τις οντότητες που εφαρµόζουν ήδη τα ∆ΠΧΑ και 
δεν αναγνωρίζουν τέτοια ποσά, το πρότυπο απαιτεί όπως η επίδραση της τιµολογιακής ρύθµισης 
παρουσιάζεται χωριστά από άλλα στοιχεία. Μια οικονοµική οντότητα που παρουσιάζει ήδη ∆ΠΧΑ 
οικονοµικές καταστάσεις δεν δύναται να εφαρµόσει το πρότυπο αυτό.  
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόµη υιοθετήσει το πρότυπο αυτό. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της 
Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της τροποποίησης στην οικονοµική 
κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

• ∆ΛΠ 36 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων (Τροποποίηση) – Γνωστοποιήσεις ανακτήσιµου 
ποσού µη χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 
Η τροποποίηση εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 
2014. Η τροποποίηση αυτή αποµακρύνει τις ακούσιες επιπτώσεις του ∆ΠΧΑ 13 στις γνωστοποιήσεις που 
απαιτούνται από το ∆ΛΠ 36. Επιπρόσθετα, η τροποποίηση απαιτεί γνωστοποίηση του ανακτήσιµου 
ποσού των περιουσιακών στοιχείων ή των Μ∆ΤΡ για τα οποία έχει αναγνωριστεί αποµείωση ή 
αναστραφεί αποµείωση κατά τη διάρκεια της περιόδου. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας 
βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την 

απόδοση τους. 
 

• ∆ΛΠ 39 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα (Τροποποίηση): Αναγνώριση και Επιµέτρηση - Ανανέωση των 
Παραγώγων και η συνέχιση της Λογιστικής Αντιστάθµισης 
Η τροποποίηση αυτή εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η 
Ιανουαρίου 2014. Σύµφωνα µε την τροποποίηση αυτή δεν απαιτείται διακοπή της λογιστικής 

αντιστάθµισης εάν ένα παράγωγο αντιστάθµισης ανανεωθεί, εφόσον πληρούνται ορισµένα κριτήρια. 
Το Σ∆ΛΠ προέβη σε περιορισµένης έκτασης τροποποίηση του ∆ΛΠ 39, ώστε να επιτραπεί η συνέχιση της 
λογιστικής αντιστάθµισης σε ορισµένες περιπτώσεις στις οποίες αλλάζει ο αντισυµβαλλόµενος ενός 
αντισταθµιστικού µέσου, προκειµένου για την εκκαθάριση του µέσου αυτού. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και 
της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της τροποποίησης στην οικονοµική 

κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

• ∆ΛΠ 19 Προγράµµατα καθορισµένων παροχών (Τροποποίηση): Εισφορές των εργαζοµένων  
Η τροποποίηση εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιουλίου 
2014. Οι τροποποιήσεις εφαρµόζονται για εισφορές από εργαζοµένους ή τρίτους σε προγράµµατα 
καθορισµένων παροχών. Ο στόχος της τροποποίησης είναι η απλοποίηση του λογιστικού χειρισµού 

των εισφορών που είναι ανεξάρτητες από τον αριθµό των ετών υπηρεσίας των εργαζοµένων, για 
παράδειγµα, για τις εισφορές των εργαζοµένων που υπολογίζονται σύµφωνα µε ένα σταθερό ποσοστό 
του µισθού. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόµη υιοθετήσει την τροποποίηση αυτή.  Η ∆ιοίκηση του 
Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της τροποποίησης στην 
οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 

 

 
• ∆ιερµηνεία 21: Εισφορές 

Η διερµηνεία εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 
2014. Η Επιτροπή διερµηνειών κλήθηκε να εξετάσει πώς µία οικονοµική οντότητα θα πρέπει να 
λογιστικοποιεί στις οικονοµικές της καταστάσεις τις υποχρεώσεις για πληρωµή εισφορών που 
επιβάλλονται από τις κυβερνήσεις, εκτός από φόρους εισοδήµατος. Η διερµηνεία αυτή είναι µία 

διερµηνεία του ∆ΛΠ 37 Προβλέψεις, Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόµενα Περιουσιακά Στοιχεία. Το 
∆ΛΠ 37 καθορίζει τα κριτήρια για την αναγνώριση µίας υποχρέωσης, ένα εκ των οποίων είναι η 
απαίτηση να υπάρχει παρούσα υποχρέωση ως αποτέλεσµα ενός παρελθόντος γεγονότος (γνωστό και 
ως δεσµευτικό γεγονός). Η διερµηνεία διευκρινίζει ότι το δεσµευτικό γεγονός που δηµιουργεί την 
υποχρέωση καταβολής εισφοράς είναι η δραστηριότητα που περιγράφεται στη σχετική νοµοθεσία που 
ενεργοποιεί την πληρωµή της εισφοράς. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόµη υιοθετήσει την οδηγία αυτή. 

Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης της 
τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 



 

Σελίδα 49 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

Το Σ∆ΛΠ εξέδωσε νέο κύκλο ετήσιων αναβαθµίσεων των ∆ΠΧΑ 2010 -2012, το οποίο είναι µια συλλογή 
τροποποιήσεων των ∆ΠΧΑ. Οι τροποποιήσεις εφαρµόζονται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιουλίου 2014. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόµη υιοθετήσει αυτές τις 
αναβαθµίσεις. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης 
της τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

� ∆ΠΧΑ 2 Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των µετοχών: Η αναβάθµιση αυτή τροποποιεί 
τους ορισµούς «προϋπόθεση κατοχύρωσης» και «συνθήκες αγοράς» και προσθέτει τους 
ορισµούς «όρος απόδοσης» και «όρος υπηρεσίας» (που προηγουµένως ήταν µέρος του 
ορισµού της «προϋπόθεσης κατοχύρωσης»).  

� ∆ΠΧΑ 3 Συνενώσεις επιχειρήσεων: Η αναβάθµιση αυτή διευκρινίζει ότι το ενδεχόµενο αντάλλαγµα 
σε µία απόκτηση επιχείρησης που δεν κατατάσσεται στην καθαρή θέση, µεταγενέστερα 
επιµετράται στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων ανεξάρτητα από το εάν εµπίπτει στο 

πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΑ 9 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα. 
� ∆ΠΧΑ 8 Λειτουργικοί Τοµείς: Η αναβάθµιση αυτή απαιτεί από µια οικονοµική οντότητα να 
γνωστοποιεί τις κρίσεις της διοίκησης σχετικά µε την εφαρµογή των κριτηρίων συνάθροισης 
στους λειτουργικούς τοµείς και διευκρινίζει ότι η οντότητα θα πρέπει να παρέχει συµφωνίες µεταξύ 
του συνόλου των περιουσιακών στοιχείων των τοµέων και των περιουσιακών στοιχείων της 
οντότητας µόνο εάν πραγµατοποιείται τακτική αναφορά των περιουσιακών στοιχείων του τοµέα.  

� ∆ΠΧΑ 13 Επιµέτρηση Εύλογης αξίας: Αυτή η αναβάθµιση στην βάση συµπεράσµατος του ∆ΠΧΑ 
13 διευκρινίζει ότι η έκδοση του ∆ΠΧΑ 13 και η τροποποίηση των ∆ΠΧΑ 9 και ∆ΛΠ 39 δεν 
αποµάκρυνε την δυνατότητα επιµέτρησης των βραχυπρόθεσµων απαιτήσεων και υποχρεώσεων 
για τα οποία δεν υπάρχει δηλωµένο επιτόκιο, στην τιµολογιακή τους αξία χωρίς προεξόφληση, 
εφόσον η επίπτωση της µη προεξόφλησης είναι ασήµαντη.  

� ∆ΛΠ 16 Ενσώµατα Πάγια: Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι όταν ένα στοιχείο ενσώµατων παγίων 
αναπροσαρµόζεται, η µικτή λογιστική αξία του προσαρµόζεται κατά τρόπο που να συνάδει µε 
την αναπροσαρµογή της λογιστικής αξίας.  

� ∆ΛΠ 24 Γνωστοποιήσεις συνδεδεµένων µερών: Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι µία εταιρεία που 
παρέχει υπηρεσίες βασικών διοικητικών στελεχών στην αναφέρουσα οικονοµική οντότητα ή στη 
µητρική εταιρεία της αναφέρουσας οικονοµικής οντότητας, αποτελεί συνδεδεµένο µέρος της 

αναφέρουσας οικονοµικής οντότητας.  
� ∆ΛΠ 38 Άυλα περιουσιακά στοιχεία: Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι όταν ένα άυλο περιουσιακό 
στοιχείο αναπροσαρµόζεται, η µικτή λογιστική αξία του προσαρµόζεται κατά τρόπο που να 
συνάδει µε την αναπροσαρµογή της λογιστικής αξίας.  

 
 

 Το Σ∆ΛΠ εξέδωσε νέο  κύκλο ετήσιων αναβαθµίσεων των ∆ΠΧΑ 2011 -2013, το οποίο είναι µια συλλογή 
των τροποποιήσεων των ∆ΠΧΑ. Οι τροποποιήσεις εφαρµόζονται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιουλίου 2014. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόµη υιοθετήσει αυτές τις 
αναβαθµίσεις. Η ∆ιοίκηση του Οµίλου και της Εταιρείας βρίσκεται σε διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης 
της τροποποίησης στην οικονοµική κατάσταση ή την απόδοση τους. 
 

� ∆ΠΧΑ 3 Συνενώσεις επιχειρήσεων: Η αναβάθµιση αυτή διευκρινίζει ότι το ∆ΠΧΑ 3 εξαιρεί από το 
πεδίο εφαρµογής του τη λογιστική αντιµετώπιση για το σχηµατισµό µιας από κοινού συµφωνίας 
στις οικονοµικές καταστάσεις της ίδιας της από κοινού συµφωνίας. 

� ∆ΠΧΑ 13 Επιµέτρηση Εύλογης αξίας: Η αναθεώρηση αυτή διευκρινίζει ότι το πεδίο εφαρµογής της 
εξαίρεσης χαρτοφυλακίου που ορίζεται στην παράγραφο 52 του ∆ΠΧΑ 13 περιλαµβάνει όλες τις 
συµβάσεις που λογιστικοποιήθηκαν εντός του πεδίου εφαρµογής του ∆ΛΠ 39 

Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Αναγνώριση και Επιµέτρηση ή του ∆ΠΧΑ 9 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα, 
ανεξάρτητα από το εάν πληρούν τον ορισµό των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων ή 
χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων όπως ορίζονται στο ∆ΛΠ 32 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: 
Παρουσίαση.  

� ∆ΛΠ 40 Επενδύσεις σε ακίνητα: Η αναβάθµιση αυτή διευκρινίζει ότι ο προσδιορισµός του εάν µια 
συγκεκριµένη συναλλαγή πληροί τον ορισµό τόσο της συνένωσης επιχειρήσεων, όπως ορίζεται 

στο ∆ΠΧΑ 3 Συνενώσεις Επιχειρήσεων, όσο και του επενδυτικού ακινήτου, όπως αυτά ορίζονται 
στο ∆ΛΠ 40 Επενδύσεις σε Ακίνητα, απαιτεί τη χωριστή εφαρµογή και των δύο προτύπων 
ανεξάρτητα του ενός από το άλλο.  
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4. ΣΥΝΕΧΙΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ: 
 
Η συνεχιζόµενη επί πολλά έτη δυσµενής οικονοµική συγκυρία στην Ελλάδα έχει επηρεάσει ουσιαστικά την 
κατασκευαστική και οικοδοµική δραστηριότητα. Η επανεκκίνηση των επενδύσεων και των δηµοσίων έργων 
δεν είναι ορατές στο άµεσο µέλλον. Εκτιµάται ότι η εγχώρια ζήτηση για τα προϊόντα ξυλείας θα σηµειώσει 
στασιµότητα αν δεν παρουσιάσει περαιτέρω µείωση στο 2014. Ως εκ τούτου και για όσο διάστηµα συνεχίσει 

η γενικευµένη οικονοµική κρίση να επηρεάζει τη χώρα µας, οι πωλήσεις και τα αποτελέσµατα του Οµίλου  θα 
επηρεάζονται αρνητικά. 
 

Ο Όµιλος κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρήσεων, και παρά τις συνεχείς και έντονες προσπάθειες που 

καταβάλλει, παρουσιάζει σηµαντικές ζηµίες και αρνητικά ίδια κεφάλαια και ως εκ τούτου συντρέχουν οι λόγοι 

εφαρµογής των διατάξεων του άρθρου 48 του Κ.Ν. 2190/1920. Συνεπώς οι µέτοχοι θα πρέπει να πάρουν τα 

αναγκαία µέτρα για την αντιµετώπιση των συνεπειών που προβλέπονται από την εφαρµογή των εν λόγω 

διατάξεων.  

 

Στα πλαίσια αυτά, και δεδοµένου ότι οι µέτοχοι αδυνατούν να εισφέρουν στον Όµιλο ίδια κεφάλαια, 

αναζητούν Στρατηγικό Επενδυτή, η εξεύρεση του οποίου είναι πλέον η µόνη δυνατή  προϋπόθεση για την 

χρηµατοδότηση του Οµίλου µε ίδια κεφάλαια για την συνέχιση της δραστηριότητάς του.   

 

Ο Όµιλος, στον βαθµό που µπορεί, χρηµατοδοτεί σήµερα τις ανάγκες κεφαλαίου κίνησης αποκλειστικά µέσω 

των ταµειακών ροών από τη λειτουργία του (το τραπεζικό σύστηµα έχει πάψει πλέον να χρηµατοδοτεί τον 

Όµιλο). 

 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2013 η Εταιρεία δεν ήταν σε συµµόρφωση µε τους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες 

που απορρέουν από τις συµβάσεις των οµολογιακών δανείων (βλέπε Σηµείωση 25) λόγω των δυσµενών 

οικονοµικών στοιχείων των τελευταίων ετών. Το συνολικό ύψος των Οµολογιακών ∆ανείων για τα οποία η 

Εταιρεία δεν είναι σύµµορφη µε τα προκαθορισµένα όρια ορισµένων δεικτών ανέρχεται στο ποσό των € 

95.620.000. 

 

Για τον λόγο αυτό, κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2013 τα οµολογιακά δάνεια ύψους € 35.919.884 για τον Όµιλο και 

την Εταιρεία, απεικονίστηκαν ως βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. Η απεικόνιση των οµολογιακών δανείων ως 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις είχε – µεταξύ άλλων – ως συνέπεια το σύνολο των βραχυπρόθεσµων 

υποχρεώσεων του Οµίλου και της Εταιρείας να υπερβαίνουν κατά € 135.648.029 και € 125.890.867 αντίστοιχα, 

τις βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις.  

 

Ο Όµιλος εδώ και µεγάλο χρονικό διάστηµα – που υπερβαίνει τα δύο έτη -  ευρίσκεται σε διαπραγµατεύσεις µε 

τις πιστώτριες Τράπεζες µε σκοπό την αναδιάρθρωση του υφιστάµενου δανεισµού του. Η διαδικασία των 

διαπραγµατεύσεων συνεχίζεται αλλά δεν έχει καταλήξει σε ένα πλαίσιο συµφωνίας. Στο σηµείο αυτό 

υπογραµµίζεται ότι, αν και καµία τράπεζα δεν έχει αρνηθεί ρητά την συµµετοχή της στην αναδιοργάνωση του 

δανεισµού του Οµίλου, οι πιθανότητες να συµβεί αυτή είναι πλέον σηµαντικά µειωµένες.  

 

Το σοβαρότατο αυτό ενδεχόµενο, παράλληλα µε τις ταµειακή ασφυξία που αντιµετωπίζουν κυρίως η 

ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και η ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΒΕΤΕ, η απόρριψη της αίτησης υπαγωγής της ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΒΕΤE στη 

διαδικασία εξυγίανσης των άρθρων 99 επ. του Πτωχευτικού Κώδικα (Ν.3588/2007 όπως ισχύει), η µαταίωση 

της εκδίκασης της αντίστοιχης αίτησης της ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. λόγω υστέρησης στην κατάρτιση συµφωνίας µε τις 

πιστώτριες τράπεζες για αναδιάρθρωση του τραπεζικού δανεισµού και η αίτηση πτώχευσης κατά της 

ΣΕΛΜΑΝ, την οποία έχει καταθέσει οµάδα εργαζοµένων του κλειστού πλέον εργοστασίου Βασιλικού Χαλκίδας 

και η οποία όπως προαναφέραµε έχει συζητηθεί στο ∆ικαστήριο και αναµένεται η σχετική απόφαση, µαζί µε 

το αρνητικό των Ιδίων Κεφαλαίων, υποδηλώνουν την ύπαρξη πολύ σηµαντικής αβεβαιότητας σχετικά µε τη 

δυνατότητα οµαλής συνέχισης της δραστηριότητας της Εταιρείας και του Οµίλου για εύλογο χρονικό 

διάστηµα.  
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Η ∆ιοίκηση έχει εκτιµήσει ότι σε σύντοµο χρονικό διάστηµα οι πιστώτριες τράπεζες θα έχουν καταλήξει σε 

ένα πλαίσιο συµφωνίας που θα επιτρέψει στις εταιρείες του Οµίλου να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους 

(ήτοι λειτουργικές υποχρεώσεις), όπως αυτές θα καθίστανται ληξιπρόθεσµες τουλάχιστον για τους 

επόµενους 12 µήνες από την ηµεροµηνία των οικονοµικών καταστάσεων. Με βάση την εκτίµηση αυτή, το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας µε την από 10η  Φεβρουαρίου 2014 απόφασή του έχει καταρτίσει τις 

Οικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου στη βάση της δυνατότητας οµαλής συνέχισης των 

δραστηριοτήτων τους.  

 

Υπό το πρίσµα των ανωτέρω, οι οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου έχουν ετοιµαστεί στη 

βάση της δυνατότητας οµαλής συνέχισης των δραστηριοτήτων τους. Ως εκ τούτου, οι συνηµµένες 
οικονοµικές καταστάσεις δεν περιλαµβάνουν προσαρµογές σχετικές µε την ανακτησιµότητα και την 
ταξινόµηση των περιουσιακών στοιχείων του ενεργητικού, τα ποσά και την ταξινόµηση των υποχρεώσεων ή 
άλλες προσαρµογές οι οποίες τυχόν θα απαιτούνταν αν η Εταιρεία και ο ‘Όµιλος δεν ήταν σε θέση να 
συνεχίσουν οµαλά τις δραστηριότητές τους. 
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5. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ: 
 

Πρωτεύων τοµέας πληροφόρησης – Επιχειρηµατικοί τοµείς 
Ο Όµιλος δραστηριοποιείται στους τοµείς βιοµηχανικής παραγωγής και εµπορίας ειδών ξύλου 
και βιοµηχανικής παραγωγής χηµικών προϊόντων. Γεωγραφικά ο Όµιλος δραστηριοποιείται στην 
ελληνική επικράτεια, στις χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης και σε τρίτες χώρες. 

O Όµιλος εφαρµόζει το ∆.Π.Χ.Α. 8 «Λειτουργικοί Τοµείς», το οποίο αντικατέστησε το ∆.Λ.Π 14 
«Οικονοµικές Πληροφορίες κατά Τοµέα ∆ραστηριότητας». Σχετικά µε τα όσα ορίζονται στο 
∆.Π.Χ.Α. 8, οι πληροφορίες που παίρνει η ∆ιοίκηση κατά τοµέα δραστηριότητας βάσει των 
εσωτερικών αναφορών µε σκοπό την αξιολόγηση της απόδοσης κάθε τοµέα, τον επιµερισµό 
των πόρων σε αυτούς και τη λήψη αποφάσεων,  αναλύονται στους τοµείς βιοµηχανικής 
παραγωγής και εµπορίας ειδών ξύλου και βιοµηχανικής παραγωγής χηµικών προϊόντων. Ο 

Όµιλος ορίζει ότι οι λειτουργικοί τοµείς είναι ίδιοι µε τους τοµείς που αναλύονταν σύµφωνα µε το 
∆.Λ.Π. 14 «Οικονοµικές πληροφορίες κατά Τοµέα ∆ραστηριότητας».  

Οι αναφορές των λειτουργικών τοµέων αξιολογούνται από τον επικεφαλής λήψης 
επιχειρηµατικών αποφάσεων o οποίος θεωρείται ότι είναι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και οποίος είναι 
υπεύθυνος για την επιµέτρηση της επιχειρηµατικής απόδοσης για τους λειτουργικούς τοµείς. 

Οι συναλλαγές µεταξύ των λειτουργικών τοµέων πραγµατοποιούνται µέσα στα φυσιολογικά 

πλαίσια λειτουργίας του Οµίλου κατά τρόπο παρόµοιο µε αυτές των συνδεµένων εταιρειών. 

Τα αποτελέσµατα του Οµίλου ανά τοµέα αναλύονται ως εξής: 

 

  2013 

  ΤΟΜΕΑΣ ΞΥΛΟΥ   
ΤΟΜΕΑΣ 
ΧΗΜΙΚΩΝ 

  ΑΠΑΛΟΙΦΕΣ   ΣΥΝΟΛΟ 

  
Συνεχιζόµενες 
∆ραστηριότητες 

∆ιακοπείσες 
∆ραστηριότητες 

            

Πωλήσεις προς τρίτους 14.045.505 3.529.585   2.362.144    -    19.937.234 

Ενδοεταιρικές πωλήσεις 712.901   -    1.583.488   (2.296.389)     -  

Συνολικές  πωλήσεις 14.758.406 3.529.585   3.945.632     (2.296.389)   19.937.234 

                  

Λειτουργικά αποτελέσµατα (8.835.430)  (4.539.528)   (1.610.666)     560.828    
  

(14.424.796) 

Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (2.828.611)  (2.911.254)    (665.282)   -     (6.405.146) 

Αποµείωση συµµετοχών σε 
θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες 

(4.660.308)   -     -      4.660.308      -  

                  

Αποτελέσµατα προ φόρων  (16.324.349)  (7.450.782)   (2.275.948)     5.221.136    
  

(20.829.942) 

Φόρος εισοδήµατος (2.541.226)  (3.243.326)    (548.868)    -     (6.333.421) 

Αποτελέσµατα µετά από φόρους (18.865.575)  (10.694.108)   (2.824.816)     5.221.136     (27.163.363) 
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  2012 

  ΤΟΜΕΑΣ ΞΥΛΟΥ   
ΤΟΜΕΑΣ 
ΧΗΜΙΚΩΝ 

  ΑΠΑΛΟΙΦΕΣ   ΣΥΝΟΛΟ 

  
Συνεχιζόµενες 
∆ραστηριότητες 

∆ιακοπείσες 
∆ραστηριότητες 

            

Πωλήσεις προς τρίτους 17.287.482 22.528.637   7.675.028    -    47.491.146 

Ενδοεταιρικές πωλήσεις 2.674.369 -   4.842.520   (7.516.889)     -  

Συνολικές  πωλήσεις 19.961.851 22.528.637   12.517.548     (7.516.889)   47.491.146 

                  

Λειτουργικά αποτελέσµατα  (12.261.870)  (10.450.010)   (1.346.619)     722.425      (23.336.074) 

Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (2.273.994) (3.548.419)    (570.739)        (6.393.152) 

Αποµείωση συµµετοχών σε 
θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες 

(4.063.612) -    -      4.063.612      -  

                  

Αποτελέσµατα προ φόρων  (18.599.476)  (13.998.430)   (1.917.357)     4.786.037      (29.729.226) 

Φόρος εισοδήµατος (349.906) (393.683)   (18.723)         (762.313) 

Αποτελέσµατα µετά από φόρους (18.949.382) (14.392.113)   (1.936.081)     4.786.037      (30.491.539) 

 

 

Η κατανοµή των ενοποιηµένων στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων του Οµίλου 
στους επιχειρηµατικούς τοµείς αναλύεται ως εξής: 

 

  2013 

  ΤΟΜΕΑΣ ΞΥΛΟΥ   ΤΟΜΕΑΣ ΧΗΜΙΚΩΝ   ΑΠΑΛΟΙΦΕΣ    ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ               

Μη κυκλοφορούν ενεργητικό 150.269.675  15.439.214  -  165.708.890 

Σύνολο µη κυκλοφορούντος 
ενεργητικού 

150.269.675  15.439.214  -  165.708.890 

Σύνολο κυκλοφορούντος 
ενεργητικού 

29.535.174  5.497.687  (5.906.224)  29.126.636 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 179.804.849  20.936.901  (5.906.224)  194.835.526 

         

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ        

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 37.904.392  4.872.080  -  42.776.472 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 159.464.403  11.475.002  (6.164.741)  164.774.665 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 197.368.795  16.347.082  (6.164.741)  207.551.137 
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 2012 

  ΤΟΜΕΑΣ ΞΥΛΟΥ   ΤΟΜΕΑΣ ΧΗΜΙΚΩΝ   ΑΠΑΛΟΙΦΕΣ    ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ               

Μη κυκλοφορούν ενεργητικό 158.467.742  16.059.500  (4.660.308)  169.866.934 

Σύνολο µη κυκλοφορούντος 
ενεργητικού 

158.467.742  16.059.500  (4.660.308)  169.866.934 

Σύνολο κυκλοφορούντος 
ενεργητικού 

43.441.500  7.444.477  (7.967.945)  42.918.031 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 201.909.242  23.503.977  (12.628.253)  212.784.965 

         

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ        

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 37.526.223  4.548.559  -  42.074.782 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 152.375.830  11.552.233  (7.665.633)  156.262.429 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 189.902.053  16.100.792  (7.665.633)  198.337.212 

 

 

∆ευτερεύοντες τοµείς πληροφόρησης 
 

Η έδρα της Εταιρείας και η κύρια χώρα δραστηριοποίησή της είναι η Ελλάδα. Οι περιοχές 
δραστηριοποίησης του Οµίλου είναι η Ελλάδα, χώρες της ευρωζώνης και τρίτες χώρες. 

Οι πωλήσεις του Οµίλου και της µητρικής Εταιρείας ανά γεωγραφικό τοµέα και ανά κατηγορία 
αναλύονται ως εξής:  

 

Πωλήσεις ανά γεωγραφική περιοχή 

 

           ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ Συνεχιζόµενες 
∆ραστηριότητες 2013  2012  2013  2012 

             

Ελλάδα 13.973.163  19.527.391  8.586.371  9.513.555 

Ευρωζώνη 881.526  2.781.395  495.409  1.653.229 

Τρίτες χώρες 1.552.959  2.653.724  1.538.610  2.568.652 

Σύνολο πωλήσεων 16.407.649  24.962.510  10.620.390  13.735.436 

 

 

           ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ ∆ιακοπείσες 
∆ραστηριότητες 2013  2012  2013  2012 

             

Ελλάδα 2.571.744  19.155.580  2.571.744  19.155.580 

Ευρωζώνη 194.725  1.290.387  194.725  1.290.387 

Τρίτες χώρες 763.116  2.082.670  763.116  2.082.670 

Σύνολο πωλήσεων 3.529.585  22.528.637  3.529.585  22.528.637 



 

Σελίδα 55 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

Πωλήσεις ανά κατηγορία 

 

 
  
 Συνεχιζόµενες ∆ραστηριότητες ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡEΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Πωλήσεις εµπορευµάτων 4.075.285  5.894.411  30.334  102.643 

Πωλήσεις προϊόντων 9.862.908  16.257.242  8.282.351  11.721.475 

Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων 1.982.314  2.131.565  1.977.998  1.669.422 

Έσοδα από υπηρεσίες 487.142  679.292  329.706  241.895 

Σύνολο πωλήσεων 16.407.649  24.962.510  10.620.390  13.735.436 

 
 

 

 ∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡEΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Πωλήσεις εµπορευµάτων 502.515  2.217.134  502.515  2.217.134 

Πωλήσεις προϊόντων 274.783  15.607.070  274.783  15.607.070 

Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων 2.573.367  3.981.883  2.573.367  3.981.883 

Έσοδα από υπηρεσίες 178.920  722.550  178.920  722.550 

Σύνολο πωλήσεων 3.529.585  22.528.637  3.529.585  22.528.637 

 
6. ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ: 

 

ΟΜΙΛΟΣ 2013 
Κόστος 

πωληθέντων   
Έξοδα 

∆ιάθεσης   
Έξοδα 

∆ιοίκησης 

  
Έξοδα 

Aναδιοργάνωσης 
- Αδράνεια   Σύνολο 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 3.719.328  2.052.128  1.657.076  1.571.965  9.000.497 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 324.936  433.383  671.697  -  1.430.016 

Παροχές τρίτων 1.740.540  365.083  660.148  -  2.765.771 

Φόροι τέλη 30.278  34.067  423.622  -  487.967 

∆ιάφορα έξοδα 171.358  828.706  486.855  -  1.486.919 

Αποσβέσεις 278.418  343.215  619.707  1.858.351  3.099.691 

Κόστος ανάλωσης αποθεµάτων 14.464.940  114.607  7.396  -  14.586.943 

Σύνολο Συνεχιζόµενες και 
∆ιακοπείσες δραστηριότητες 20.729.798  4.171.189  4.526.501 

 

3.430.316  32.857.804 

Μείον ∆ιακοπείσες 
∆ραστηριότητες (6.393.272)  (1.021.634)  (654.207) 

 

-  (8.069.113) 

Σύνολο Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες 14.336.526  3.149.555  3.872.293 

 

3.430.316  24.788.691 
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ΟΜΙΛΟΣ 2012 
Κόστος 

πωληθέντων   
Έξοδα 

∆ιάθεσης   
Έξοδα 

∆ιοίκησης 

  
Έξοδα 

Aναδιοργάνωσης 
- Αδράνεια   Σύνολο 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 5.552.466  3.093.976  2.637.041  2.121.931  13.405.414 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 187.560  406.178  691.083  -  1.284.821 

Παροχές τρίτων 4.865.257  431.518  796.801  -  6.093.576 

Φόροι τέλη 46.268  75.368  816.730  -  938.367 

∆ιάφορα έξοδα 326.382  2.088.155  944.969  -  3.359.505 

Αποσβέσεις 1.142.690  499.945  910.388  5.546.236  8.099.259 

Κόστος ανάλωσης αποθεµάτων 31.924.129  534.664  50.871  -  32.509.665 

Σύνολο Συνεχιζόµενες και 
∆ιακοπείσες δραστηριότητες 44.044.752  7.129.805  6.847.883 

 
7.668.167  65.690.608 

Μείον ∆ιακοπείσες 
∆ραστηριότητες (27.142.932)  (2.943.765)  (2.891.950) 

 

-  (32.978.647) 

Σύνολο Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες 16.901.820  4.186.040  3.955.934 

 

7.668.167  32.711.961 

 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2013 
Κόστος 

πωληθέντων   
Έξοδα 

∆ιάθεσης   
Έξοδα 

∆ιοίκησης 

  
Έξοδα 

Aναδιοργάνωσης 
- Αδράνεια   Σύνολο 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 3.598.920  1.318.371  1.303.429  982.003  7.202.723 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 167.226  414.421  503.007  -  1.084.654 

Παροχές τρίτων 1.255.436  155.150  609.082  -  2.019.668 

Φόροι τέλη 23.833  28.513  393.870  -  446.215 

∆ιάφορα έξοδα 111.452  620.679  448.373  -  1.180.504 

Αποσβέσεις 207.522  168.683  563.716  1.403.550  2.343.471 

Κόστος ανάλωσης αποθεµάτων 10.948.242  114.607  7.396  -  11.070.245 

Σύνολο Συνεχιζόµενες και 
∆ιακοπείσες δραστηριότητες 16.312.631  2.820.424  3.828.873 

 
2.385.553  25.347.481 

Μείον ∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες (6.393.272)  (1.021.634)  (654.207)  -  (8.069.113) 

Σύνολο Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες 9.919.360  1.798.790  3.174.665 

 

2.385.553  17.278.368 

 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2012 
Κόστος 

πωληθέντων   
Έξοδα 

∆ιάθεσης   
Έξοδα 

∆ιοίκησης 

  
Έξοδα 

Aναδιοργάνωσης 
- Αδράνεια   Σύνολο 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 4.638.291  2.317.653  2.234.589  2.121.931  11.312.464 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 118.792  362.716  531.635  -  1.013.143 

Παροχές τρίτων 3.944.741  350.595  627.339  -  4.922.675 

Φόροι τέλη 37.690  54.545  769.221  -  861.456 

∆ιάφορα έξοδα 236.547  1.401.803  831.190  -  2.469.540 

Αποσβέσεις 1.003.564  251.231  857.772  5.156.530  7.269.097 

Κόστος ανάλωσης αποθεµάτων 25.257.077  534.664  50.871  -  25.842.612 

Σύνολο Συνεχιζόµενες και 
∆ιακοπείσες δραστηριότητες 35.236.701  5.273.207  5.902.618 

 
7.278.461  53.690.987 

Μείον ∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες (27.142.932)  (2.943.765)  (2.891.950)  -  (32.978.647) 

Σύνολο Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες 8.093.769  2.329.442  3.010.668 

 

7.278.461  20.712.340 
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6.1 ΚΟΣΤΟΣ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ: 
 
Το κόστος µισθοδοσίας που περιλαµβάνεται στις Οικονοµικές Καταστάσεις αναλύεται ως εξής: 

 
 ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Μισθοί και ηµεροµίσθια 5.827.281   9.013.584   4.518.163   7.486.647 

Εργοδοτικές εισφορές 1.552.335   2.550.754   1.176.965   2.116.652 

Αποζηµιώσεις προσωπικού 1.326.704   1.488.227  1.234.595  1.413.140 
Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού λόγω 
συνταξιοδότησης  288.423   312.378   272.444   272.444 

Λοιπές παροχές και έξοδα 5.754   40.471   557   23.581 

Σύνολο 9.000.497  13.405.414  7.202.723  11.312.464 

 

Ο αριθµός του απασχολούµενου προσωπικού του Οµίλου και της Εταιρείας είναι: 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Μισθωτοί 154   242   107   191 

Ηµεροµίσθιοι 83   113   69   100 

 ΣΥΝΟΛO 237   355   176   291 

 

 
6.2 ∆ΙΑΚΟΠΕΙΣΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
Η Εταιρεία, λαµβάνοντας υπ’ όψη την δραµατική µείωση των πωλήσεων των τελευταίων ετών, την 

εκτίµηση ότι και στα επόµενα έτη οι πωλήσεις της δεν θα είναι αυξηµένες, τα δυσανάλογα µε τον 
κύκλο εργασιών σταθερά έξοδα του εργοστασίου της στο Βασιλικό Χαλκίδας, το αυξηµένο ύψος 
επισφαλειών και την ταµειακή αδυναµία στην οποία έχει περιέλθει, αποφάσισε κατά την από 
03.01.2013 συνεδρίαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της, το κλείσιµο του εργοστασίου της στο 
Βασιλικό Χαλκίδας στις 08.02.2013. Η παύση λειτουργίας του εργοστασίου δεν θα έχει 
µακροπρόθεσµα σηµαντικές επιπτώσεις στην παραγωγή της Εταιρείας επειδή προγραµµατίζεται, και 

στο βαθµό που οι αντίστοιχες πωλήσεις της ενισχυθούν σηµαντικά, η µεταφορά των µονάδων 
παραγωγής κόντρα πλακέ και προϊόντων post-forming στο εργοστάσιο της Εταιρείας στην 
Κοµοτηνή και την αξιοποίηση του εργοστασίου (του χώρου και των συστατικών του) κατά τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο. Το κεφάλαιο που θα προέλθει από την αξιοποίηση του εργοστασίου θα 
µειώσει τον υφιστάµενο δανεισµό κατά ένα ποσοστό και θα χρησιµοποιηθεί ως κεφάλαιο κίνησης 
κατά το υπόλοιπο. 

 
Η διάθεση της διακοπτόµενης δραστηριότητας δεν θα γίνει µε µία ενιαία συναλλαγή στο σύνολο της, 
αλλά τα κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις θα παραµείνουν στην Εταιρεία, 
ενώ θα ρευστοποιηθούν τα µη κυκλοφορούντα περιουσιακά της στοιχεία. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα 
να απεικονιστούν στην κατάσταση οικονοµικής θέσης της 31.12.2013, µόνο τα µη κυκλοφορούντα 
περιουσιακά στοιχεία προς διάθεση. Η Εταιρεία έχει αναλάβει την τακτοποίηση των υποχρεώσεων της 

διακοπείσας δραστηριότητας και κατά συνέπεια δεν εµφανίζονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις 
υποχρεώσεις που σχετίζονται µε µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόµενα για 
πώληση.  
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Για πληρέστερη ενηµέρωση παρατίθενται οι βασικές κατηγορίες των περιουσιακών στοιχείων και 
υποχρεώσεων στις 31.12.2013 της διακοπτόµενης δραστηριότητας, που είχαν ως εξής:  
 

31.12.2013

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία 

Ενσώµατα και Ασώµατα πάγια στοιχεία               78.473.545 

Σύνολο Μακροπρόθεσµου Ενεργητικού               78.473.545 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό

Αποθέµατα                 5.166.804 

Εµπορικές απαιτήσεις                 6.541.247 

Σύνολο Κυκλοφορούντων Περιουσιακών Στοιχείων               11.708.051 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ               90.181.596 

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις                     80.874 

Προβλεψεις για αποζηµίωση προσωπικού                 1.113.010 

Επιχορηγήσεις                 1.490.252 

Αναβαλλόµενες  φορολογικές υποχρεώσεις 13.104.419

Σύνολο Μακροπρόθεσµων Υποχρεώσεων               15.788.555 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις

Προµηθευτές                 4.211.194 

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 7.063.764

Βραχυπρόθεσµο µέρος µακρ/σµων  δανείων 54.971.629

∆εδουλευµένες και λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις               12.360.674 

Σύνολο Βραχυπρόθεσµων Υποχρεώσεων               78.607.262 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ               94.395.817 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ∆ΙΑΚΟΠΤΟΜΕΝΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ ΧΑΛΚΙ∆ΑΣ
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7.  ΈΞΟ∆Α ΑΝΑ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ – Α∆ΡΑΝΕΙΑ 
 
Το Κονδύλι " Έξοδα Αναδιοργάνωσης - Αδράνειας" αφορά αφενός µεν έξοδα αποζηµιώσεων 
προσωπικού που επιβάρυναν την κλειόµενη χρήση, αφετέρου δε το κόστος αδράνειας λόγω 
υπολειτουργίας των παραγωγικών µονάδων της επιχείρησης, που είναι αποτέλεσµα της δραµατικής 
µείωσης του τζίρου του Οµίλου, ως αποτέλεσµα της πολυετούς ύφεσης της ελληνικής οικονοµίας και 

του κλάδου ξύλου γενικότερα. Συγκεκριµένα τα Έξοδα Αδράνειας περιλαµβάνουν αµοιβές 
προσωπικού και αποσβέσεις µηχανηµάτων και λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού που αναλύεται 
ως ακολούθως:  
 

  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

    2013   2012   2013   2012 

Έξοδα Αναδιοργάνωσης                 

Αποζηµιώσεις προσωπικού    58.278  1.413.140  46.798  1.413.140 

    58.278   1.413.140   46.798   1.413.140 

Αδράνεια Παραγωγής             

Αµοιβές προσωπικού   1.513.687  708.791  935.205  708.791 

Αποσβέσεις ενσώµατων 
παγίων στοιχείων 

  1.858.351  5.546.236  1.403.550  5.156.530 

    3.372.038  6.255.027  2.338.755  5.865.321 

 ΣΥΝΟΛΟ   3.430.316  7.668.167  2.385.553  7.278.461 

 

 
8. ΛΟΙΠΑ ΕΣΟ∆Α ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ: 

 
  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Επιστροφές φόρου κατανάλωσης 5.900   27.042   5.900   27.042 

Αποσβέσεις Επιχορηγήσεων 795.185   1.179.867   574.416   959.098 

Επιδότηση µισθοδοσίας   -   337.626   -   335.252 

Λοιπές επιδοτήσεις  -   5.342   -   - 

Ενοίκια  80.680   75.921   145.780   316.219 

Λοιπά ανόργανα έσοδα  446.838   287.739   354.048   142.260 

1.328.604   1.913.538  1.080.144   1.779.871 

9. ΛΟΙΠΑ ΕΞΟ∆Α ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ: 

 

    ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

    2013   2012   2013   2012 

Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις και λοιπές 
απαιτήσεις   310.113   3.539.084   61.827   3.153.749 

Πρόβλεψη για απαξίωση αποθεµάτων   256.519   1.550.661   177.214   1.550.661 

Ζηµιά από πώληση παγίων   198.724   383.830   198.724   3.000 

Πρόστιµα και προσαυξήσεις ασφαλιστικών ταµείων    563.011   1.197.772   517.625   1.147.843 

Λοιπά ανόργανα έξοδα   1.504.463   378.805   1.268.457   260.610 

ΣΥΝΟΛΟ   2.832.830   7.050.151   2.223.847   6.115.863 

 
Η ∆ιοίκηση από την προηγούµενη χρήση αναθεώρησε την πρόβλεψη για επισφαλείς πελάτες 
λαµβάνοντας υπόψη τις τρέχουσες συνθήκες της οικονοµικής κρίσης. Η έκθεση του Οµίλου από 

πιστωτικό κίνδυνο αναλύεται στην Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στην ενότητα “Πιστωτικός 
Κίνδυνος”. 
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10. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΣΟ∆Α/ΕΞΟ∆Α: 
 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2013   2012   2013   2012 

Τόκοι ∆ανείων Τραπεζών 6.396.484   6.399.373   5.477.860   5.573.992 

Τόκοι εµπορικών πιστώσεων 405  727  -  - 

Προµήθειες Εγγυητικών επιστολών 891   14.756   -   8.407 

Τόκοι Χρηµατοδοτικών Μισθώσεων 73.712   87.621   73.712   87.621 

Τόκοι Σύµβασης Factoring 6.114   90.078   33   90.078 

Λοιπά χρηµατοοικονοµικά έξοδα 15.831   86.914  14.969  39.724 

Σύνολο Χρηµατοοικονοµικών Εξόδων 6.493.437   6.679.469   5.566.574   5.799.822 

            

Τόκοι Πιστώσεων πελατών 22.689  226.903  22.609  226.903 

Τόκοι Χορηγουµένων δανείων -  4.369  -  4.369 

Λοιπά χρηµατοοικονοµικά έσοδα 65.602  55.045  65.522  33.325 

Σύνολο Χρηµατοοικονοµικών Εσόδων 88.291  286.318  88.131  264.598 

Καθαρά Χρηµατοοικονοµικά Έξοδα 6.405.146  6.393.151  5.478.443  5.535.224 

 

 
 
11. ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ: 

 
Σύµφωνα µε τον νέο ελληνικό φορολογικό νόµο 4110/2013, ο φορολογικός συντελεστής των 
νοµικών προσώπων που εδρεύουν στην Ελλάδα, αυξήθηκε από 20% σε 26% για τις χρήσεις που 
αρχίζουν την 1 Ιανουαρίου 2013. 

 
Ο φόρος εισοδήµατος που έχει επιβαρύνει τα αποτελέσµατα είναι ως  ακολούθως: 

 

 

Η ελληνική φορολογική νοµοθεσία και οι σχετικές διατάξεις υπόκεινται σε ερµηνείες από τις 
φορολογικές αρχές. Οι δηλώσεις φόρου εισοδήµατος κατατίθενται σε ετήσια βάση αλλά τα κέρδη ή 
οι ζηµίες που δηλώνονται για φορολογικούς σκοπούς παραµένουν προσωρινά έως ότου οι 
φορολογικές αρχές εξετάσουν τις φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του φορολογούµενου, στιγµή 
κατά την οποία θα εκκαθαριστούν και οι σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις. Οι φορολογικές ζηµίες 
στο βαθµό που αναγνωρίζονται από τις φορολογικές αρχές, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον 

συµψηφισµό των κερδών των πέντε επόµενων χρήσεων που ακολουθούν την χρήση που αφορούν. 
 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Ελληνικής φορολογικής νοµοθεσίας οι εταιρίες καταβάλλουν κάθε 
χρόνο προκαταβολή φόρου εισοδήµατος. Κατά την εκκαθάριση του φόρου την επόµενη χρήση, 
τυχόν υπερβάλλον ποσό προκαταβολής επιστρέφεται στην Εταιρεία µετά από φορολογικό έλεγχο.  

 

 

 

 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013  2012  2013  2012 

Αναβαλλόµενος φόρος (6.333.421)  (700.964)  (5.590.453)  (743.394) 

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου - 
 

(61.348) 
 

- 
 

(8.627) 

  (6.333.421)  (762.313)  (5.590.453)  (752.021) 



 

Σελίδα 61 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης: 
 
Aπό τη χρήση 2011 και εντεύθεν, οι Ελληνικές Ανώνυµες Εταιρίες και οι Εταιρείες Περιορισµένης 
Ευθύνης που οι ετήσιες οικονοµικές τους καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά από Νόµιµο Ελεγκτή ή 
ελεγκτικό γραφείο σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 2190/1920 και Ν. 3190/1955 αντίστοιχα, 
υποχρεούνται να λαµβάνουν «Ετήσιο Πιστοποιητικό» που προβλέπεται στην παρ. 5 του άρθρου 82 
του Ν.2238/1994, το οποίο εκδίδεται µετά από φορολογικό έλεγχο που διενεργείται από τον ίδιο 

Νόµιµο Ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο που ελέγχει τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. Κατόπιν 
ολοκλήρωσης του φορολογικού ελέγχου, ο Νόµιµος Ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο εκδίδει στην 
εταιρεία «Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης» και στη συνέχεια ο Νόµιµος Ελεγκτής ή ελεγκτικό 
γραφείο την υποβάλει ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Οικονοµικών εντός δέκα ηµερών από την 
καταληκτική ηµεροµηνία έγκρισης των οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας από τη Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων. Το Υπουργείο Οικονοµικών θα επιλέξει δείγµα εταιρειών τουλάχιστον της 

τάξης του 9% για έλεγχο από τις αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου. Ο έλεγχος αυτός θα 
πρέπει να ολοκληρωθεί σε διάστηµα όχι αργότερο των δεκαοκτώ µηνών από την ηµεροµηνία 
υποβολής της «Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης» στο Υπουργείο Οικονοµικών. 
 
Η Εταιρεία και οι θυγατρικές της δεν έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές για τις ακόλουθες 
χρήσεις και ως εκ τούτου οι φορολογικές τους υποχρεώσεις για τις χρήσεις αυτές, δεν έχουν καταστεί 

οριστικές.  
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΕΛΕΓΚΤΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 

ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. 2009 – 2010 

ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Ε. 2010 

ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 2010 

Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε. 2010 

 

Σε µελλοντικό φορολογικό έλεγχο των σχετικών ανέλεγκτων χρήσεων είναι πιθανό να επιβληθούν 
πρόσθετοι φόροι και πρόστιµα στην ΣΕΛΜΑΝ και τις θυγατρικές της. Ο Όµιλος θεωρεί ότι έχει 
σχηµατίσει επαρκείς προβλέψεις (€ 90.000 για τον Όµιλο και € 0 για την Εταιρεία) έναντι των 

πρόσθετων φόρων που πιθανόν να προκύψουν, βάσει της σχετικής εµπειρίας από παλαιότερους 
φορολογικούς ελέγχους.  

 
Για τις εταιρίες του Οµίλου στην Ελλάδα, ο φορολογικός έλεγχος για τη χρήση 2012 διενεργήθηκε από 
τους νόµιµους ελεγκτές τους, βάσει της παρ. 5, άρθρο 82, Ν.2238/1994 χωρίς να προκύψουν 

σηµαντικές φορολογικές υποχρεώσεις πέραν από αυτές που καταχωρήθηκαν και απεικονίζονταν 
στις οικονοµικές καταστάσεις. 

 

Για τις εταιρίες του Οµίλου στην Ελλάδα, ο φορολογικός έλεγχος για τη χρήση 2013 ήδη διενεργείται 
από τους νόµιµους ελεγκτές τους. Κατά την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου, η ∆ιοίκηση των 
εταιρειών του Οµίλου δεν αναµένει να προκύψουν σηµαντικές φορολογικές υποχρεώσεις πέραν από 

αυτές που καταχωρήθηκαν και απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις. 
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Η συµφωνία του φόρου εισοδήµατος που εµφανίζεται στην κατάσταση συνολικού εισοδήµατος και 

του ποσού των φόρων εισοδήµατος που καθορίζεται από την εφαρµογή του ελληνικού 
φορολογικού συντελεστή στις ζηµιές προ φόρων συνοψίζεται στα εξής: 

 31 ∆εκεµβρίου 

 2013  2012 

ΟΜΙΛΟΣ    

Ζηµίες προ φόρων εισοδήµατος (20.829.942)  (29.729.226) 

Φόροι εισοδήµατος υπολογισµένοι µε τον ισχύοντα φορολογικό 
συντελεστή που ισχύει στην έδρα της Μητρικής Εταιρείας 26% 
(2011:20%) (5.415.785)  (5.945.845) 
Φορολογική επίδραση µη φορολογηθέντων εσόδων και εξόδων 
που δεν εκπίπτουν για φορολογικούς σκοπούς 2.112.763  569.304 
Αποµείωση αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων 6.997  1.600.000 
Φορολογικές ζηµίες στις οποίες δεν αναγνωρίζεται 
αναβαλλόµενος φόρος  3.883.177  5.214.725 

Φόρος εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων -  (44.095) 

Μόνιµες διαφορές -  (631.776) 
Φορολογική επίδραση από την αλλαγή των φορολογικών 
συντελεστών 5.746.269  - 

Φόροι εισοδήµατος που εµφανίζονται στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων 6.333.421  762.312 

    
ΕΤΑΙΡΕΙΑ    

Ζηµίες προ φόρων εισοδήµατος (22.479.959)  (31.361.742) 

Φόροι εισοδήµατος υπολογισµένοι µε τον ισχύοντα φορολογικό 
συντελεστή που ισχύει στην έδρα της Μητρικής Εταιρείας 26% 
(2011:20%) (5.844.789)  (6.272.348) 
Φορολογική επίδραση µη φορολογηθέντων εσόδων και εξόδων 
που δεν εκπίπτουν για φορολογικούς σκοπούς 1.812.550  509.908 

Αποµείωση αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων -  1.600.000 
Φορολογικές ζηµίες στις οποίες δεν αναγνωρίζεται 
αναβαλλόµενος φόρος  2.984.453  4.724.888 

Φόρος εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων -  8.627 
Μόνιµες διαφορές -  (631.776) 
Φορολογική επίδραση της αποµείωσης συµµετοχών σε 
θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες που δεν εκπίπτει για 
φορολογικούς σκοπούς 1.211.680  812.722 
Φορολογική επίδραση από την αλλαγή των φορολογικών 
συντελεστών 5.426.559  - 

Φόροι εισοδήµατος που εµφανίζονται στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων 5.590.453  752.021 

 
 

Οι αναβαλλόµενοι φόροι προσδιορίζονται στις προσωρινές διαφορές που υπάρχουν στα στοιχεία 
του ενεργητικού και τις υποχρεώσεις µε βάση τις αξίες των λογιστικών βιβλίων και τη φορολογική 
βάση και υπολογίζονται µε εφαρµογή των θεσπισµένων φορολογικών συντελεστών. 

Η κίνηση της αναβαλλόµενης φορολογικής απαίτησης / (υποχρέωσης) έχει ως εξής: 

 

 31 ∆εκεµβρίου 

 2013  2012 

ΟΜΙΛΟΣ    

Υπόλοιπο έναρξης (δηµοσιευµένο) (18.293.470)  (17.614.357) 

Επίδραση υιοθέτησης αναθεωρηµένου ∆ΛΠ 19 -  21.852 

Αναµορφωµένο Υπόλοιπο έναρξης (18.293.470)  (17.592.505) 

Φόρος αποτελεσµάτων χρήσεως [πίστωση/ (χρέωση)] (6.333.421)  (700.964) 

Υπόλοιπο τέλους χρήσεως (24.626.890)  (18.293.470) 
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Για σκοπούς εµφάνισης στην κατάσταση οικονοµικής θέσης η αναβαλλόµενη φορολογία 
αναλύεται ως εξής: 
 

 31 ∆εκεµβρίου 

 2013  2012 

Aναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση 69.646  240.899 

Aναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση (24.696.536)  (18.534.368) 

 (24.626.890)  (18.293.470) 

    
ΕΤΑΙΡΕΙΑ    

Υπόλοιπο έναρξης (δηµοσιευµένο) (16.965.626)  (16.253.964) 
Επίδραση υιοθέτησης αναθεωρηµένου ∆ΛΠ 19 -  31.732 

Υπόλοιπο έναρξης (16.965.626)  (16.222.232) 
Φόρος αποτελεσµάτων χρήσεως [πίστωση/ (χρέωση)] (5.590.453)  (743.394) 

Υπόλοιπο τέλους χρήσεως (22.556.079)  (16.965.626) 

 
 
H κίνηση των αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων/υποχρεώσεων κατά την 31 ∆εκεµβρίου 
2013 και 2012 έχει ως ακολούθως: 
 

 

ΟΜΙΛΟΣ  
1 Ιανουαρίου 

2013 

 Χρέωση/ (Πίστωση) 
στην κατάσταση 

συνολικού 
εισοδήµατος  

31 ∆εκεµβρίου 
2013 

       

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσεις: 

 

 

 

   

Αποθέµατα  550.456  231.832  782.289 

Αποζηµιώσεις προσωπικού  434.920  (23.620)  411.300 

Λοιπά 
 

240.654  (240.654)  - 

Σύνολο  1.226.030  (32.441)  1.193.589 

       

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές υποχρεώσεις: 

 

     

Συναλλαγµατική ∆ιαφορά  -  (12.102)  (12.102) 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία  (158.823)  40.648  (118.174) 

Ενσώµατα πάγια  
 

(19.360.677)  (6.329.524)  (25.690.202) 

Σύνολο  (19.519.500)  (6.300.978)  (25.820.478) 

       

Καθαρή αναβαλλόµενη 
φορολογική 
απαίτηση/(υποχρέωση) 

 

(18.293.470)  (6.333.419)  (24.626.889) 
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ΟΜΙΛΟΣ  
1 Ιανουαρίου 

2012 

 Χρέωση/ (Πίστωση) 
στην κατάσταση 

συνολικού 
εισοδήµατος  

31 ∆εκεµβρίου 
2012 

       

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσεις: 

 

 

 

   

Αποθέµατα  71.895  478.561  550.456 

Αποζηµιώσεις προσωπικού  594.172  (159.252)  434.920 

Μεταφερόµενες 
φορολογικές ζηµίες 

 

1.600.000  (1.600.000)  - 

Λοιπά 
 

186.533  54.121  240.654 

Σύνολο  2.452.600  (1.226.570)  1.226.030 

       

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές υποχρεώσεις: 

 

     

Άυλα περιουσιακά στοιχεία  (247.278)  88.456  (158.823) 

Ενσώµατα πάγια  
 

(19.797.829)  437.151  (19.360.677) 

Σύνολο  (20.045.107)  525.607  (19.519.500) 

       

Καθαρή αναβαλλόµενη 
φορολογική 
απαίτηση/(υποχρέωση) 

 

(17.592.507)  (700.963)  (18.293.470) 

 
 
 

 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
1 Ιανουαρίου 

2013  

Χρέωση/ 
(Πίστωση) στην 
κατάσταση 
συνολικού  

31 ∆εκεµβρίου 
2013 

       

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσεις: 

 

     

Αποζηµιώσεις προσωπικού  386.228  (49.207)  337.021 

Αποθέµατα  487.352  192.281  679.633 

Σύνολο  873.580  (143.074)  1.016.654 
       
Αναβαλλόµενες 
φορολογικές υποχρεώσεις: 

 
     

Άυλα περιουσιακά στοιχεία  (161.609)  40.278  (121.331) 

Ενσώµατα πάγια  
 

(17.677.597)  (5.773.805)  (23.451.402) 

Σύνολο  (17.839.206)  (5.733.528)  (23.572.733) 

       
Καθαρή αναβαλλόµενη 
φορολογική υποχρέωση 

 
(16.965.626)  (5.590.453)  (22.556.079) 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
1 Ιανουαρίου 

2012  

Χρέωση/ 
(Πίστωση) στην 
κατάσταση 
συνολικού  

31 ∆εκεµβρίου 
2012 

       

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσεις: 

 

     

Αποζηµιώσεις προσωπικού  556.978  (170.750)  386.228 

Αποθέµατα  -  487.352  487.352 

Μεταφερόµενες 
φορολογικές ζηµίες 

 

1.600.000  (1.600.000)  - 

Σύνολο  2.156.978  (1.283.398)  873.580 

       
Αναβαλλόµενες 
φορολογικές υποχρεώσεις: 

 
     

Άυλα περιουσιακά στοιχεία  (247.393)  85.784  (161.609) 

Ενσώµατα πάγια  
 

(18.131.816)  454.219  (17.677.597) 

Σύνολο  (18.379.209)  540.003  (17.839.206) 

       
Καθαρή αναβαλλόµενη 
φορολογική υποχρέωση 

 
(16.222.231)  (743.395)  (16.965.626) 

 

Κατά τη προηγούµενη χρήση η Εταιρεία προέβη σε αντίστοιχη επανακτίµηση και αποµείωσε την 
αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση κατά το ποσό των € 1,6 εκατ., η οποία αφορά φορoλογικές 
ζηµίες για τις οποίες δεν αναµένεται να υπάρχει επαρκές διαθέσιµο φορολογητέο κέρδος για να 
συµψηφιστούν. 

  

 
12. ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΜΕΙΩΜΕΝΕΣ ΖΗΜΙΕΣ ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ: 

 
Οι βασικές ζηµίες µετά από φόρους ανά µετοχή υπολογίζονται µε διαίρεση της ζηµίας που αναλογεί 

στους µετόχους της µητρικής, µε τον σταθµισµένο µέσο αριθµό των κοινών µετοχών στη διάρκεια 
της χρήσης, εξαιρουµένων των ιδίων κοινών µετοχών που αγοράσθηκαν από την επιχείρηση (ίδιες 
µετοχές). 
 
Οι ζηµιές µετά φόρων ανά µετοχή υπολογίζονται ως εξής: 

 
  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013  2012  2013  2012 

Ζηµίες που αναλογούν στους µετόχους της 
µητρικής  

(26.739.640)  (30.201.126)  (28.070.413)  (32.113.763) 

Σταθµισµένος µέσος αριθµός µετοχών  60.221.300  60.221.300  60.221.300  60.221.300 

Ίδιες µετοχές  (2.380)  (2.380)  (1.800)  (1.800) 

Αποµειωµένος αριθµός µετοχών  60.218.920  60.218.920  60.219.500  60.219.500 

Βασικές και αποµειωµένες ζηµίες ανά 
µετοχή (€ / µετοχή)  

(0,4440)  (0,5015)  (0,4661)  (0,5333) 
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13. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ, ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΩΝ, ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΩΝ – ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΜΕΝΟ EBITDA: 

 
  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 EBITDA  2013   2012   2013   2012 

Ζηµίες µετά από φόρους (27.163.363)  (30.491.539)  (28.070.413)  (32.113.763) 

Φόροι 6.333.421  762.313  5.590.453  752.021 

Αποσβέσεις 2.174.134  6.903.141  1.769.056  6.309.998 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 6.493.437  6.679.470  5.566.574  5.799.822 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα (88.291)  (286.318)  (88.131)  (264.598) 

Σύνολο EBITDA Συνεχιζόµενες και 
∆ιακοπείσες δραστηριότητες 

(12.250.662)  (16.432.933)  (15.232.461)  (19.516.520) 

Μείον EBITDA ∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες 4.539.528  10.450.010  4.539.528  10.450.010 

Σύνολο EBITDA  Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες 

(7.711.134)  (5.982.922)  (10.692.933)  (9.066.509) 

        

Προσαρµοσµένο EBITDA Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες 

          

Προσαρµογές για:        

Έξοδα αναδιοργάνωσης - Αδράνεια (πλην 
αποσβέσεων) 

1.571.965   2.121.931   1.571.965   2.121.931 

Προσαρµοσµένο EBITDA Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες 

(6.139.169)  (3.860.991)  (9.120.968)  (6.944.578) 
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14. ΕΝΣΩΜΑΤΑ ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ: 

 
Παραθέτονται παρακάτω πίνακες µε την εξέλιξη των παγίων περιουσιακών στοιχείων της µητρικής 
Εταιρείας και του Οµίλου. 

Μηχ/γικός Μεταφορικά Έπιπλα & λοιπός Ακινητ/σεις

Εξοπλισµός Μέσα εξοπλισµός υπό εκτέλεση

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2012 32.205.890       75.303.164       90.032.089       8.945.549         6.764.114         2.117.782         215.368.588     

Προσθήκες -                           23.622               1.872.079          199.443             173.814             1.308.148          3.577.106          

Πωλήσεις  -                           (642.745)           (198.813)           (74.967)              (217.073)           -                           (1.133.598)        

Αποµείωση παγίων -                           -                           -                           -                           -                           -                           -                           

Μεταφορές -                           1.112.318          1.842.025          -                           90.068               (3.044.412)        -                           

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου  2012 32.205.890       75.796.359       93.547.380       9.070.025         6.810.923         381.518             217.812.096     

ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2012 -                          13.354.650       14.859.217       8.067.658         6.010.692         -                          42.292.216       

Αποσβέσεις χρήσης -                           3.769.675          3.384.805          261.197             166.067             -                           7.581.744          

Αποσβέσεις πωληθέντων -                           (265.990)           (95.315)              (67.155)              (194.214)           -                           (622.675)           

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου  2012 -                          16.858.334       18.148.706       8.261.700         5.982.544         -                          49.251.285       

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2012 32.205.890       58.938.025       75.398.674       808.325             828.379             381.518             168.560.812     

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2013 32.205.890       75.796.359       93.547.380       9.070.025         6.810.923         381.518             217.812.096     

Προσθήκες -                           216                     272.344             12.100               12.838               -                           297.498             

Πωλήσεις  -                           -                           (114.301)           (331.354)           (19.751)              -                           (465.406)           

Μεταφορές -                           -                           -                           -                           -                           (381.518)           (381.518)           

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2013 32.205.890       75.796.575       93.705.423       8.750.771         6.804.011         -                          217.262.670     

ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2013 -                          16.858.334       18.148.706       8.261.700         5.982.544         -                          49.251.285       

Αποσβέσεις χρήσης -                           1.167.593          1.556.942          215.149             79.839               -                           3.019.523          

Αποσβέσεις πωληθέντων  -                           -                           (6.173)                (234.078)           (18.145)              -                           (258.396)           

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2013 -                          18.025.927       19.699.475       8.242.772         6.044.238         -                          52.012.411       

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2013 32.205.890       57.770.648       74.005.948       508.000             759.773             -                          165.250.259     

Μηχ/γικός Μεταφορικά Έπιπλα & λοιπός Ακινητ/σεις

Εξοπλισµός Μέσα εξοπλισµός υπό εκτέλεση

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2012 29.762.298       69.629.724       74.214.556       8.482.436         5.461.197         1.829.200         189.379.412     

Προσθήκες -                           22.961               801.103             199.443             26.016               831.864             1.881.388          

Πωλήσεις  -                           (2.788)                -                           (54.946)              (60.334)              -                           (118.068)           

Αποµείωση παγίων -                           -                           -                           -                           -                           -                           -                           

Μεταφορές -                           532.139             1.842.025          -                           -                           (2.374.165)        -                           

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου  2012 29.762.298       70.182.036       76.857.685       8.626.933         5.426.880         286.900             191.142.732     

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2012 -                          11.489.914       10.074.671       7.673.222         4.916.122         -                          34.153.929       

Αποσβέσεις χρήσης -                           3.473.548          2.960.189          230.695             103.399             -                           6.767.831          

Αποσβέσεις πωληθέντων -                           (2.788)                -                           (49.946)              (60.334)              -                           (113.068)           

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου  2012 -                          14.960.674       13.034.860       7.853.971         4.959.188         -                          40.808.692       

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2012 29.762.298       55.221.363       63.822.824       772.963             467.692             286.900             150.334.040     

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2013 29.762.298       70.182.036       76.857.685       8.626.933         5.426.880         286.900             191.142.732     

Προσθήκες -                           -                           272.100             12.100               1.546                  -                           285.746             

Πωλήσεις  -                           -                           (114.301)           (322.550)           (19.751)              -                           (456.602)           

Μεταφορές -                           -                           -                           -                           -                           (286.900)           (286.900)           

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2013 29.762.298       70.182.036       77.015.484       8.316.484         5.408.675         -                          190.684.977     

ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2013 -                          14.960.674       13.034.860       7.853.971         4.959.188         -                          40.808.692       

Αποσβέσεις χρήσης -                           935.956             1.115.353          195.574             18.006               -                           2.264.890          

Αποσβέσεις πωληθέντων  -                           -                           (6.173)                (225.274)           (18.145)              -                           (249.592)           

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2013 -                          15.896.630       14.144.040       7.824.271         4.959.049         -                          42.823.990       

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2013 29.762.298       54.285.407       62.871.443       492.212             449.626             -                          147.860.987     

ΟΜΙΛΟΣ Οικόπεδα Κτίρια ΣΥΝΟΛΟ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ Οικόπεδα Κτίρια ΣΥΝΟΛΟ
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Επί των παγίων στοιχείων της Εταιρείας και του Οµίλου την 31η ∆εκεµβρίου 2013, υφίστανται 

υποθήκες και προσηµειώσεις ύψους € 99.000.000 και € 109.563.683 αντίστοιχα (31.12.2012: € 
99.000.000 και € 109.563.683) προς εξασφάλιση µακροπροθέσµων δανείων (που εµφανίζονται 
στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις), των οποίων το οφειλόµενο κεφάλαιο για την Εταιρεία και 
τον Όµιλο την ίδια ηµεροµηνία ήταν € 95.620.000 (31.12.2012: € 95.620.000). 

 
Στα ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου συµπεριλαµβάνονται και τα µισθωµένα 

µε χρηµατοδοτική µίσθωση περιουσιακά στοιχεία της ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. τα οποία αναλύονται ως 
εξής: 

 

  Οικόπεδα   Κτίρια 

Αναπόσβεστη αξία 1 Ιανουαρίου 2012 1.500.000  745.513 

Αποσβέσεις χρήσης -  (74.551) 

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2012 1.500.000  670.962 

        

Αναπόσβεστη αξία 1 Ιανουαρίου 2013 1.500.000  670.962 

Αποσβέσεις χρήσης -  (74.551) 

Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2013 1.500.000  596.411 

 
 

Για τα συγκεκριµένα ακίνητα δε διενεργήθηκε εκτίµηση της εύλογης αξίας τους. 
 

15. ΑΣΩΜΑΤΑ ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ: 
 

Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία αφορούν λογισµικό και αναλύονται ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ    
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2012 4.310.664  4.310.664 
Προσθήκες 2.334  2.334 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2012 4.312.998  4.312.998 
    
ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ    
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2012 (3.642.140)  (3.642.140) 
Αποσβέσεις χρήσης (501.265)  (501.265) 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2012 (4.143.405)  (4.143.405) 
    
Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2012 169.593  169.593 

    
ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ    
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2013 4.312.998  4.312.998 
Προσθήκες -  - 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2013 4.312.998  4.312.998 
    
ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ    
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2013 (4.143.405)  (4.143.405) 
Αποσβέσεις χρήσης (78.581)  (78.581) 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2013 (4.221.987)  (4.221.987) 
    
Αναπόσβεστη αξία 31 ∆εκεµβρίου 2013 91.012  91.012 

 

Οι αποσβέσεις των άυλων περιουσιακών στοιχείων κατανέµονται στο κόστος πωλήσεων, στα 
έξοδα διοικητικής λειτουργίας και λειτουργίας διαθέσεως. 
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16. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ: 

 
Η µητρική εταιρεία ΣΕΛΜΑΝ ΕΛΛΗΝΟΕΛΒΕΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ Α.Ε. 
συµµετέχει στο µετοχικό κεφάλαιο των εξής θυγατρικών εταιρειών: 

 

 
Η κίνηση της πρόβλεψης για αποµείωση συµµετοχών σε θυγατρικές της Εταιρείας έχει ως 
ακολούθως: 
 

    ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

    2013   2012 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου  6.445.712  2.382.100 

Πρόβλεψη χρήσης  4.660.308  4.063.612 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου  11.106.020  6.445.712 

 

Από 4 Νοεµβρίου 2010 η Εταιρεία έπαυσε να ασκεί ουσιώδη έλεγχο στην εταιρεία ΣΕΛΜΑΝ 
ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ Α.Ε., µε αποτέλεσµα η εν λόγω εταιρεία να εµφανίζεται στις συνηµµένες 
οικονοµικές καταστάσεις στο κονδύλι «Συµµετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις» και αντίστοιχα να 
περιλαµβάνεται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις µε την µέθοδο της καθαρής θέσης. 

 
Έλεγχος αποµείωσης συµµετοχών: 
 
Κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2013 πραγµατοποιήθηκε έλεγχος αποµείωσης της συµµετοχής στην 
θυγατρική ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Ε. λόγω ενδείξεων αποµείωσης. Από τον έλεγχο προέκυψε επιπλέον 
ζηµία αποµείωσης της συµµετοχής ποσού € 4.660.308. Η συνολική ζηµία που επιβάρυνε τα 
αποτελέσµατα της Εταιρείας κατά την τρέχουσα χρήση από την αποµείωση της συµµετοχής 
της στην εν λόγω θυγατρική  ανήλθε στο ποσό των € 4.660.308. 

 
Κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2012 πραγµατοποιήθηκε έλεγχος αποµείωσης των συµµετοχών σε 
θυγατρικές λόγω ενδείξεων αποµείωσης. Από τον έλεγχο προέκυψε επιπλέον ζηµία 
αποµείωσης της συµµετοχής στις θυγατρικές Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε.Ε. και ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 
ποσού € 2.431.540 (2011: 434.000) και € 1.632.072 (2011: 589.000) αντίστοιχα. Η συνολική ζηµία 

που επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της Εταιρείας κατά την προηγούµενη χρήση από την 
αποµείωση της συµµετοχής της στις εν λόγω θυγατρικές  ανήλθε στο ποσό των € 4.063.612. 
 
Για τους σκοπούς του ελέγχου αποµείωσης των συµµετοχών των θυγατρικών εταιρειών 
ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Ε., ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. και Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε.Ε., η ανακτήσιµη αξία 
καθορίστηκε µε βάση την ρευστοποιήσιµη αξία δεδοµένου της αδυναµίας προετοιµασίας 

επιχειρησιακών πλάνων, το οποίο υποδηλώνει την ύπαρξη σηµαντικής αβεβαιότητας σχετικά µε 
τη δυνατότητα οµαλής συνέχισης της δραστηριότητας των ανωτέρω Εταιρειών. 
 

 

    Αξία συµµετοχής 

 

Ποσοστό 
συµµετοχής 

2013 

Ποσοστό 
συµµετοχής 

2012  2013  2012 

ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Ε. 85,00% 85,00%  4.660.308  4.660.308 

ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 100,00% 100,00%  2.221.072  2.221.072 

Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε.Ε. 100,00% 100,00%  4.224.640  4.224.640 
Μείον πρόβλεψη αποµείωσης 
συµµετοχών σε θυγατρικές    (11.106.020)  (6.445.712) 

ΣΥΝΟΛΟ    -  4.660.308 

       



 

Σελίδα 70 από 93 

 

ΣΣΕΕΛΛΜΜΑΑΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΟΟΕΕΛΛΒΒΕΕΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΞΞΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΞΞΥΥΛΛΟΟΥΥ  ΑΑ..ΕΕ..  
Ετήσια Οικονοµική Έκθεση Χρήσεως από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2013 
 

 

17. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ: 

 
Οι συµµετοχές του Οµίλου και της Εταιρείας σε συνδεµένες και σε λοιπές εταιρείες είναι ως εξής:  

    Αξία συµµετοχής 

 

Ποσοστό 
Συµµετοχής 

2013 

 Ποσοστό 
Συµµετοχής 

2012  2013  2012 

        
ΣΕΛΜΑΝ ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ 
Α.Ε. 50,00% 

 
50,00%  200.000  200.000 

SOFROM EXIM SRL 40,00%  40,00%  1.920.000  1.920.000 
Μείον πρόβλεψη αποµείωσης 
συµµετοχών σε συγγενείς  

 
  (2.120.000)  (2.120.000) 

ΣΥΝΟΛΟ     -  - 

 

Η κίνηση της πρόβλεψης για αποµείωση συµµετοχών σε συγγενείς της Εταιρείας και του Οµίλου έχει 
ως ακολούθως: 

 

     

    2013   2012 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου  2.120.000  2.120.000 

Πρόβλεψη χρήσης  -  - 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου  2.120.000  2.120.000 

 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2011 ο Όµιλος και η Εταιρεία προέβη σε πρόβλεψη υποτίµησης της 
συµµετοχής της στην εταιρεία ΣΕΛΜΑΝ ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ Α.Ε. κατά το ποσό των € 101.178 και      
€ 200.000 αντίστοιχα, λόγω σχετικών ενδείξεων αποµείωσης. 

Η συγγενής εταιρεία SOFROM EXIM SRL βρίσκονταν σε διαδικασία εκκαθάρισης και κατά την 31η 
∆εκεµβρίου 2010 η Εταιρεία προέβη σε πρόβλεψη υποτίµησης της αντίστοιχης συµµετοχής της.  

 
 

18. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ: 

 
  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Πρώτες και βοηθητικές ύλες        7.572.645  9.470.499       7.149.441  8.845.612 

Έτοιµα - ηµιέτοιµα προϊόντα        3.151.745  4.231.868       2.616.990  3.969.155 

Εµπορεύµατα        2.823.077  3.248.873       1.084.518  1.288.856 

Μείον πρόβλεψη για απαξίωση 
αποθεµάτων 

    (3.008.799)  (2.752.281)     (2.613.972)  (2.436.759) 

Σύνολο     10.538.668  14.198.959       8.236.977  11.666.863 
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Η κίνηση της πρόβλεψης για υποτίµηση αποθεµάτων έχει ως ακολούθως: 

 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου        2.752.281  1.201.620       2.436.759  886.098 

Πρόβλεψη χρήσης           256.519  1.550.661          177.214  1.550.661 

Χρησιµοποίηση πρόβλεψης -  -  -  - 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου        3.008.799  2.752.281  2.613.972  2.436.759 

 
Μέρος της αποµείωσης των αποθεµάτων οφείλεται στην αποτίµησή τους στη χαµηλότερη µεταξύ 
αξίας κτήσεως και καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας.  

 

19. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ: 

 
  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Πελάτες 29.968.955  32.034.575  26.111.146  27.917.593 

Απαιτήσεις από συν/νες εταιρείες 8.526.407  13.414.947  9.592.925  14.681.178 

Μεταχρονολογηµένες επιταγές  1.245.681  1.859.475  1.170.923  1.604.082 

Μείον: πρόβλεψη για επισφαλείς πελάτες (28.629.192)  (28.358.473)  (25.460.548)  (25.438.114) 

Σύνολο 11.111.850  18.950.525  11.414.446  18.764.739 

 
Η ∆ιοίκηση από την προηγούµενη χρήση αναθεώρησε την πρόβλεψη για επισφαλείς πελάτες 
λαµβάνοντας υπόψη τις τρέχουσες συνθήκες της οικονοµικής κρίσης. Η έκθεση του Οµίλου από 

πιστωτικό κίνδυνο αναλύεται στην Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στην ενότητα “Πιστωτικός 
Κίνδυνος”. 
 
Η κίνηση της πρόβλεψης για επισφαλείς απαιτήσεις αναλύεται ως εξής: 

  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2013   2012   2013   2012 

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης 28.358.473  25.162.866  25.438.114  22.627.843 

Επιβάρυνση αποτελεσµάτων χρήσης  310.113  3.221.010  61.827  2.835.674 

Μείον: Χρησιµοποιηθείσα πρόβλεψη (39.393)  (25.403)  (39.393)  (25.403) 

Υπόλοιπο τέλους χρήσης 28.629.192  28.358.473  25.460.548  25.438.114 

 
Η χρονική απεικόνιση των απαιτήσεων έχει ως εξής: 
 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Εµπρόθεσµα 2.228.278  10.791.110  2.526.332  10.031.495 

Εκπρόθεσµα  0 - 30 ηµέρες 826.978  1.189.754  207.100  1.297.772 

Εκπρόθεσµα  31 - 90 ηµέρες 1.023.498  1.895.302  365.832  2.947.527 

Εκπρόθεσµα  91 -150 ηµέρες 2.539.171  2.006.708  1.704.181  2.850.809 

Εκπρόθεσµα  > 150 33.123.118  31.426.123  32.071.549  27.075.251 

Μείον πρόβλεψη για επισφαλείς 
πελάτες 

(28.629.192)  (28.358.473)  (25.460.548)  (25.438.114) 

ΣΥΝΟΛΟ 11.111.850  18.950.525  11.414.446  18.764.739 

 
Οι απαιτήσεις από πελάτες είναι τοκοφόρες και συνήθως διακανονίζονται σε Όµιλο και Εταιρεία σε 0 

- 120 ηµέρες. 
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20. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ: 

 
Παρατίθεται ανάλυση των προκαταβολών και λοιπών απαιτήσεων: 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Προκαταβολές για αγορές 
αποθεµάτων 

3.290  3.290  3.290  3.290 

Απαιτήσεις από ∆ηµόσιο 780.359  1.656.402  742.213  1.655.004 

Έξοδα εποµένων χρήσεων 23.912  319.554  11.932  316.875 

Χρεωστικά υπόλοιπα 
προµηθευτών 

1.609.094  1.619.915  1.577.779  1.576.020 

Λοιπές απαιτήσεις 5.240.241  5.187.546  5.174.537  5.137.130 

Λοιπές Απαιτήσεις από συν/νες 
εταιρείες 

301.075  216.056  587.417  470.292 

Μείον: πρόβλεψη για επισφαλείς 
λοιπές απαιτήσεις 

(1.411.933)  (1.411.933)  (1.411.933)  (1.411.933) 

Σύνολο 6.546.037  7.590.830  6.685.234  7.746.679 

 
 
Στις λοιπές απαιτήσεις περιλαµβάνεται ποσό € 4.685 χιλ. το οποίο αντιπροσωπεύει επιταγές εις 
εγγύηση για εξασφάλιση κεφαλαίου κίνησης από το οποίο ποσό € 1.400 χιλ. αφορά εγγύηση της 
µητρικής για τις θυγατρικές της. Τα ανωτέρω ποσά εµφανίζονται αντίστοιχα στις δεδουλευµένες και 
λοιπές υποχρεώσεις και ποιο συγκεκριµένα στους πιστωτές διάφοροι.  

 
Η κίνηση της πρόβλεψης για επισφαλείς λοιπές απαιτήσεις αναλύεται ως εξής: 

 
  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2013   2012   2013   2012 

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης 1.411.933  1.068.456  1.411.933  1.068.456 

Επιβάρυνση αποτελεσµάτων χρήσης  -  343.477  -  343.477 

Υπόλοιπο τέλους χρήσης 1.411.933  1.411.933  1.411.933  1.411.933 

 

 
21. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΤΙΜΩΜΕΝΑ ΣΕ ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ ΜΕΣΩ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ: 

 
Παρατίθεται ανάλυση των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων διαθέσιµων προς πώληση: 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Μετοχές - εισηγµένες στο Χ.Α.  -  109.056  -  109.056 

Μετοχές - µη εισηγµένες  στο Χ.Α 96.892  105.518  91.390  102.349 

Σύνολο 96.892  214.574  91.390  211.405 

 
 

Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, αποτελούνται από επενδύσεις σε 
κοινές µετοχές µη εισηγµένες και αποτιµήθηκαν στο κόστος κτήσης λόγω του ότι δεν είναι 
δυνατή η αξιόπιστη αποτίµησή τους σε εύλογες αξίες. 
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22. ΤΑΜΕΙΑΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΚΑΙ ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΑ: 
 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Ταµείο  17.961   13.699   12.045   7.444 

Καταθέσεις όψεως 24.731   585.238   -   469.889 

Σύνολο 42.692   598.937   12.045   477.333 

∆εσµευµένες καταθέσεις 790.497  1.364.207  702.463  454.421 

Σύνολο 833.189   1.963.144   714.508   931.754 

 
Οι δεσµευµένες καταθέσεις, όπως παρουσιάζονται στον Όµιλο και στην Εταιρεία, αφορούν 
δεσµεύσεις σε λογαριασµούς όψεως κατόπιν δικαστικών αποφάσεων υπέρ Προµηθευτών και 
προσωπικού της Εταιρείας. 

 
23. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 
 
Η Εταιρεία µε την από 22 Απριλίου 2010 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων, αποφάσισε τη 
µείωση του µετοχικού κεφαλαίου της µε µείωση της ονοµαστικής αξίας εκάστης µετοχής από € 1,56 

σε € 0,40 ήτοι, µείωση του µετοχικού κεφαλαίου κατά € 40.817.488,40, µε ισόποση διαγραφή ζηµιών 
προηγούµενων χρήσεων.  
 
Επιπλέον, η Εταιρεία µε την από 22 Νοεµβρίου 2010 απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, λόγω 
µερικής κάλυψης της αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου, που είχε αποφασιστεί µε την από 22 
Σεπτεµβρίου 2010 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των µετόχων µε καταβολή µετρητών, 

προέβη σε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου, ποσού € 10.013.524 µε έκδοση 25.033.810 νέων κοινών 
ονοµαστικών µε ψήφο µετοχών, ονοµαστικής αξίας € 0,40 εκάστη.  
 
Συνεπώς, το µετοχικό κεφάλαιο της µητρικής Εταιρείας την 31 ∆εκεµβρίου 2013 ανέρχεται σε € 
24.088.520 διαιρούµενο σε 60.221.300 κοινές ονοµαστικές µετοχές, ονοµαστικής αξίας € 0,40 (σε 
απόλυτο ποσό) εκάστη. 

 
24. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ: 

 
  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Τακτικό αποθεµατικό  2.819.236  2.819.236  2.725.129  2.725.129 

Αποθεµατικό επενδύσεων 29.256.204  29.256.204  29.256.204  29.256.204 
Αποθεµατικό 
αναπροσαρµογής παγίων 78.397.617  78.397.617  76.542.925  76.542.925 

Λοιπά αποθεµατικά 1.180.352  1.180.352  1.180.482  1.180.482 

  111.653.409  111.653.409  109.704.740  109.704.740 

 
Τακτικό Αποθεµατικό 
Σύµφωνα µε την ελληνική εταιρική νοµοθεσία, οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να µεταφέρουν 
τουλάχιστον το 5% του ετήσιου καθαρού κέρδους τους, όπως αυτό απεικονίζεται στα βιβλία τους, 

σε τακτικό αποθεµατικό, µέχρι το αποθεµατικό αυτό να ανέλθει στο ένα τρίτο του καταβεβληµένου 
µετοχικού κεφαλαίου. Το αποθεµατικό αυτό δεν δύναται να διανεµηθεί κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας της Εταιρείας. 
 
Αποθεµατικά επενδύσεων 
Τα αποθεµατικά επενδύσεων αφορούν µη διανεµηθέντα κέρδη τα οποία απαλλάσσονται της 

φορολογίας βάσει ειδικών διατάξεων αναπτυξιακών νόµων (υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν 
επαρκή κέρδη για τον σχηµατισµό τους).  
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Αποθεµατικό αναπροσαρµογής παγίων 
Το αποθεµατικό αυτό απεικονίζει τις αλλαγές στην εύλογη αξία των ενσώµατων ακινητοποιήσεων 
του Οµίλου και της Εταιρείας. Σύµφωνα µε την Ελληνική νοµοθεσία τα αποθεµατικά 
αναπροσαρµογής παγίων δεν δύνανται να διανεµηθούν στους µετόχους.  
 
Λοιπά αποθεµατικά  
Τα λοιπά αποθεµατικά αποτελούνται από αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογίας 
έσοδα και τα αποθεµατικά που έχουν φορολογηθεί µε ειδικό τρόπο και µε χαµηλότερο από τον 
εκάστοτε κανονικό συντελεστή, αφορούν έσοδα από τόκους, έσοδα κέρδη από κατασκευές κλπ.. 
Πέραν των τυχόν προπληρωθέντων φόρων, τα αποθεµατικά αυτά υπόκεινται σε συµπληρωµατική 
φορολόγηση στην περίπτωση διανοµής τους.  

 
Μερίσµατα 
Σύµφωνα µε την ελληνική εταιρική νοµοθεσία, οι εταιρείες υποχρεούνται κάθε χρήση να διανέµουν 
σε µετρητά, κάθε έτος στους µετόχους ποσοστό τουλάχιστον 35% επί των καθαρών κερδών, µετά 
την αφαίρεση του τακτικού αποθεµατικού και ορισµένων κερδών από την εκποίηση µετοχών που 
περιγράφονται στην παρ. 1, του άρθρου 3, του Α.Ν. 148/1967. Οι άνω διατάξεις δεν 
εφαρµόζονται, αν η Γενική Συνέλευση των µετόχων µε πλειοψηφία τουλάχιστον 65% αποφασίσει 

σχετικά. Στην περίπτωση αυτή, το µη διανεµόµενο µέρισµα µεταφέρεται στα βιβλία της ανώνυµης 
εταιρείας σε ειδικό λογαριασµό αποθεµατικού προς κεφαλαιοποίηση. Το αποθεµατικό αυτό 
υποχρεούται η ανώνυµη εταιρεία, εντός τετραετίας από το χρόνο σχηµατισµού του να το 
κεφαλαιοποιήσει, µε έκδοση νέων µετοχών που παραδίδει δωρεάν στους δικαιούχους. (παρ. 2 
άρθρου 3 Α.Ν. 148/1967). Οι άνω διατάξεις των παρ. 1 και 2 δεν εφαρµόζονται, εφόσον το 
αποφασίσει η Γενική Συνέλευση µε πλειοψηφία 70% τουλάχιστον του καταβληµένου µετοχικού 

κεφαλαίου. Η ελληνική εταιρική νοµοθεσία επίσης απαιτεί να πληρούνται συγκεκριµένες 
προϋποθέσεις για την διανοµή µερίσµατος, οι οποίες έχουν ως εξής: 
 
Απαγορεύεται η διανοµή µερίσµατος στους µετόχους εάν η καθαρή θέση της Εταιρείας, όπως 
εµφανίζεται στην κατάσταση οικονοµικής θέσης µετά από αυτή την διανοµή είναι µικρότερη από 

τα ίδια κεφάλαια πλέον των µη διανεµοµένων αποθεµατικών. 
 
Απαγορεύεται η διανοµή µερίσµατος στους µετόχους εάν το αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων 
πρώτης εγκατάστασης είναι µεγαλύτερο από τα έκτακτα αποθεµατικά συν το υπόλοιπο κερδών 
εις νέο. 
 

∆εν καταβλήθηκαν ή προτάθηκαν µερίσµατα για τις χρήσεις που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2013 
και την 31 ∆εκεµβρίου 2012. 
 
 

25. ∆ΑΝΕΙΑ: 
 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

           

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 25.079.219  23.414.414  16.375.792  14.590.856 

Βραχυπρόθεσµο  µέρος οµολογιακών 
δανείων 103.554.573  99.801.015  103.554.573  99.801.015 

ΒΒρρααχχυυππρρόόθθεεσσµµεεςς  υυπποοχχρρεεώώσσεειιςς  128.633.793  123.215.429  119.930.365  114.391.871 

         

Σύνολο δανείων 128.633.793  123.215.429  119.930.365  114.391.871 
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 Οι σηµαντικότερες συµβάσεις µακροπροθέσµων δανείων της Εταιρείας παρατίθενται 

 παρακάτω: 
 

• Η ΣΕΛΜΑΝ έχει υπογράψει σύµβαση κοινού ενυπόθηκου οµολογιακού δανείου µε 
συµβαλλόµενες τράπεζες των οποίων τα ποσοστά συµµετοχής έχουν ως εξής: (α) 
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. (33,70%), (β) Εµπορική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. 
(22,47%), (γ) Τράπεζα Πειραιώς Α.Ε. (23,60%), (δ) ALPHA Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. 

(15,73%) και (ε) Γενική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. (4,50%). 

Το ανώτατο ποσό κεφαλαίου ανέρχεται σε € 44.500.000, και διαιρείται σε 44.500.000 κοινές 
έγχαρτες ονοµαστικές οµολογίες, ονοµαστικής αξίας 1 Ευρώ εκάστη, οι οποίες 
ενσωµατώνονται σε πολλαπλούς τίτλους και εκδίδονται στο άρτιο.  

• Επιπλέον η ΣΕΛΜΑΝ έχει υπογράψει την από 24/9/2009 σύµβαση οµολογιακού δανείου 
το οποίο ανέρχεται µέχρι το ποσό των € 31.500 χιλ. Σκοπός του δανείου είναι η 

αναχρηµατοδότηση υφιστάµενου βραχυπρόθεσµου τραπεζικού δανεισµού της Εταιρείας 
ύψους µέχρι € 23.500 χιλ. καθώς και η κάλυψη νέων αναγκών κεφαλαίου κίνησης ύψους 
µέχρι € 8.000 χιλ. 

• Η ΣΕΛΜΑΝ έχει υπογράψει την από 29/11/2004 σύµβαση διοργάνωσης, διαχείρισης και 
εκπροσώπησης οµολογιακού δανείου µε διοργανώτρια και εκπρόσωπο των 
οµολογιούχων την ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. 

Το οµολογιακό δάνειο ανέρχεται στο ποσό των € 20.000 χιλ. Σκοπός του είναι η 
αναχρηµατοδότηση υφισταµένου δανείου της Τράπεζας Πειραιώς ύψους € 14.706 χιλ. 
καθώς και η χρηµατοδότηση λοιπών βραχυπρόθεσµων τραπεζικών υποχρεώσεων της 
Εταιρείας. Το επιτόκιο του δανείου ισούται µε το επιτόκιο 3Μ EURIBOR της συγκεκριµένης 
περιόδου εκτοκισµού προσαυξηµένο κατά το περιθώριο. 

• Η ΣΕΛΜΑΝ έχει υπογράψει την από 29/3/2004 σύµβαση διοργάνωσης, διαχείρισης και 

εκπροσώπησης οµολογιακού δανείου µε διοργανώτρια και εκπρόσωπο των 
οµολογιούχων την ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. 

Το οµολογιακό δάνειο ανέρχεται στο ποσό των € 18.000 χιλ. και σκοπός του είναι η 
χρηµατοδότηση του επενδυτικού προγράµµατος της Εταιρείας. Το επιτόκιο του δανείου 
ισούται µε το επιτόκιο 3Μ EURIBOR της συγκεκριµένης περιόδου εκτοκισµού 

προσαυξηµένο κατά το περιθώριο. 

• Σύµβαση πίστεως µε ανοικτό (αλληλόχρεο) λογαριασµό µε την Τράπεζα Κύπρου 
(Σήµερα ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ) 
 
Η Εταιρεία έχει υπογράψει την από 19/1/2005 σύµβαση παροχής πίστωσης µε ανοικτό 
(αλληλόχρεο) λογαριασµό µε την ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ (Σήµερα ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ)για 

πίστωση ποσού € 3.000 χιλ. για κεφάλαιο κίνησης. 

 
Η Εταιρεία µέχρι την ολοσχερή εξόφληση των οµολογιακών δανείων υποχρεούται να 
τηρεί συγκεκριµένους οικονοµικούς δείκτες. Η Εταιρεία στις 31 ∆εκεµβρίου 2013 δεν τηρεί 
τους οικονοµικούς δείκτες σύµφωνα µε τις αρχικές συµβάσεις και κατά συνέπεια, το 
σύνολο των µακροπροθέσµων οµολογιακών δανείων ταξινοµήθηκε ως 

βραχυπρόθεσµα. 

 

 Τα συνολικά έξοδα τόκων επί των µακροπρόθεσµων και βραχυπροθέσµων δανείων για 

τις χρήσεις που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2012 και 2011 ανήλθαν για τον Όµιλο και την 
Εταιρεία σε € 6.396.484 και € 6.399.373 και σε € 5.477.860 και € 5.573.992 αντίστοιχα και 
περιλαµβάνονται στα χρηµατοοικονοµικά έξοδα, (Σηµείωση 10) στις συνηµµένες 
οικονοµικές καταστάσεις.  
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26. ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ: 

 
α) Σύνταξη: Οι υπάλληλοι της επιχείρησης καλύπτονται µε ένα από τα διάφορα 

υποστηριγµένα από το ελληνικό κράτος συνταξιοδοτικά ταµεία. Κάθε υπάλληλος 

απαιτείται να καταβάλει ένα ποσό του µηνιαίου µισθού του στο ταµείο, µαζί µε την 
επιχείρηση που καταβάλει επίσης ένα ποσό. Κατά την συνταξιοδότηση, το ταµείο είναι 
αρµόδιο για την πληρωµή των συντάξεων των υπαλλήλων. Έτσι, η επιχείρηση δεν έχει 
καµία νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση να πληρώσει µελλοντικές παροχές στο πλαίσιο 
αυτού του σχεδίου. Οι εργοδοτικές εισφορές της προς τα ασφαλιστικά ταµεία για τις 
χρήσεις που έληξαν την 31η ∆εκεµβρίου 2013 και 2012 ανήλθαν σε € 1.552.335 και € 

2.550.754 αντίστοιχα, για τον Όµιλο και σε € 1.176.965 και € 2.116.652 αντίστοιχα, για την 
Εταιρεία. 

 
β) Αποζηµιώσεις Αποχώρησης Προσωπικού: Βάσει του Ελληνικού εργατικού δικαίου, οι 

υπάλληλοι και οι εργαζόµενοι έχουν δικαίωµα αποζηµίωσης σε περίπτωση απόλυσης ή 

αποχώρησης µε ποσό πληρωµής που υπολογίζεται µε βάση την αµοιβή του υπαλλήλου 
ή του εργαζοµένου, την προϋπηρεσία και τον τρόπο της λύσης της εργασιακής σχέσης 
(απόλυση ή συνταξιοδότηση). Οι υπάλληλοι ή οι εργαζόµενοι που παραιτούνται ή 
απολύονται µε αιτία δεν έχουν δικαίωµα αποζηµίωσης. Η πληρωτέα αποζηµίωση σε 
περίπτωση συνταξιοδότησης είναι ίση µε το 40% του ποσού που θα ήταν πληρωτέο για 
απόλυση χωρίς αιτία, ενώ πρακτική της µητρικής Εταιρείας είναι να καταβάλλει ως 

αποζηµίωση συνταξιοδότησης το 50%. Στην Ελλάδα σύµφωνα µε την τοπική πρακτική, 
αυτά τα προγράµµατα δεν χρηµατοδοτούνται. Ο Όµιλος χρεώνει στα αποτελέσµατα 
χρήσεως για δεδουλευµένες παροχές σε κάθε περίοδο µε αντίστοιχη αύξηση της 
συνταξιοδοτικής υποχρέωσης. Οι πληρωµές παροχών που διενεργούνται στους 
συνταξιοδοτούµενους κάθε περίοδο χρεώνονται έναντι αυτής της υποχρέωσης. 

 

Η πρόβλεψη για αποζηµίωση λόγω εξόδου από την υπηρεσία απεικονίζεται στις 
Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 19 και βασίζεται σε ανεξάρτητη 
αναλογιστική µελέτη.  
 
 
 

Η συµφωνία της εκτιµώµενης µελλοντικής υποχρέωσης παροχών και της πρόβλεψης για 
αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία, που εµφανίζεται στις 
Οικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου και της Εταιρείας, είναι η ακόλουθη: 

 

  ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Υπόλοιπο υποχρέωσης την 1 Ιανουαρίου 2011 3.014.822  2.784.893 

Κόστος απασχόλησης χρήσης 175.164  147.124 

Χρηµατοοικονοµικό κόστος χρήσης 135.642  125.320 

Αναλογιστικά (κέρδη) / ζηµίες 1.572  - 

Σύνολο 312.378  272.444 

Πληρωθείσες αποζηµιώσεις χρήσης (858.734)  (832.335) 

Σύνολο στην κατάσταση συνολικού εισοδήµατος (546.356)  (559.890) 

Υπόλοιπο υποχρέωσης την 31 ∆εκεµβρίου 2012 2.468.466  2.225.003 

Κόστος απασχόλησης χρήσης 175.164  147.124 

Χρηµατοοικονοµικό κόστος χρήσης 135.642  125.320 

Αναλογιστικά (κέρδη) / ζηµίες 1.572  - 

Σύνολο 312.378  272.444 

Πληρωθείσες αποζηµιώσεις χρήσης (879.841)  (870.734) 

Σύνολο στην κατάσταση συνολικού εισοδήµατος (567.463)  (598.290) 

Υπόλοιπο υποχρέωσης την 31 ∆εκεµβρίου 2013 1.901.003  1.626.713 
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27. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ: 

 
Μέσω της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει χρηµατοδοτηθεί η απόκτηση οικοπέδου και κτιρίου στην 
Πάτρα. Η διάρκεια της µίσθωσης έληξε τον Ιούνιο 2013 και ανανεώθηκε για ακόµη 19,5 έτη µέχρι 

26.01.2033. Η υποχρέωση από χρηµατοδοτική µίσθωση κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2013 και 2012 
αποπληρώνεται για την Εταιρεία και τον Όµιλο ως ακολούθως:  

 
 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2013   2012   2013   2012 

        
Υποχρέωση από χρηµατοδοτική 
µίσθωση 2.140.120  1.594.780  2.140.120  1.594.780 
Οφειλόµενα µισθώµατα -  245.956  -  245.956 
Μείον: Βραχυπρόθεσµο µέρος (89.013)  (1.840.736)  (89.013)  (1.840.736) 

Μακρoπρόθεσµο µέρος 2.051.107  -  2.051.107  - 

 
Οι µελλοντικές ελάχιστες καταβολές των χρηµατοδοτικών µισθώσεων σε σχέση µε την παρούσα αξία 

των καθαρών ελάχιστων καταβολών για τον Όµιλο και την Εταιρεία κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2013 και 
2012 αναλύονται ως εξής: 

 

 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2013  2013 

 

Ελάχιστες 
καταβολές 

 
Παρούσα 

αξία 
καταβολών 

 
Ελάχιστες 
καταβολές 

 
Παρούσα αξία 
καταβολών 

        

Έως ένα χρόνο 123.417  89.013  123.417  89.013 
Μετά από ένα χρόνο και έως 
και πέντε χρόνια 334.287  288.412  334.287  288.412 

Πάνω από πέντε χρόνια 2.068.765  1.762.695  2.068.765  1.762.695 

Σύνολο ελάχιστων καταβολών 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης 2.526.469  2.140.120  2.526.469  2.140.120 
Μείον:  
Ποσά που αποτελούν 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα (386.349)  -  (386.349)  - 

Παρούσα αξία ελάχιστων 
καταβολών χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης 2.140.120  2.140.120  2.140.120  2.140.120 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2012  2012 

 

Ελάχιστες 
καταβολές 

 
Παρούσα 

αξία 
καταβολών 

 
Ελάχιστες 
καταβολές 

 
Παρούσα αξία 
καταβολών 

        

Έως ένα χρόνο 1.635.000  1.594.780  1.635.000  1.594.780 
Μετά από ένα χρόνο και έως 
και πέντε χρόνια -  -  -  - 

Πάνω από πέντε χρόνια -  -  -  - 

Σύνολο ελάχιστων καταβολών 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης 1.635.000  1.594.780  1.635.000  1.594.780 
Μείον:  
Ποσά που αποτελούν 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα (40.220)  -  (40.220)  - 

Παρούσα αξία ελάχιστων 
καταβολών χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης 1.594.780  1.594.780  1.594.780  1.594.780 
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28. ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ: 
 

Οι επιχορηγήσεις επενδύσεων αφορούν ενισχύσεις που έχουν ληφθεί από το Ελληνικό ∆ηµόσιο για 
επενδύσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 1892/90 και του Ν. 3299/04. 
Οι επιχορηγήσεις αποσβένονται σύµφωνα µε την ωφέλιµη ζωή των παγίων που αφορούν. Οι 

αποσβέσεις αυτές εµφανίζονται στα λοιπά έσοδα εκµεταλλεύσεως. 

 
29. ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ: 
 

Οι λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις αναλύονται ως εξής: 
 

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2013   2012   2013   2012 

        
Οφειλόµενες Αποζηµιώσεις Απολύσεως 90.874  129.748  90.874  129.748 
Οφειλόµενες δόσεις ρύθµισης ΙΚΑ -  6.108.364  -  6.108.364 
Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 23.300  25.000  23.300  24.000 

 114.174  6.263.111  114.174  6.262.111 

 

Η Εταιρεία και ο Όµιλος αντίστοιχα καταχώρησαν στις λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις τους τα 

ποσά των οφειλόµενων αποζηµιώσεων απόλυσης προσωπικού. Κατά την διάρκεια της τρέχουσας 
περιόδου η ρύθµιση των ασφαλιστικών εισφορών που είχε διακανονιστεί από την Εταιρεία την 
προηγούµενη χρήση, έχει καταστεί ληξιπρόθεσµη και ως εκ τούτου ανακατατάχθηκε σε 
∆εδουλευµένες και λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις.   
  
 

30. ∆Ε∆ΟΥΛΕΥΜΕΝΕΣ ΚΑΙ  ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ: 
 

Οι  δεδουλευµένες και λοιπές υποχρεώσεις αναλύονται ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 302.352  724.991  260.753  - 
Αποδοχές προσωπικού 
πληρωτέες 2.973.320  1.245.244  2.973.320  1.200.509 
Οφειλόµενες Αποζηµιώσεις 
Απολύσεως 2.794.799  1.640.463  2.794.799  1.640.463 
Φόροι-τέλη (εκτός φόρου 
εισοδήµατος) 1.119.482  581.389  1.099.509  544.732 

Πιστωτές διάφοροι 5.267.854  5.393.450  4.990.191  5.206.724 

Πιστωτικά υπόλοιπα πελατών 75.120  120.155  45.860  83.245 

Υποχρεώσεις σε ασφαλιστικά 
ταµεία 11.159.421  2.968.913  10.764.931  2.799.682 

∆ουλευµένα έξοδα 251.878  410.589  230.489  330.550 

Σύνολο 23.944.225  13.085.193  23.159.851  11.805.905 

 

Στους πιστωτές διάφοροι περιλαµβάνεται ποσό € 4.685 χιλ. το οποίο αντιπροσωπεύει επιταγές εις 
εγγύηση για εξασφάλιση κεφαλαίου κίνησης από το οποίο ποσό € 1.400 χιλ. αφορά εγγύηση της 
µητρικής για τις θυγατρικές της. Τa ανωτέρω ποσά εµφανίζονται αντίστοιχα στις Προκαταβολές και 
λοιπές απαιτήσεις και ποιο συγκεκριµένα στις Λοιπές απαιτήσεις.  
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31. ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΑ ΒΑΡΗ: 

 
Επί των παγίων στοιχείων της Εταιρείας και του Οµίλου την 31η ∆εκεµβρίου 2013, υφίστανται 
υποθήκες και προσηµειώσεις ύψους € 99.000.000 και € 109.563.683 αντίστοιχα (31.12.2012: € 

99.000.000 και € 109.563.683) προς εξασφάλιση µακροπροθέσµων δανείων (που εµφανίζονται στις 
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις), των οποίων το οφειλόµενο κεφάλαιο για την Εταιρεία και τον Όµιλο 
την ίδια ηµεροµηνία ήταν € 95.620.000 (31.12.2012: € 95.620.000). 

 

 
32. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ: 

 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος αγοράζουν και πωλούν εµπορεύµατα κατά την συνήθη δραστηριότητα τους 

σε ορισµένες εταιρείες που θεωρούνται συνδεδεµένα µέρη. Οι συναφείς αυτές επιχειρήσεις είναι 
εταιρείες µε σηµαντική επιρροή στον Όµιλο (µέτοχοι), θυγατρικές ή συγγενείς εταιρείες του Οµίλου. 
 
Η Εταιρεία πωλεί είδη ξύλου στις θυγατρικές της Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε., και ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. και 
αγοράζει χηµικά προϊόντα για την επεξεργασία του ξύλου από την θυγατρική της εταιρεία 
ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Ε. 

 
Επιπλέον η Εταιρεία αγοράζει από την µητρική Εταιρεία  ALFA WOOD AEBE και τη θυγατρική της ALFA 
WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ AEBE ξυλεία MDF και πουλάει προϊόντα µελαµίνης και µοριοσανίδας.  
Οι συναλλαγές της Εταιρείας και τα υπόλοιπα των λογαριασµών µε τα συνδεδεµένα µέρη (από 
01.01.– 31.12.2013 και 01.01.– 31.12.2012) αναφέρονται παρακάτω: 

 

Επωνυµία Εταιρείας  
Σχέση µε την 
ΣΕΛΜΑΝ  

Χρήση που 
έληξε  

Πωλήσεις προς 
συνδεδεµένα 

µέρη  
Αγορές από 

συνδεδεµένα µέρη 

         
  31.12.2013  -  1.583.488 

ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  100  4.842.520 

         
  31.12.2013  296.187  8.103 

Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε. 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  1.413.250  2.933 

         
  31.12.2013  400.834  243 

ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  1.208.670  - 

         
  31.12.2013  -  - 

ΣΕΛΜΑΝ-ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  -  - 

         
  31.12.2013  4.713.421  4.109.257 

ALFA WOOD AEBE 
 

Μητρική 
Εταιρεία  31.12.2012  8.308.928  4.797.897 

         
  31.12.2013  263.066  275.725 

ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  1.853.560  3.698.011 

         
  31.12.2013  32.028  67.233 

ALFA WOOD BULGARIA 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  468.661  391.541 

         
  31.12.2013  -  - 

SΟFROM PARQUET JSC 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  -  - 

         

  Σύνολα  31.12.2013  5.705.537  6.044.049 

  Σύνολα  31.12.2012  13.253.169  13.732.901 
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Επωνυµία Εταιρείας  
Σχέση µε την 
ΣΕΛΜΑΝ  

Χρήση που 
έληξε  

Ποσά που 
οφείλουν τα 
συνδεδεµένα 

µέρη  

Ποσά που 
οφείλονται στα 

συνδεδεµένα µέρη 

         
  31.12.2013  4.973  2.336.579 

ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  -  4.139.340 

         
  31.12.2013  1.442.512  - 

Ι. ΤΖΗΛΟΣ Α.Ε. 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  1.272.732  - 

         
  31.12.2013  2.378.538  299 

ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 
 

Θυγατρική 
Εταιρεία  31.12.2012  2.245.236  - 

         
  31.12.2013  263.344  - 

ΣΕΛΜΑΝ-ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  251.028  - 

         
  31.12.2013  5.818.244  - 

ALFA WOOD AEBE 
 

Μητρική 
Εταιρεία  31.12.2012  7.339.978  1.277.732 

         
  31.12.2013  235.000  3.017.042 

ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  3.500.888  5.666.125 

         
  31.12.2013  84.336  268.792 

ALFA WOOD BULGARIA 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  474.424  203.317 

         
  31.12.2013  67.185  4.916 

SΟFROM PARQUET JSC 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  67.185  4.916 

         

  Σύνολα  31.12.2013  10.294.132  5.627.628 

  Σύνολα  31.12.2012  15.151.470  11.291.430 

 
 

Οι συναλλαγές του Οµίλου και τα υπόλοιπα των λογαριασµών µε τα συνδεδεµένα µέρη (από 01.01.– 
31.12.2013 και 01.01.– 31.12.2012) αναφέρονται παρακάτω: 

 

Επωνυµία Εταιρείας  

Σχέση µε τον 
Όµιλο 
ΣΕΛΜΑΝ   

Χρήση που 
έληξε  

Πωλήσεις προς 
συνδεδεµένα 

µέρη  
Αγορές από 

συνδεδεµένα µέρη 

         
  31.12.2013  4.765.523  4.851.223 

ALFA WOOD AEBE 
 

Μητρική 
Εταιρεία  31.12.2012  8.398.138  5.274.388 

         
  31.12.2013  1.199.068  497.365 

ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  6.177.028  3.883.174 

         
  31.12.2013  32.028  67.233 

ALFA WOOD BULGARIA 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  468.661  391.541 

         
  31.12.2013  -  - 

SΟFROM PARQUET JSC 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  -  - 

         
 Συγγενής   31.12.2013  -  - 

ΣΕΛΜΑΝ-ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ 
 Εταιρεία  31.12.2012  -  - 

         

  Σύνολα  31.12.2013  5.996.618  5.415.821 

  Σύνολα  31.12.2012  15.043.828  9.549.103 
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Επωνυµία Εταιρείας  

Σχέση µε τον 
Όµιλο 
ΣΕΛΜΑΝ   

Περίοδος 
που λήγει  

Ποσά που 
οφείλουν τα 
συνδεδεµένα 

µέρη  

Ποσά που 
οφείλονται στα 

συνδεδεµένα µέρη 

         
  31.12.2013  5.818.244  131.389 

ALFA WOOD AEBE 
 

Μητρική 
Εταιρεία  31.12.2012  7.347.636  1.349.943 

         
  31.12.2013  2.549.982  3.019.274 

ALFA WOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  5.446.341  5.693.625 

         
  31.12.2013  55.609  268.792 

ALFA WOOD BULGARIA 
 
Συνδεδεµένη 
Εταιρεία  31.12.2012  518.399  203.317 

         
  31.12.2013  67.185  4.916 

SΟFROM PARQUET JSC 
 

Συγγενής 
Εταιρεία  31.12.2012  67.185  4.916 

         
 Συγγενής   31.12.2013  263.759  11.733 

ΣΕΛΜΑΝ-ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΠΑΡΚΕΤΑ 
 Εταιρεία  31.12.2012  251.443  11.733 

         

  Σύνολα  31.12.2013  8.754.779  3.436.104 

  Σύνολα  31.12.2012  13.631.003  7.263.534 

 
 
Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι σύµφωνα µε τα Άρθρα 455 / 460 του Αστικού Κώδικα  και µε 
απόφαση των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των εµπλεκοµένων εταιρειών του Οµίλου (ALFAWOOD AEBE, 
ALFAWOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ, ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ) εκχωρήθηκαν στις αρχές του 2014 
από τις ALFAWOOD AEBE και ALFAWOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ στις ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ 

αντίστοιχα, απαίτήσεις από τρίτους πελάτες τους για µείωση των ανοιχτών υπολοίπων ποσού € 
4.604.632,32 και € 2.095.197,57. Συνεπώς οι απαιτήσεις των ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ από 
τις ALFAWOOD AEBE και ALFAWOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ µειώθηκαν ισόποσα. 
  
Οι συνολικές αµοιβές προς τα Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας και του Οµίλου για το 
2013 ανέρχονται σε € 0 και € 186.870 αντίστοιχα, έναντι € 150.845 και € 336.216 για το 2012. 

Οι αµοιβές προς τα ∆ιευθυντικά Στελέχη, εκτός από όσους συµµετέχουν στα ∆ιοικητικά Συµβούλια, 
ανέρχονται για την Εταιρεία και τον Όµιλο το 2013 σε € 429.632 και € 488.016 αντίστοιχα, έναντι € 
515.605 και € 574.384.για το 2012.  
 
Όλες οι ανωτέρω αµοιβές είναι µε την µορφή µισθού λόγω σύµβασης εξαρτηµένης εργασίας, εκτός 

από τις αµοιβές µερικών από τα µη εκτελεστικά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας, οι 
οποίες τους καταβάλλονται για τις παρεχόµενες από αυτούς υπηρεσίες.  

 
 

33. ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ / ΕΠΙ∆ΙΚΕΣ Ή ΥΠΟ ∆ΙΑΙΤΗΣΙΑ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ: 

 
Η µητρική Εταιρεία έχει εγγυηθεί υπέρ των θυγατρικών της για χορήγηση πίστωσης από 
συνεργαζόµενες τράπεζες. 
∆εν υπάρχουν άλλες σηµαντικές πρόσθετες ενδεχόµενες υποχρεώσεις σε σχέση µε τράπεζες, λοιπές 

εγγυήσεις και άλλα θέµατα, οι οποίες να µην εµφανίζονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις. 
Επιπλέον, υφίστανται ανεξόφλητες υποχρεώσεις σε δύο προµηθευτές της θυγατρικής εταιρείας 
ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ Α.Β.Ε.Τ.Ε. ποσού € 1.843 χιλ., για την είσπραξη των οποίων οι εν λόγω προµηθευτές 
έχουν προσφύγει σε δικαστικές ενέργειες εναντίον της θυγατρικής. 
 

Οι εργαζόµενοι και οι απολυθέντες πρώην εργαζόµενοι της κλειστής από 8.02.2013 µονάδας στο 
Βασιλικό Χαλκίδας έχουν κινηθεί δικαστικά εναντίον της Εταιρείας για οφειλόµενες αποδοχές και 
δόσεις αποζηµιώσεων απόλυσης αντίστοιχα. Μέχρι στιγµής έχουν εκδοθεί σε βάρος της Εταιρείας 
διαταγές πληρωµής για οφειλόµενες δόσεις αποζηµίωσης απόλυσης, αποφάσεις ασφαλιστικών 
µέτρων για προσωρινή επιδίκαση οφειλοµένων προς τους εργαζόµενους, προσωρινές διαταγές για 
µη µεταβολή περιουσιακής και νοµικής κατάστασης και οριστικές αποφάσεις για επιδίκαση 

οφειλοµένων. Σηµειώνεται ότι σε περίπτωση τραπεζικής χρηµατοδότησης και αναλόγως του ύψους 
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αυτής σχεδιάζεται εφάπαξ εξόφληση των ανωτέρω ποσών. Η αποπληρωµή των οφειλοµένων 

(τµηµατική ή εφάπαξ) θα έχει ως αποτέλεσµα την κατάργηση όλων των ανωτέρω αναφερθέντων 
δικαστικών διενέξεων. 
 
Πλέον των ανωτέρω, δεν υπάρχουν λοιπές επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή 
διαιτητικών οργάνων που να έχουν σηµαντική επίπτωση στην οικονοµική κατάσταση ή τη λειτουργία 
των εταιρειών του Οµίλου. 

 
 
34. ∆ΕΣΜΕΥΣΕΙΣ: 

 
Ο Όµιλος και η Εταιρεία µισθώνουν κτίρια για τις λειτουργικές τους ανάγκες. Οι µισθώσεις ποικίλουν 
σε χρονική διάρκεια. 
 

Ο ΟΜΙΛΟΣ 
 
2013 Εντός 1 έτους   2 έως 5 έτη   5 έτη και άνω    ΣΥΝΟΛΟ 

Ενοίκια κτιρίων 84.289  111.287  37.296  232.872 

ΣΥΝΟΛΟ  84.289  111.287  37.296  232.872 

 
 
 
2012 Εντός 1 έτους   2 έως 5 έτη   5 έτη και άνω    ΣΥΝΟΛΟ 

Ενοίκια κτιρίων 141.725  327.583  141.414  610.722 

ΣΥΝΟΛΟ  141.725  327.583  141.414  610.722 

 
 

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 
2013 Εντός 1 έτους   2 έως 5 έτη   5 έτη και άνω    ΣΥΝΟΛΟ 

Ενοίκια κτιρίων 37.296  74.592  37.296  149.184 

ΣΥΝΟΛΟ  37.296  74.592  37.296  149.184 

 
  

 
 
2012 Εντός 1 έτους   2 έως 5 έτη   5 έτη και άνω    ΣΥΝΟΛΟ 

Ενοίκια κτιρίων 77.078  223.362  141.414  441.854 

ΣΥΝΟΛΟ  77.078  223.362  141.414  441.854 
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35. ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ: 
 
Οι εγγυητικές επιστολές του Οµίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 

   ΟΜΙΛΟΣ 2013 

  ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ   ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ    ΣΥΝΟΛΟ 

Εγγυήσεις καλής εκτέλεσης 
συµβάσεων 61.200  168.867  230.067 

Μίσθωσης ακινήτων  41.293  -  41.293 

Λοιπές  208.896  -  208.896 

ΣΥΝΟΛΟ  311.389  168.867  480.256 

 
 

   ΟΜΙΛΟΣ 2012 

  ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ   ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ    ΣΥΝΟΛΟ 

Εγγυήσεις καλής εκτέλεσης 
συµβάσεων 61.200  206.494  267.694 

Μίσθωσης ακινήτων  51.375  -  51.375 

Λοιπές  395.032  -  395.032 

ΣΥΝΟΛΟ  507.607  206.494  714.101 

 
 
 
   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2013 

  ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ   ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ    ΣΥΝΟΛΟ 

Εγγυήσεις καλής εκτέλεσης 
συµβάσεων 61.200  129.867  191.067 

Μίσθωσης ακινήτων  19.935  -  19.935 

Λοιπές  178.814  -  178.814 

ΣΥΝΟΛΟ  259.949  129.867  389.816 

 
 
 
   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2012 

  ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ   ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ    ΣΥΝΟΛΟ 

Εγγυήσεις καλής εκτέλεσης 
συµβάσεων 61.200  151.829  213.029 

Μίσθωσης ακινήτων  19.935  -  19.935 

Λοιπές  366.950  -  366.950 

ΣΥΝΟΛΟ  448.085  151.829  599.914 

 

 

Στις βραχυπρόθεσµες εγγυήσεις περιλαµβάνονται εγγυήσεις που έχουν δοθεί για αγορά πρώτων 
υλών από το εξωτερικό. 
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36. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ: 

 
Η σηµείωση αυτή παρουσιάζει πληροφορίες για την έκθεση του Οµίλου σε κάθε έναν από τους 
ανωτέρω κινδύνους,  τις πολιτικές και τις διαδικασίες που εφαρµόζει για την αντιµετώπιση του 

κινδύνου, καθώς και τη διαχείριση κεφαλαίου του Οµίλου. Περισσότερα ποσοτικά στοιχεία για αυτές 
τις γνωστοποιήσεις περιλαµβάνονται σε όλο το εύρος των ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων.  
Κύριο µέληµα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι η διασφάλιση, µέσω της εφαρµογής των κατάλληλων 
συστηµάτων διαχείρισης κινδύνου, του εντοπισµού των σχετικών κινδύνων και της έγκαιρης και 
αποτελεσµατικής αντιµετώπισής τους. Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου εφαρµόζονται 

προκειµένου να αναγνωρίζονται και να αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιµετωπίζει ο Όµιλος και να 
τίθενται όρια ανάληψης κινδύνου και να εφαρµόζονται έλεγχοι ως προς αυτά.  
Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου και τα σχετικά συστήµατα εξετάζονται περιοδικά ώστε να 
ενσωµατώνουν τις αλλαγές που παρατηρούνται στις συνθήκες της αγοράς και στις δραστηριότητες 
του Οµίλου. 

Κρίνεται σκόπιµο πάντως να επισηµανθεί ότι τα συστήµατα και οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνων από 
τη φύση τους, παρέχουν λελογισµένη και όχι απόλυτη ασφάλεια, διότι είναι σχεδιασµένα ώστε να 
περιορίζουν µεν την πιθανότητα επέλευσης των σχετικών κινδύνων και να αµβλύνουν τις επιπτώσεις 
τους, χωρίς ωστόσο να µπορούν να τους αποκλείσουν.  
Ο Όµιλος εκτίθεται στους παρακάτω κινδύνους από τη χρήση των χρηµατοοικονοµικών του µέσων: 

 

Α. Εύλογη αξία 
 

Τα ποσά που περιέχονται στις συνηµµένες καταστάσεις οικονοµικής θέσης για τα διαθέσιµα, τους 
πελάτες και τις λοιπές απαιτήσεις, τις προκαταβολές, τους προµηθευτές, και τις λοιπές 
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προσεγγίζουν τις αντίστοιχες εύλογες αξίες λόγω της 
βραχυπρόθεσµης λήξης των χρηµατοοικονοµικών αυτών µέσων. Οι εύλογες αξίες των 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων που είναι διαθέσιµα για πώληση, απεικονίζονται στις συνηµµένες 
καταστάσεις οικονοµικής θέσης. 
 
Η εύλογη αξία των δανείων κυµαινόµενου επιτοκίου προσεγγίζουν τα ποσά που εµφανίζονται στην 
κατάσταση οικονοµικής θέσης. 
 

Ο Όµιλος χρησιµοποιεί την κατωτέρω ιεραρχία για τον καθορισµό και τη γνωστοποίηση της εύλογης 
αξίας των χρηµατοοικονοµικών µέσων, ανά τεχνική αποτίµησης: 
 
Επίπεδο 1: διαπραγµατεύσιµες (µη προσαρµοσµένες) τιµές σε ενεργές αγορές για όµοια 
περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις, 
 

Επίπεδο 2: λοιπές τεχνικές για τις οποίες όλες οι εισροές που έχουν σηµαντική επίδραση στην 
καταγεγραµµένη εύλογη αξία είναι παρατηρήσιµες είτε άµεσα είτε έµµεσα, 
 
Επίπεδο 3: τεχνικές που χρησιµοποιούν εισροές που έχουν σηµαντική επίδραση  στην 
καταγεγραµµένη εύλογη αξία και δεν βασίζονται σε παρατηρήσιµα δεδοµένα της αγοράς. 

 
Κατά τη διάρκεια της περιόδου δεν υπήρξαν µεταφορές µεταξύ των επιπέδων 1 και 2, ούτε µεταφορές 
εντός και εκτός του επιπέδου 3 για την µέτρηση της εύλογης αξίας. 
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Την 31 ∆εκεµβρίου 2013 και 2012, ο Όµιλος και η Εταιρεία κατείχαν τα παρακάτω χρηµατοοικονοµικά 

µέσα που αποτιµώνται στην εύλογη αξία: 
 
 

 Ο Όµιλος 

 Εύλογη Αξία –31.12.2013 

 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 

Χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις     
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία - - 96.892 96.892 
     
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις     
Μακροπρόθεσµα δάνεια (συµπεριλαµβανοµένου 
και του βραχυπρόθεσµου µέρους τους) - 103.554.573 - 103.554.573 

  

 
 

 Η Εταιρεία 

 Εύλογη Αξία –31.12.2013 

 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 

Χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις     
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία     
 - - 91.390 91.390 
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις     
Μακροπρόθεσµα δάνεια (συµπεριλαµβανοµένου 
και  
του βραχυπρόθεσµου µέρους τους)  - 103.554.573 - 103.554.573 

 
 

 Ο Όµιλος 

 Εύλογη Αξία –31.12.2012 

 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 

Χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις     
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία 109.056 - 105.518 214.574 
     
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις     
Μακροπρόθεσµα δάνεια (συµπεριλαµβανοµένου 
και του βραχυπρόθεσµου µέρους τους) - 99.801.015 - 99.801.015 

  

 
 

 Η Εταιρεία 

 Εύλογη Αξία –31.12.2012 

 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 

Χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις     
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία     
 109.056 - 102.349 211.405 
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις     
Μακροπρόθεσµα δάνεια (συµπεριλαµβανοµένου 
και  
του βραχυπρόθεσµου µέρους τους)  - 99.801.015 - 99.801.015 
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Β. Πιστωτικός κίνδυνος 
 

Έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο  

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος χρηµατοοικονοµικής ζηµίας για τον Όµιλο και την Εταιρεία σε 
περίπτωση που ένας πελάτης ή ένας αντισυµβαλλόµενος σε χρηµατοοικονοµικό µέσο δεν 
εκπληρώσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις. 
Ο Όµιλος αντιµετωπίζει σηµαντικούς πιστωτικούς κινδύνους. Οι απαιτήσεις από πελάτες προέρχονται 

κυρίως από µια µεγάλη και ευρεία πελατειακή βάση. Η χρηµατοοικονοµική κατάσταση των πελατών 
παρακολουθείται διαρκώς από τις εταιρείες του Οµίλου. Όπου κρίνεται κατάλληλο, ζητείται επιπλέον 
ασφαλιστική κάλυψη ως εγγύηση της πίστωσης. Για ειδικούς πιστωτικούς κινδύνους γίνονται 
προβλέψεις. 
 

i) Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 

Ο πιστωτικός κίνδυνος της Εταιρείας αφορά απαιτήσεις από πελάτες και λοιπές απαιτήσεις µε 
σηµαντική συγκέντρωση κινδύνου.  
Η Εταιρεία έχει θεσπίσει πιστωτική πολιτική, βάσει της οποίας τα πιστωτικά όρια που ορίζονται για 
κάθε πελάτη εγκρίνονται και επανεξετάζονται ανάλογα µε τις τρέχουσες συνθήκες και 
αναπροσαρµόζονται, αν απαιτηθεί, οι όροι πωλήσεων και εισπράξεων.  
Ο Όµιλος καταχωρεί πρόβλεψη αποµείωσης που αντιπροσωπεύει την εκτίµησή του για ζηµίες σε 

σχέση µε τους πελάτες, τις λοιπές απαιτήσεις και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα. Η πρόβλεψη αυτή 
αποτελείται κυρίως από ζηµίες αποµείωσης συγκεκριµένων απαιτήσεων που εκτιµώνται βάσει των 
δεδοµένων συνθηκών ότι θα πραγµατοποιηθούν αλλά δεν έχουν ακόµα οριστικοποιηθεί. 
O Όµιλος θεωρεί ότι το σχηµατισθέν ποσό προβλέψεων που αφορά επισφαλείς εµπορικές 
απαιτήσεις (υπόλοιπο την 31/12/2013 ποσό € 28.629.192) και επισφαλείς λοιπές απαιτήσεις 
(υπόλοιπο την 31/12/2013 ποσό € 1.411.933) καλύπτει το συνολικό κίνδυνο.  

 

ii) Εγγυήσεις 

Ο Όµιλος έχει ως πολιτική να µην παρέχει χρηµατοοικονοµικές εγγυήσεις, παρά µόνο και κατ’ 
εξαίρεση, µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σε θυγατρικές ή συνδεµένες εταιρείες. 
 Η λογιστική αξία των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού αντιπροσωπεύει την µέγιστη 

έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο. Η µέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο κατά την ηµεροµηνία 
αναφοράς ήταν: 

 

 ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2013   2012   2013   2012 

Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία αποτιµώµενα σε εύλογη αξία 
µέσω αποτελεσµάτων 96.892  214.574  91.390  211.405 

Εµπορικές απαιτήσεις  11.111.850  18.950.525  11.414.446  18.764.739 

Χρηµατικά διαθέσιµα και ισοδύναµα 42.692  598.937  12.044  477.333 

Σύνολο 11.251.434  19.764.035  11.517.881  19.453.477 
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Η µέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο για τις εµπορικές απαιτήσεις κατά την ηµεροµηνία του 

ισολογισµού ανά γεωγραφική περιοχή ήταν: 
 

    ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

    2013   2012   2013   2012 

Ελλάδα   38.613.076  45.874.349  35.791.103  42.812.180 

Ευρωζώνη   167.284  927.439  123.207  883.464 

Τρίτες χώρες   960.684  507.210  960.684  507.210 

           

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛO   39.741.043  47.308.998  36.874.994  44.202.853 
Πρόβλεψη για επισφαλείς 
πελάτες (28.629.192)  (28.358.473)  (25.460.548)  (25.438.114) 

ΣΥΝΟΛΟ   11.111.850  18.950.525  11.414.446  18.764.739 

 

Γ. Κίνδυνος ρευστότητας 
 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όµιλος να µη δύναται να εκπληρώσει τις 

χρηµατοοικονοµικές του υποχρεώσεις όταν αυτές λήγουν. Η προσέγγιση που υιοθετεί ο Όµιλος για 
τη διαχείριση της ρευστότητας, είναι να διασφαλίζει µέσω διακράτησης των αναγκαίων ταµιακών 
διαθεσίµων και επαρκών πιστωτικών ορίων από τις συνεργαζόµενες τράπεζες, ότι πάντα θα έχει 
επαρκή ρευστότητα για να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του όταν αυτές λήγουν, κάτω από συνήθεις 
αλλά και δύσκολες συνθήκες, χωρίς να διακινδυνεύει η φήµη του Οµίλου. 
Για την αποφυγή των κινδύνων ρευστότητας ο Όµιλος διενεργεί πρόβλεψη ταµιακών ροών για 

περίοδο έτους κατά τη σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισµού, και κυλιόµενη πρόβλεψη τριών µηνών 
έτσι ώστε να εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταµιακά διαθέσιµα για να καλύψει τις λειτουργικές του 
ανάγκες, συµπεριλαµβανοµένης της κάλυψης των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων του. Η 
πολιτική αυτή δε λαµβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από ακραίες συνθήκες που δεν µπορούν 
να προβλεφθούν. 
 

Παρακάτω παρατίθενται οι συµβατικές λήξεις των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων 
συµπεριλαµβανοµένων των πληρωµών τόκων και εξαιρώντας τις συµφωνίες συµψηφισµού 
λαµβάνοντας υπόψη τα τρέχοντα επιτόκια δανεισµού: 
 

 
ΟΜΙΛΟΣ 
 

2013 
Λογιστικές 

αξίες  

Συµβατικές 
ταµειακές 
ροές  

6 µήνες ή 
λιγότερο  6-12 µήνες  1-2 έτη  2-5 έτη  

Ανω των 5 
έτων 

                            

Βραχυπρόθεσµα δάνεια   25.079.219  27.085.557  1.856.672  25.228.885  -  -  - 

Βραχυπρόθεσµο µέρος 
µακροχρονίων δανείων    103.554.573  111.838.939  20.0981.131  90.857.808  -  -  - 
Βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης 2.051.107  2.403.052  -  -  83.572  250.715  2.068.765 

Σύνολο 130.684.900  141.327.548  22.837.803  116.086.693  83.572  250.715  2.068.765 

               

Προµηθευτές -Λοιπές 

υποχρεώσεις  34.759.044  34.759.044  34.759.044  -  -  -  - 

Βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης 89.013  123.417  61.709  61.709  -  -  - 

Σύνολο 34.848.057  34.882.461  34.820.753  61.709  -  -  - 
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2012 
Λογιστικές 

αξίες  

Συµβατικές 
ταµειακές 
ροές  

6 µήνες ή 
λιγότερο  6-12 µήνες  1-2 έτη  2-5 έτη  

Άνω των 5 
ετών 

                            

Βραχυπρόθεσµα δάνεια   23.414.414  24.164.414  6.727.451  17.436.963  -  -  - 
Βραχυπρόθεσµο µέρος 

µακροχρονίων δανείων    99.801.015  107.251.015  20.981.131  36.750.000  8.600.000  40.919.884  - 

Σύνολο 123.215.429  131.415.429  27.708.582  54.186.963  8.600.000  40.919.884  - 

               
Προµηθευτές -Λοιπές 

υποχρεώσεις  30.954.955  30.954.955  30.954.955  -  -  -  - 

Βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης 1.840.736  1.840.736  1.840.736  -  -  -  - 

Σύνολο 32.795.691  32.795.691  32.795.691  -  -  -  - 

 
 
 
 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

2013 
Λογιστικές 

αξίες  

Συµβατικές 
ταµειακές 
ροές  

6 µήνες ή 
λιγότερο  6-12 µήνες  1-2 έτη  2-5 έτη  

Ανω των 5 
έτων 

                            

Βραχυπρόθεσµα δάνεια   16.375.792  17.685.855  1.856.672  15.829.183  -  -  - 
Βραχυπρόθεσµο µέρος 

µακροχρονίων δανείων    103.554.573  111.838.939  20.0981.131  90.857.808  -  -  - 
Βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης 2.051.107  2.403.052  -  -  83.572  250.715  2.068.765 

Σύνολο 121.981.472  131.927.846  22.837.803  106.686.991  83.572  250.715  2.068.765 

               

Προµηθευτές -Λοιπές 
υποχρεώσεις  33.003.096  33.003.096  33.003.096  -  -  -  - 
Βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης 89.013  123.417  61.709  61.709  -  -  - 

Σύνολο 33.092.109  33.126.513  33.064.805  61.709  -  -  - 

 
 
 
 

2012 
Λογιστικές 

αξίες  

Συµβατικές 
ταµειακές 
ροές  

6 µήνες ή 
λιγότερο  6-12 µήνες  1-2 έτη  2-5 έτη  

Ανω των 5 
έτων 

                            

Βραχυπρόθεσµα δάνεια   14.590.856  15.824.114  1.856.672  13.958.442  -  -  - 

Βραχυπρόθεσµο µέρος 
µακροχρονίων δανείων    99.801.015  107.251.015  20.981.131  36.750.000  8.600.000  40.919.884  - 

Σύνολο 114.391.871  123.075.129  22.846.803  50.708.442  8.600.000  40.919.884  - 

               

Προµηθευτές -Λοιπές 
υποχρεώσεις  29.031.722  29.031.722  29.031.722  -  -  -  - 
Βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης 1.840.736  1.840.736  1.840.736  -  -  -  - 

Σύνολο 30.872.458  30.872.458  30.872.458  -  -  -  - 

 
∆. Κίνδυνος αγοράς 
 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο φέρει τη συνολική ευθύνη για τη δηµιουργία και την εποπτεία του πλαισίου 
διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου. Η Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου του Οµίλου παρακολουθεί τη 

συµµόρφωση της ∆ιοίκησης µε τις πολιτικές και διαδικασίες διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου και 
επιβλέπει την επάρκεια του πλαισίου διαχείρισης κινδύνου.  Η Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου του 
Οµίλου επιβοηθείται στο ρόλο επίβλεψης που έχει αναλάβει από το τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου.  Το 
Τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου πραγµατοποιεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους σχετικά µε την 
εφαρµογή των σηµείων ελέγχου και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου, τα πορίσµατα των οποίων 

γνωστοποιούνται στην Επιτροπή Εσωτερικού Ελέγχου.  
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E. Κίνδυνος επιτοκίων 
 

Το µέσο τραπεζικό επιτόκιο δανεισµού για την Εταιρεία και τον Όµιλο στην διάρκεια του 2013 ήταν 
4,88% (2012: 4,88%). 
 
Όσον αφορά τις µακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις, η ∆ιοίκηση παρακολουθεί, σε συνεχή 
βάση, τις διακυµάνσεις των επιτοκίων και αξιολογεί την ανάγκη λήψης σχετικών θέσεων για την 

αντιστάθµιση των κινδύνων που απορρέουν από αυτές.  
 
 
Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τις µεταβολές στα κέρδη του Οµίλου προ φόρων (µέσω των 
επιπτώσεων που έχουν τα υπόλοιπα των δανείων στο τέλος χρήσης µε κυµαινόµενο επιτόκιο στα 
κέρδη) σε πιθανές αλλαγές επιτοκίων, κρατώντας τις άλλες µεταβλητές σταθερές. 

 
Ανάλυση ευαισθησίας των δανείων του Οµίλου σε µεταβολές επιτοκίων: 
 

ΟΜΙΛΟΣ 

2013  2012 

Μεταβλητότητα 
επιτοκίων 

 
Επίδραση στα 
αποτελέσµατα 

 
Μεταβλητότητα 

επιτοκίων 
 

Επίδραση στα 
αποτελέσµατα 

       

1,0%  (1.286.338)  1,0%  (1.232.154) 

-1,0%  1.286.338  -1,0%  1.232.154 
 

Σηµείωση: Ο παραπάνω πίνακας δεν περιλαµβάνει την θετική επίπτωση των εισπραχθέντων τόκων 
από τις καταθέσεις. 

 
ΣΤ. Συναλλαγµατικός Κίνδυνος 
 

Ο Όµιλος δεν έχει δανειακές υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα και συνεπώς δεν εκτίθεται σε 
συναλλαγµατικό κίνδυνο. Οι πωλήσεις σε νόµισµα εκτός Ευρώ ανέρχονται σε λιγότερο από 5% των 
συνολικών εξαγωγών και εισπράττονται σε διάστηµα έως 30 ηµερών, συνεπώς ο συναλλαγµατικός 
κίνδυνος είναι αµελητέος. Οι εισαγωγές, βασικά γίνονται σε Ευρώ και συνεπώς ο Όµιλος δεν εκτίθεται 
σε συναλλαγµατικό κίνδυνο. 
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37. ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ: 

 
1. Η υποβληθείσα από την Εταιρεία αίτηση εξυγίανσης, σύµφωνα µε τα άρθρα 99 επόµενα του 
Ν.3588/2007 (Πτωχευτικός Κώδικας), όπως ισχύει, δεν συζητήθηκε στο ∆ικαστήριο καθώς δεν έχει 

µέχρι σήµερα καταστεί δυνατή κάποια συµφωνία µε τις πιστώτριες τράπεζες περί 
αναδιάρθρωσης του τραπεζικού δανεισµού 

 
2. Την 5η Φεβρουαρίου 2014 συζητήθηκε στο Πολυµελές Πρωτοδικείο Αθηνών αίτηµα πτώχευσης 
της εταιρείας από οµάδα εργαζοµένων της µονάδας Βασιλικού Χαλκίδας οι οποίοι διεδικούν 
οφειλόµενα ποσά δεδουλευµένων αποδοχών και αποζηµιώσεων απόλυσης. Η απόφαση του 

∆ικαστηρίου αναµένεται. 
 
3. Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια των εταιρειών ALFAWOOD AEBE, ALFAWOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ, ΣΕΛΜΑΝ 
Α.Ε. και ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ αποφάσισαν να εκχωρήσουν, στις αρχές του έτους 2014, οι δύο 
πρώτες και να αποδεχθούν οι δύο δεύτερες, σύµφωνα µε τα Άρθρα 455 / 460 του Αστικού 

Κώδικα, υπόλοιπα απαιτήσεών τους από τρίτους πελάτες για µείωση των ανοιχτών υπολοίπων 
ποσού 4.604.632,32 ευρώ (ALFAWOOD AEBE – ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε.) και 2.095.197,57 ευρώ (ALFAWOOD 
ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ και ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ). Συνεπώς οι απαιτήσεις των ΣΕΛΜΑΝ Α.Ε. και 
ΧΑΤΖΗΛΟΥΚΑΣ ΑΕΒΕ από τις ALFAWOOD AEBE και ALFAWOOD ΠΙΝ∆ΟΣ ΑΕΒΕ µειώθηκαν 
ισόποσα. 

 

 
Πέραν των ανωτέρω, δεν υπάρχουν µεταγενέστερα γεγονότα της 31 ∆εκεµβρίου 2013 που ενδέχεται 
να επηρεάσουν σηµαντικά την οικονοµική θέση του Οµίλου και της Εταιρείας. 

 
 
 

 
 

Αθήνα, 28 Μαρτίου 2014 
 
 
 

 
Πρόεδρος & ∆ιευθύνων 
Σύµβουλος του ∆.Σ. 

 
Εκτελεστικό Μέλος του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 Ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής 

    

 

Αντώνιος Γ. Αδαµόπουλος  Γεώργιος Α. Αδαµόπουλος  

 
 

Σάββας Α. ∆ιονυσόπουλος 
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ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΑΑΡΡΘΘΡΡΟΟΥΥ  1100  ΝΝ..  33440011//22000055  
 
Οι πληροφορίες του άρθρου 10 ν.3401/2005 της χρήσης 2013 όπως αυτές δηµοσιεύτηκαν και κατέστησαν διαθέσιµες στο κοινό διαµέσου του site της 
Εταιρείας (www.shelman.gr) αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα: 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

4/1/2013 Γνωστοποίηση Σηµαντικού Γεγονότος http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=161983 

14/2/2013 Ανακοίνωση σηµαντικών γεγονότων http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=163206 

5/3/2013 ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΥ ΓΕΓΟΝΟΤΟΣ http://www.ase.gr/content/gr/companies/listedco/profiles/profile.asp?cid=215 

28/3/2013 ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΕ ΕΡΩΤΗΜΑ ΤΗΣ Ε.Κ. http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=165234 

1/4/2013 
Ανακοίνωση εταιρείας της οποίας οι µετοχές διαπραγµατεύονται στην 
κατηγορία επιτήρησης ('Αρθ 4.1.4.4) http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=165473 

1/4/2013 Οικονοµικό Ηµερολόγιο http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=165474 

4/4/2013 Γνωστοποίηση παραίτησης µέλους ∆Σ http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=165634 

23/5/2013 Ανακοίνωση άλλων σηµαντικών γεγονότων http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=167412 

4/6/2013 Πρόσκληση σε Τακτική Γενική Συνέλευση http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=168335 

28/6/2013 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=169670 

3/9/2013 
Ανακοίνωση εταιρείας της οποίας οι µετοχές διαπραγµατεύονται στην 
κατηγορία επιτήρησης (Άρθ. 4.1.4.4) http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=171553 

8/10/2013 Πρόσκληση των µετόχων της εταιρίας σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=172424 

10/10/2013 Σχολιασµός δηµοσιευµάτων http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=172545 

15/10/2013 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=172697 

31/10/2013 Αποφάσεις της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων http://www.ase.gr/content/gr/announcements/companiespress/press.asp?press_id=173100 
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ΘΘΥΥΓΓΑΑΤΤΡΡΙΙΚΚΩΩΝΝ  
  
 

 
Οι ετήσιες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας, η έκθεση Ελέγχου των 
Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών και οι Εκθέσεις διαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι 
καταχωρηµένες στο διαδίκτυο στη διεύθυνση www.shelman.gr. 

 
Οι οικονοµικές καταστάσεις των ενοποιηµένων εταιρειών είναι καταχωρηµένες στο διαδίκτυο στη 
διεύθυνση www.shelman.gr 
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ΣΣΤΤΟΟΙΙΧΧΕΕΙΙΑΑ  &&  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΧΧΡΡΗΗΣΣΕΕΩΩΣΣ  ΑΑΠΠΟΟ  11ΗΗ  ΙΙΑΑΝΝΟΟΥΥΑΑΡΡΙΙΟΟΥΥ  ΕΕΩΩΣΣ  3311ΗΗ  ∆∆ΕΕΚΚΕΕΜΜΒΒΡΡΙΙΟΟΥΥ  

22001133  

 


